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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага
Та кое час та зда ра ецца: на пі шаш пра 
яко га ці ка ва га, на тваю дум ку, ча ла ве
ка, як амаль імгнен на хтоне будзь ды 
пра ка мен туе: маў ляў, а хто гэ та та кі, 
за што да яго сто ль кі ўва гі?! Асаб лі ва 
час та та кія сі ту ацыі зда ра юцца та ды, 
ка лі ро бяц ца пад су ма ван ні пэў на
га ад рэз ку ча су. Тым бо льш, ка лі не
абход на пад вес ці вы ні кі го ду. Вось і 
па спра бую ця пер зга даць тых лю дзей 
і тыя падзеі, якія звяр ну лі на ся бе ўва
гу ў 2015м. А па сля ўжо ня хай сёйтой 
сам мяр куе, па га джац ца са мной ці не.

Та кія лю дзі
Хі ба най бо ль шы роз га лас ме ла су
до вае раз бі ра ль ніц тва кам па зі та ра 
Але га Моў ча на з актор кайспя вач кай 
На стай Шпа коў скай, якая, не атры
маў шы на тое зго ды, усё ж вы ка на ла 
пуб ліч на пес ню аўтар ства Моў ча на. 
Суд пры няў бок аўта ра му зы кі, тым 
са мым зра біў шы ці не прэ цэ дэнт, бо 
ад гэ та га ча су вы ка наў цы, ка лі па жа
да юць вы ка рыс тоў ваць без да зво лу 
плён чу жой інтэ лек ту аль най улас нас
ці, трой чы пад ума юць, а ці вар та гэ
так ра біць?

У рам ках пра екта «Global Reload», 
за пуш ча на га парт алам tuzin.fm, за
меж ныя вы ка наў цы за піс ва юць аль бо 
свае вер сіі бе ла рус кіх пе сень (з да зво
лу іх аўта раў), аль бо ўлас ныя, але на 
бе ла рус кай мо ве. Най ці ка вей шай для 
мя не ста ла кам па зі цыя «Снег», якую 
пабе ла рус ку за пі саў Андрэй Ма ка рэ
віч і на ват пуб ліч на вы ка наў на дні на
ро дзі наў Ула дзі мі ра Цэс ле ра.
Надзея Ку чар пе ра маг ла ў кон кур се 
опер ных спе ва коў ВВС «Cardiff Singer 

аардынаты:К

Алена Каваленка,
галоўная рэдактарка
Герояў і злодзеяў айчыннага мастацтва 
ў сваіх калонках вызначаць рэдактары 
і аглядальнікі, а я засяроджуся на пос
пехах і правалах «Мастацтва» — 2015.
Галоўны водгук, які чуўся ў адрас часо
піса сёлета, — «Вельмі насычана. Ёсць 
што пачытаць». Але не ўсе нашыя за
думы, планы і праекты спраўдзіліся, 
наперадзе — аналіз памылак і новыя 
эксперыменты са зместам і формай. 
Змяніўся сам працэс працы над часопі
сам — ён стаў больш рухомым і гнуткім, 
хоць хуткая рэакцыя на падзеі часам і 
вымагае ўнутрырэдакцыйных аўралаў.
Адным з самых значных дасягнен
няў 2015га для часопіса стаў выхад 
не проста ў анлайн (наш сайт існуе з 
2007 года), а ў самую папулярную са
цыяльную сетку. Fbстаронка «М» на 
сярэдзіну снежня мае амаль тысячу 
падпісчыкаў, і сэрца ў адмінаў радуец
ца з кожным новым паведамленнем 
«ХХ падабаецца ваша старонка Мас
тацтва». Дзякуючы з’яўленню анонсаў 
новага нумара, часопіс хутка разбіра
юць у «Белсаюздруку». Частыя тэлефа
наванні ў рэдакцыю з пытаннем «А дзе 
купіць апошні нумар?..» прымушаюць 
нагадаць наш падпісны індэкс — 74958. 
Аформіць падпіску вельмі проста, гэта 
не балюча, затое на пачатку кожнага 
месяца «Мастацтва» будзе чакаць вас 
на пошце альбо ў краме.
Падзеяй у жыцці рэдакцыі стала ак
цыя «Зрабі сваё “Мастацтва” сам» у 

→
 МУЗЫКА

→
of The World». Дзя ку ючы ёй, а так
са ма іншым вы со кім да сяг нен ням 
прад стаў ні коў бе ла рус ка га опер на га 
цэ ху, між во лі па чы на еш га на рыц ца 
кра інай, ад на ча со ва не даў мен на азі
ра ючы ся на попсцэ ну: вамта што 
за мі нае пе ра ма гаць на між на род ным 
уз роў ні?

Ігар Ва раш ке віч, лі дар гур та «Кра ма», 
адзна чыў 55год дзе. Ён з тых му зы каў, 
хто рас па чы наў дру гую хва лю бе ла
рус ка га рокнро ла, гэ тым раз ам — на 
род най мо ве. Ажно не ка ль кі на пі са
ных ім пе сень зра бі лі ся для ама та раў 
му зы кі зна ка вы мі, а вы ка на ль ніц кі 
клас яго най «Кра мы» та кі, што за ве
да мі на шай му зыч най мо ла дзі да лё ка 
ехаць не вар та.

Упер шы ню ў гіс то рыі айчын най па пу
ляр най му зы кі наш аўтар зда быў дзве 
на мі на цыі на най бо льш прэс тыж ную 
му зыч ную прэ мію ў све це — «Грэ мі». 
Антон Ма цу ле віч ства рыў му зыч
ны шэ раг да рэпкам па зі цыі «Trap 
Queen», якую за пі саў Fetty Wap. І ця
пер на ват не істот на, атры мае Антон 
уз на га ро ду ці не. У гіс то рыі за ста нец
ца сам факт.

Та кія падзеі
Цыкл кан цэр таў «Джаз ля ра ту шы» 
(а по тым там жа і кан цэр ты ака дэ
міч най му зы кі) над алі ста лі цы са
праўд  ную еўра пей скасць. Ужо зга да
ны пар т ал tuzin.fm зла дзіў маш таб ную 

апы тан ку пад дэ ві зам «Ці ве да ем мы 
сваю му зы ку?», у вы ні ку ча го свет уба
чыў спіс са 100 най бо льш па пу ляр ных 
пе сень, якія мож на бы ло да ўся го і 
пра слу хаць. Ня хай спіс гэ ты ў не чым 
умоў ны, але ён так са ма да дае на го ды 
для го на ру.
Айчын ныя роквы ка наў цы ці ха, без 
ані якай по мпы і са ма пі яру, без ка
ман ды «звер ху» адзна чы лі 250год дзе 
Мі ха ла Кле афа са Агін ска га аль бо мам 
«Anima». Яўны по спех плыт кі, змяс
тоў насць бы лі аб умоў ле ны ці не ў 
пер шую чар гу ме на ві та тым, што іні
цы яты ва пры йшла якраз «зні зу», што 
спра ца ва лі му зы кі шчы ра і ад сэр ца.
На пры кан цы го да на га даў пра ся бе 
Брэст. Там быў за сна ва ны між на род
ны кон курс пі яніс таў. Які аўта ры тэт 
у му зыч ным све це ён зда бу дзе — па
ка жа, без умоў на, час. Там жа ад кры лі 
му зей Ула дзі мі ра Вы соц ка га і пра вя лі 
пер шы фес ты валь, пры све ча ны яго
ным пес ням.
Інсты тут Гё тэ ця гам го да пра цяг ваў 
пра цу ў рам ках пра екта «Мін ская ака
дэ мія па пу ляр най му зы кі». Бе ла рус
кія му зы кан ты пе ры ядыч на сус тра
ка юцца з ня мец кі мі ад мыс лоў ца мі ў 
га лі не шоубіз нэ су, якія рас па вя да юць 
пра роз ныя яго ныя склад ні кі і аспек
ты, дзе ляц ца дос ве дам і па ра да мі. І гэ
та спак ва ля па чы нае пры но сіць плён. 
Пры нам сі ця гам 2015га не ка ль кі 
айчын ных ка лек ты ваў бы лі адзна ча
ны на між на род ных шоукей сах.
Ча ка ная цы ры мо нія На цы яна ль най 
му зыч най прэ міі не ад бы ла ся. Гэ та 
ве ль мі пана ша му: ніх то ні чо га не па
тлу ма чыў, та му аб пры чы нах пе ра
но су прэ міі на 2016ты мож на то ль кі 
зда гад вац ца. Па спра бую тое зра біць. 
Зда гад ка пер шая: арга ні за та ры цы ры
мо ніі так і не здо ле лі вы най сці кры
тэ ры, па вод ле якіх трэ ба вы зна чаць 
пе ра мож цаў. Зда гад ка дру гая: айчын
ная эстра да «ба га тая» на лі ча ную 
коль  касць прэ тэн дэн таў у не ка то рых 
на мі на цы ях, што пры му шае арга ні за
та раў ісці па дру гім ко ле. Ды за сму чае 
іншае: ка лі попвы ка наў цы ма юць прэ
мію на цы яна ль на га ран гу, дык хі ба не 
за слу жы лі яе прад стаў ні кі ака дэ міч на
га цэ ху? Па вя лі кім ра хун ку, па він на 
быць аку рат на адва рот!
                                                                                                                             
1. Андрэй Макарэвіч на дні народзінаў 
Уладзіміра Цэслера.
2. Ігар Варашкевіч.
3. Антон Мацулевіч, барабаншчык гурта 
«IQ48».

1.

2.

3.

Палацы мастацтва — чытачы маглі 
паспраба ваць свае сілы ў стварэнні 
артвыдання па ўласным гусце і разу
менні. Калажы, малюнкі, аплікацыі і 
аб’екты, што з’явіліся ў выніку акцыі, 
вы ўбачыце ў спецыяльным, трынац 
цатым нумары. Гэты выпуск бліжэй 
пазнаёміць вас з камандай, якая ро 
біць часопіс, у тым ліку з мастацкім, 
стыль і тэхнічным рэдактарамі. Пагар 
таць і спампаваць пдфверсію «М» 
№13 можна будзе на сайце kimpress.
by/mastactva альбо на старонцы 
facebook.com/mastactva/.
Сёлета мы распачалі акцыю «Бізнэс
анёл для “Мастацтва”», першай лас
таўкай якой стала галерэя аўтарскага 
шкла і керамікі «VAIVA». Мы рады 
будзем бачыць вас і вашую краму/
прадпрыемства нашым камерцыйным 
партнёрам.
Тэндэнцыя, якая захаваецца ў ча
сопісе і надалей, — выхад за ўсталя
ваныя межы. Мы звяртаем увагу на 
новыя жанры, фарматы, мастацкія 
накірункі. У «Мастацтве» з’явіліся пуб
лікацыі пра рок, джаз і электронную 
музыку (дарэчы, артыкул Іллі Сіна пра 
Роберта Хэнке і ягоны тэхнапраект 
«Monolake» сабраў вялізны ўраджай 
«падабаек» у «Фэйсбуку»). Сваю пор
цыю належнай увагі нарэшце атры
малі вулічны тэатр, сінтэзтэатр, фо
румтэатр і тэатральныя майстэрні.
Цалкам апраўдалі сябе падвоеныя 
рэцэнзіі «плюс і мінус» — фармат, які 
абавязкова будзем развіваць і нада
лей, пераадольваючы супраціўленне 
сарамлівых рэцэнзентаў, што баяцца 
пакрыўдзіць. Паласу часопіса са зна
кам «плюс» можна смела вывешваць 
на дошцы ў тэатры, а «мінусавую» пе
рыядычна перачытваць у начальніц
кім кабінеце, як метадычны ўказаль
нік. Вялікую плынь мастацкіх выстаў 
удалося ўтаймаваць дзякуючы мінірэ

цэнзіям. У дзве тысячы знакаў уклад
ваецца і «што хацеў ска заць аўтар», і 
што з гэтай нагоды думае крытык.
Ну, і напрыканцы, у адпаведнасці з 
галоўнарэдактарскім самавольствам, 
раздамо некалькі ўнутрычасопісных 
узнагарод. У намінацыі «Рубрыка 
года» першае месца паміж сабой 
па дзялілі заўзятыя шпацыршчыкі 
Сяргей Харэўскі & Сяргей Жда
новіч і самая няўлоўная рэдактарка, 
«дзяўчынкасаслоўнікамуруках» На
талля Гарачая. «Падарожніца года», 
безумоўна, Таццяна Мушынская, дзя
куючы яе няўрымслівасці чытачы па
вандравалі па музычным Будапешце, 
Стакгольме і апынуліся на «Арэне дзі 
Верона». «Тусоўшчык года» — лепшы 
музычны крытык нашай краіны 
Дзмітрый Падбярэзскі, заўзятар усіх 
пасольскіх прыёмаў і афтэрпаці, 
а так сама архіўных сутарэнняў. Дзя
куючы яго вышукам мы так і не даве
даліся, хто ж насамрэч быў кіраўніком 
Дзяржаўнага джазаркестра БССР, але 
займелі адразу чатыры версіі. Жана 
Лашкевіч — сапраўдная «Рэдактарка 
года», якая здолела перавыхаваць доб
рага гледача ў надзвычай годнага аўта
ра. Ну, і ў намінацыі «Кропля атруты 
на канцы залатога пяра» перамагае 
Алеся Белявец, майстрыца нязручных 
пытанняў, здатная ў некалькіх сказах 
знішчыць самага аблашчанага і ўгана
раванага мастака.
...Гарадскія легенды і знаходкі з архі
ваў, малюнкі Васіля Быкава і помнік 
карове, жарсці вакол украінскага 
тэатра і скандальны «Тангейзер», арт 
і гендар, артрынак і артадукацыя, 
«Груша» ў метро і поспех нашых у Ве
нецыі — тое быў насычаны год. Пра
гноз на наступны?.. Усё празрыста. 
«Мастацтва» — 2016: новае аблічча, 
новыя аўтары, новыя героі.
Stay tuned.
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07 /2015

Асоба: Алег Жугжда
• 

За 12-ю крэсламі — з музыкай
•

Далікатная інтэрвенцыя ў музеі Багдановіча

02 /2015

Асоба: фотамастак Георгій Ліхтаровіч
•

«Матухна Кураж і яе дзеці» без чарнавікоў
•

М-праект: што творцы чакаюць ад «Мастацтва»

мастацтва 01/2015 a

01 /2015

Оперны форум на Каляды
•

Асоба: айцец Ігар Карасцялёў
•

Нацыянальная тэатральная прэмія

08 /2015

Сяргей Пукст — крыкам і шэптам
•

Эдзі Рознер: час правіць энцыклапедыі?
•

Жывы зрэз «Anatomii»

03 /2015

Арт і гендар
•

Þрый Тарыч і тайна адной літары
 •

«Тангейзер»: ці ёсць падставы для скандалу?

09 /2015

Беларусь—Бразілія. Раўнд ІІ
•
«Інтэрв'ю з ведзьмамі»
•
La Biennale di Venezia

04 /2015

Хто сказаў «му»? Помнік карове ў сталіцы
•
Тэатральная пе ра заг руз ка Украіны
•
Першая сусветная ў Венецыі

10 /2015

Код Міхала Клеафаса
•
Восіп Цадкін: Арфей скульптуры
•
Андрусь Такінданг і яго сакральная Беларусь

05 /2015

Як са мо му зра біць «Мас тац тва»
•

«Си ний пла то чек»: пес ня, на пі са ная ў Мін ску
•

Нон кан фар мізм 1980-х

Водгукі з форуму. «ТЭАРТ-2015»
•

Ураджай «Восеньскага салона»
•

Асоба: Андрэй Лянкевіч

11 /2015

06 /2015

Чыя груша ў мінскім метро?
•
Дзе па Мінску хадзіў Драздовіч?
•
Маладзёжная мода: «Мікітаў лапаць»
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01 /2015

Оперны форум на Каляды
•

Асоба: айцец Ігар Карасцялёў
•

Нацыянальная тэатральная прэмія
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Вы ні кі і пер спек ты вы
з Тац ця най Му шын скай 
Пад су ма ван не вы ні каў пэў на га пе
ры яду ў ня спын ным пра цэ се — спра
ва не паз беж ная, але і за хап ля ль ная. 
У кож най уста но ве гэ та ад бы ва ецца 
пароз на му. У вя лі кіх струк ту рах 
(кштал ту тэ атраў, фі лар мо ніі, асоб
ных кан цэр тных за лаў) пад ліч ва юць 
ко ль касць спек так ляў або кан цэр таў, 
вы ездаў за межы ста цы яна ру, ко ль
касць прад адзе ных квіт коў, вы дат кі 
і пры быт кі. Твор чыя ка лек ты вы — 
кштал ту сім фа ніч ных аркес траў і 

ака дэ міч ных ха роў — згад ва юць ко ль
касць но вых пра грам і пра цяг ласць 
гас тро лей. Са ліс ты (а так са ма рэ жы
сё ры, ды ры жо ры, сцэ ног ра фы) згад
ва юць но выя парт ыі або па ста ноў кі, 
за пра шэн ні ў іншыя кра іны.
Ка лі жур на ліст ці кры тык азі ра ецца 
на мі ну лы год, дык імкнец ца вы браць 
з’я вы, якія зда юцца яму най бо льш 
важ кі мі і знач ны мі ў мас тац кім пла
не. Грун тоў ны мі, за вер ша ны мі, ты мі, 
дзе ёсць глы бо кая ад па вед насць па між 
ува соб ле ным сэн сам тво ра і яго фор
май. З гэ та га пун кту гле джан ня я вы лу
чы ла б дзве роз ныя па жан ры пра цы 
двух роз ных ка лек ты ваў. Па ста ноў ку 
«Цар скай ня вес ты» Рым ска гаКор са
ка ва рэ жы сё рам Мі ха ілам Пан джа ві
дзэ ў На цы яна ль ным тэ атры опе ры 
і ба ле та і пра ект «Ікар на краі ча су» ў 
Бел дзяр жфі лар мо ніі, ажыц цёў ле ны 
Ака дэ міч ным сім фа ніч ным аркес трам 
пад кі раў ніц твам Аляк сан дра Ані сі ма
ва. Ча со піс пад ра бяз на пі саў пра кож
ную з гэ тых мас тац кіх падзей (ад па

вед на ў №№ 4 і 10). Вя до ма, на ча са вай 
ад лег лас ці бо льш дроб ныя пра екты 
вы гля да юць бя гу чы мі, а больш важ кае 
на бы вае знач насць, пра якую ты спа
чат ку, маг чы ма, і не зда гад ваў ся.
«Цар ская» ва бі ла ба гац цем ві зу аль на
га шэ ра гу (сцэ наг ра фія Аляк сан дра 
Кас цю чэн кі). Шмат знач нас цю і вы
ве ра нас цю мі зан сцэн, кам пак тнас цю 
спек так ля (на га даю: у парт ыту ры ча
ты ры дзеі). Бляс кам і ад то ча нас цю 
вя ду чых парт ый, вы ка на ных са ліс та
мі Ста ніс ла вам Тры фа на вым, Акса
най Вол ка вай, Тац ця най Гаў ры ла вай. 
«Ікар» здзі віў не ча ка нас цю тэ мы (кос
мас, іншап ла нет ныя пад арож жы), 
надзвы чай гар ма ніч ным сін тэ зам му
зы кі, ві дэа і лі та ра тур на га тэк сту.
Сне жань, час пад вя дзен ня вы ні каў, 
пры му шае за зір нуць і ў год на ступ
ны, пад умаць, што там нас ча кае. Ся
род са мых бліз кіх падзей — лю таў скі 
фэст «Ула дзі мір Спі ва коў за пра шае», 
афі шы яко га ўпры го жа ны імё на мі 
сап раў дных зо рак, ся род іх спя вач
ка Хіб ла Гер зма ва і ба ле ры на Уль яна 
Ла пат кі на. Гэ тыя асо бы до сыць рэ дка 
трап ля юць у Мінск.
Па сля Но ва га го да нам бу дзе па ка за
на не ка ль кі знач ных прэ м’ер. У са
ка ві ку — «Ма ле нь кая смерць» на му
зы ку Мо цар та і з ха рэ агра фі яй Іржы 
Кі лі яна. Хут чэй за ўсё, яна скла дзе 
адзі ны ба лет ны ве чар з яго ны мі ж 
«Шас цю тан ца мі», якія ка рыс та юцца 
ў гле да ча не ве ра год най па пу ляр нас
цю. Тэ ма смер ці яшчэ з’я віц ца на афі
шы — у меж ах «Ба лет на га ле та» ад бу

 МУЗЫКА

→

                                                                                                                           
1. Генадзь Родзікаў. З праекта «Градус коле
ру». Фота. 2015.
2. Аляксандра Салдатава. З праекта «Наву
ка — гэта…» Фота. 2015.

Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 
Акрэсліваючы вынікі года, мушу 
звяр нуцца да паняцця медыумспецы
фіч насці (Клемент Грынберг), бо 
інакш мы не выберамся з photobased 
art і кааліцыі фатаграфіі з інсталя
цыямі, аб'ектамі, публічнай прасто
рай, відэаaртам і саўндтрэкамі... Асаб

лівае месца ў гэтай гісторыі займаюць 
архіўныя дакументы, якія актыўна 
выводзяцца куратарамі ў сферу сучас
нага візуальнага мастацтва. Па куль 
толькі візуальнага, але тэхналогіі, як 
гаворыцца, ужо штурхаюць у плечы.
І гэта відавочныя трэнды, падабаюцца 
яны камунебудзь ці не.
Самае складанае — аддзяліць фата
графію як мастацтва ад актуальных 
сацыяльных практык. Бо і тут «штур
хаюць у плечы»: фатаграфіі ўжо на
ват паказваюць на пахаваннях, што 
ж казаць пра палітычна арыента
ваныя маніпуляцыі ды фармаванне 
турыстычнай прывабнасці. А гэта ж 
таксама фатаграфія, якая на нашых ва
чах актыўна стварае свой статус арту.
Такім чынам, медыумспецыфіч
насць. Чыстая фатаграфія. Плюс, 

→
ФАТАГРАФІЯ

дзец ца прэ м’е ра спек так ля «Ка хан не 
і смерць», яго па ста віць ха рэ ограф 
Во ль га Кос тэль на му зы ку азер бай
джан ска га кам па зі та ра Па ла да Бю ль
бюльаглы.
Гла ба ль ныя пра бле мы пра гі да ўла
ды, сяб роў ства і здра ды, быц ця і не
быц ця, вя до ма ж, бу дуць за кра ну ты 
ства ра ль ні ка мі опе ры «Мак бет», прэ
м’е ру яе пры ча ка ем у кра са ві ку. Не ка
лі ў тэ атры ішоў ба лет на ша га кам па
зі та ра Вя час ла ва Куз ня цо ва з та кой 
жа на звай. Ён стаў ся ад ной з пер шых 
па ста но вак ха рэ огра фа На тал лі Фур
ман. Да вер дзі еўска га тво ра на сю жэт 
змроч най шэк спі раў скай тра ге дыі тэ
атр пры гля даў ся да ўно. Ажыц цяў лен
ню па ўна вар тас най вер сіі ў свой час 
пе ра шко дзіў ка пі та ль ны ра монт. Па с
ля яго тру па прэ зен та ва ла кан цэрт нае 
вы ка нан не опе ры. А вось на які час 
«Мак бет» за тры ма ецца ў рэ пер ту ары, 
па ка жа рэ аль насць.
Ці бу дзе істот на ад роз ні вац ца — у па
ра ўнан ні з 2015м — тэ атра ль наму зыч
ны лан дшафт на пры кан цы 2016га? 
Маг чы ма. Бо ў ся рэ дзі не на ступ на га 
го да, а мо і ра ней, у гра мад стве па
чнец ца актыў ны рух, звя за ны з пра вя
дзен нем чар го вай На цы яна ль най тэ
атра ль най прэ міі, а ў снеж ні 2016 го да 
пры ві та ем но вых лаў рэ атаў.

па магчымасці, інстытуцыі, выдан
ні, дыскусіі. У гэтую нішу не трапляе 
праект нашай Венецыі — самы рэза
нансны і прэстыжны, заснаваны на 
фатаграфічным архіве і патрэбы з ім 
«пагаварыць». Затое трапляе «Месяц 
фатаграфіі», дзе архіўная тэма была 
самай моцнай. Не вельмі ўпісваецца 
«Анатомія. Ідэальнае цела», затое пра
цуе «Сучасная фатаграфія Лацінскай 
Амерыкі» і «Градус колеру» Генадзя 
Родзiкава. Апошні прымушае заду
мацца пра ручныя інструменты, пра 
археалогію пластоў унутры кожнай 
карцінкі.
Да значных вынікаў года магу аднесці 
фатаграфічныя абмеркаванні на Кан
грэсе даследчыкаў Беларусі ў Каў

насе — упершыню ў гэтым фармаце 
ўдалося сабраць некалькіх экспертаў 
(і не толькі з Мінску) і паразважаць 
пра ўплыў фатаграфіі на фармаванне 
беларускай ідэнтычнасці. Гэтую пля
цоўку, несумненна, варта выкарыстоў
ваць і ў будучыні.
Дзве інстытуцыі, падкрэслена не
абыякавыя да фатаграфіі, за год на 
вачах адужэлі — НЦСМ і «ЦЭХ». Ула
дзімір Парфянок, прадстаўнік Цэнтра 
сучасных мастацтваў, і Андрэй Лян
кевіч, менеджар «ЦЭХа», належаць 
да розных пакаленняў, школ і развіва
юць праекты парознаму, але фота
супольнасць ад гэтага толькі выйграе.
Да падзей года я аднесла б рэтра
спектыўную выставу «Сустракаючы 
святло» паважанага класіка і прызна
нага аўтарытэта Уладзіміра Суцягіна. 

                                                                                                                           
1. «Цар ская ня вес та». Сцэ на са спек так ля. 
На цы яна ль ны тэ атр опе ры і ба ле та.
2. «Ікар на краі ча су». Бел дзяр жфі лар мо
нія.

1.

1.

2.

2.

З цікавых маладых праектаў адзначу 
«АльбоМы» Аляксандры Бернштэйн, 
«Двайное праламленне» Аляксандры 
Салдатавай і два групавыя праекты 
«Бліжэй, чым блізка» і «Артэрыя».
Як заўсёды, высокай якасцю вылуча
юцца творы літоўскіх суседзяў: у 2015 
годзе гэта былі Рэгіна Шульскітэ і 
Аляксандрас Асташэнкавас з «Фата
графіямі з Шаўляя».
Міхал Іваноўскі ў польскай серыі «Як 
мага далей ад людзей» мовай мас
тацтва распавёў дакументальную гіс
торыю — фатаграфічную, сямейную, 
пасляваенную.
А ў калекцыйнай фатаграфіі, маб ыць, 
упершыню ў такім вычарпальным 
аб'ёме быў паказаны расійскі архіў 
сям'і Барадуліна «Паспець паказаць... 
Класіка ваеннай фатаграфіі 1941–
1945».
Беларуская калекцыя галерэі візуаль
ных мастацтваў «NOVA» ў экспазіцыі 
«Цела, якое гаворыць» прадставіла 
артфатаграфію 1970–1980х і канца 
1980 — пачатку 2000х.
Відавочна, што шчыльнасць фата
графічных падзей года была мінімаль
най... На момант напісання артыкула 
яшчэ не падведзены вынікі конкурсу 
«Прафота2015» і не прэзентаваны 
альбом фіналістаў леташняга кон
курсу. Магчыма, гэта дапоўніла б 
падсумаванне, але не выратавала: 
галоўная праблема фатаграфічнай 
супольнасці — адсутнасць шырокай 
дыскусіі, прафесійнай і крытычнай.
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Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч

Па сля роз га лас ных тэ атра ль ных фо
ру маў — V Між на род на га «ТЭ АРТа» і 
ІІ Ма ла дзёж на га кра ін Сад руж нас ці, 
Бал тыі і Гру зіі — ка лян дар ны год пад
ра ха ваў XII Між на род ны фес ты валь 
сту дэн цкіх спек так ляў «Тэ атра ль ны 
ку фар — 2015», які ма цуе бра тэр ства 
ама та раў сцэ ны з бу ду чы мі пра фе сій
ні ка мі, прад стаў ні ка мі тэ атра ль ных 
школ. Сту дэн цкая тэ атра ль ная та ва
рыс касць за ўжды ўраж вае і ге агра фі
яй — ад Іра на да Бра зі ліі, і раз ма ітас
цю па ста но вач ных пра па ноў. Сё ле та 
Гранпры га на ра ва ны спек такль па
вод ле Мі ка лая Го га ля «Вій» тэ атра ль
най май стэр ні «Сту ды ёзы» Бе ла рус ка
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ку ль ту ры 
і мас тац тваў у рэ жы су ры Вя час ла ва 
Саш чэ кі, да цэн та ка фед ры тэ атра ль
нае твор час ці, чыя пед ага гіч ная пра к
ты ка ад мет на спа лу чае мас тац кія і на
ву ча ль ныя за да чы. Зда ецца, у яго най 
асо бе тэ артаў ская пра гра ма «Belarus 
Open» ме ць ме яшчэ ад на го год на га 
кан ды да та.
Памас тац ку ад на віць гіс то рыю дэ ма
кра тыі ўзя лі ся артыс ты Аляк сея Ля
ляў ска га ў Дзяр жаў ным тэ атры ля лек: 
два «не пат ры ёты» з ча ла ве ча га пле мя, 
уні ка ючы і бос ка га ўціс ку, і чэп кіх рук 
ча ла ве ча га со цы уму, лі та ра ль на аста
ля ва лі ся па між не бам і зям лёй. Пе

→
 ТЭАТР

рад усім, вя до ма, здо леў шы па бра тац
ца з птуш ка мі ад на ймен най ка ме дыі 
Арыс та фа на, чыя дра ма тур гія лёг ка 
вы тры ма ла пры ёмы вер ба ці му, пер
фор ман су, сто ры тэ лін гу і псі ха д ра мы. 
Кла сі ка ўво гу ле здо ль ная да лю бых пе
ра ўтва рэн няў — ад Шэк спі ра ва «Сна ў 
Іва на ву ноч, аль бо Ка ра ля Лі ра», ка
ме дыі і тра ге дыі, якія рэ жы сёр Ра ман 
Дзер ва ед злу чыў ва ўлас ны «курс крой
кі і шыт ва» ў Су час ным мас тац кім тэ
атры, да за сто ль ных зва даў, праз якія 
раз ыгры ва юць «Дэ ма на» Мі ха іла Лер
ман та ва ў Гро дзен скіх ляль ках.
Га ла са мі Пэр ні лы Аўгуст і Ле ны Эн
дрэ, актрыс, вя до мых шы ро кай пуб лі
цы па фі ль мах Інгма ра Бер гма на, за гу
ча ла прэм’ера швед ска га ра дыё «Час 
сэкандхэнд» па вод ле Свят ла ны Алек
сі евіч (прэ зен та цыя падзеі ад бы ла ся 
ў Ка ра леў скім дра ма тыч ным тэ атры, 
Стак го льм). Ра дыё спек такль ства рыў 
бе ла рус кі пі сь мен нік і рэ жы сёр Дзміт
рый Плакс, наш бы лы су айчын нік, які 
не адзін год сіл куе мас та коў скае бра
тэр ства швед скай і бе ла рус кай дзяр
жаў. Тым ча сам з брат ня га лі тоў ска га 
тэ атра вы лу чы ла ся ідэя фес ты ва лю 
па вод ле кніг Свят ла ны Алек сі евіч і 
вы свет лі ла ся, што пі янер ува саб лен ня 
на роб ку но бе леў ска га лаў рэ ата на дра
ма тыч най сцэ не — Бе ла рус кі рэс пуб
лі кан скі тэ атр юна га гле да ча. У 1987 
го дзе на яго най сцэ не ішоў спек такль 
«Ма рут ка, або Сны чыр во най Юліі» з 
вя до май бе ла рус кай актры сай Ры май 
Ма лен чан ка ў га лоў най ро лі. Пер шае 
на ма ган не асэн са ваць падзеі 1930х 
мас тац кі мі срод ка мі дра ма тыч на га тэ
атра сум лен на на зы ва лі экс пе ры мен
та ль ным, але ко ліш ні экс пе ры мент 
сіл куе і сён няш ні по спех — на прык
лад, ма гі лёў ска га рэ жы сё ра Ула дзі мі ра 
Пят ро ві ча з па ста ноў кай «Час сэканд
хэнд», пер шым тэ атра ль ным ува саб
лен нем ад наймен най кні гі Алек сі евіч.
Па вод ле рэ жы сё ра Вя час ла ва Пан і на, 
ка лі ча ла век не шта з ся бе ўяў ляе, яго 
не трэ ба ацэ нь ваць. Мас тац тва ўзні
кае то ль кі з ад ной умо вай: ніх то ні

ко му не роў ны. Але «то ль кі праз бра
тэр ства» — як па зна ча на на рэ вер се 
мед аля ЮНЕС КА «Вік тор Гю го», якім 
га на ру юць «за вя лі кі ўнё сак у раз віц цё 
на цы яна ль най ку ль ту ры і куль тур най 
раз ма ітас ці све ту». Тры На род ныя 
артыс ты Бе ла ру сі і Са вец ка га Са
юза атры ма лі мед алі ЮНЕС КА «Вік
тор Гю го» і дып ло мы Ге не ра ль на га 
ды рэк та ра ЮНЕС КА Іры ны Бо ка
вай — Та ма ра Ніж ні ка ва, Рас ціс лаў 
Янкоў скі і Ге надзь Аўсян ні каў. Праз 
іх мас та коў скае бра тэр ства бе ла рус кі 
тэ атр па спя хо ва пля жыць штуч ныя 
межы (гэ та, маў ляў, тэ атр му зыч ны, 
а гэ та — плас тыч ны), якія стра шэн на 
за мі на юць тэ атра ль най пры ро дзе.
Тэ атр на ўпрост да во дзіць адзі ны пры
ма ль ны шлях — раз віц цё ча ла ве чай 
асо бы. Бо то ль кі праз здат насць «са
мо му да йсці да ўзроў ню, на якім ро
бяц ца род ны мі вяр шы ні і глы бі ні (...) 
сус вет най ку ль ту ры, мы ў не йкай сту
пе ні па чу емся іх спад ка емца мі» (Ры
гор Па мя ранц).

                                                                                                                           
1. «Вій» Мі ка лая Го га ля. Тэ атра ль ная май
стэр ня «Сту ды ёзы».
2. «Дэ ман» Мі ха іла Лер ман та ва. Гро дзен скі 
аб лас ны тэ атр ля лек.
Фо та Сяр гея Ку ры лы.
3. «Сон у Іва на ву ноч, аль бо Ка роль Лір» 
па вод ле Уі ль яма Шэк спі ра. Су час ны мас
тац кі тэ атр.
Фо та Дзміт рыя Ру дэн кі.
4. «Птушкі» Арыстафана. Беларускі дзяр
жаўны тэатр лялек. 
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Апош нім ча сам
ад Але сі Бе ля вец

Пры на пі сан ні вы ні ко вых тэк стаў ка
рыс на пе ра чыт ваць ста рыя пра гно
зы. Лёг ка ма гу па чаць артагляд 2015
га са сло ваў свай го мі ну ла год ня га: 
«Артполе па шы ры ла ся — лі та ра ль на 
і тэ ма тыч на. Но выя пля цоў кі, но выя 
тэ мы, но выя аген ты... Вар та то ль кі 
пра са чыць, дзе пры ту ліў ся “Ме сяц 
фа таг ра фіі”, каб зра зу мець, што не
шта та кі зру шы ла ся».
Сё ле та пра цэ сы ру ху ста лі бо льш 
акрэс ле ны мі: на бі рае ва гу гра ма дзян
ская су по ль насць, актыў на за яўляе 
пра свае пра вы но вае — не стра ча
нае — па ка лен не, у вы ні ку ча го па ў
стае вя лі кае ко ль касць ку ль тур ніц кіх 
іні цы ятыў і, што важ на, уз рас тае па
тра ба ва ль насць да іх уз роў ню і на цэ
ле насць на кан крэт ны вы нік. Хал ту ра 
ад ра зу кры ты ку ецца (дзя ку ючы бяз лі
тас на му і дэ мак ра тыч на му Се ці ву).
Са май ві да воч най пе ра ме най гэ та га 
го да я б на зва ла да во лі гар ма ніч ны 
сім бі ёз біз нэ су і арту. Гэ та і з’яўлен не 
но вых га ле рэй, як у Мін ску, так і ў пра
він цыі, з да па мо гай пры ват ных ме
цэ на таў. І вя лі кі амбіт ны пра ект «Во 
сень с кі са лон з “Бел газ прам бан кам”». 
Фар мат, спа дзя юся, бу дзе ўдак лад няц
ца з улі кам усіх су пя рэч нас цей, што 
бы лі ві да воч ны мі пад час вы ста вы, 
та му ха чу адзна чыць то ль кі да дат ныя 
мо ман ты. Пер шы — спро ба фар ма ван
ня ад экват на га по пы ту на твор мас
тац тва, по шук фор маў цы ві лі за ва ных 
ста сун каў у гэ тай сфе ры (без умоў на, 
вы най сці ро вар мы па він ны свой улас
ны). Дру гі — прэ мія за фо та пра ект 
«Бы вай, Ра дзі ма» Андрэя Лян ке ві ча, 
атры ма ная за надзвы чай ную акту аль
насць тэ мы і яе ёміс тую пад ачу, што 
вы клі ка ла не па ра зу мен не знач най 
час ткі артсу по ль нас ці. Так, існу юць 
роз ныя кры тэ рыі ацэн кі — у тым лі ку 
і гра шо выя — тво ра мас тац тва. Трэ
ці — пры езд між на род най ка ман ды і 
ты дзень пуб ліч ных вы сту паў чле наў 
жу ры і гас цей... Да на шай бе лай пля
мы на ма пе све ту з’яўля ецца інта рэс...

Падзея го да — па спя хо вы ўдзел у 
56м Ве не цы янскім бі ена ле «All the 
World’s Futures». На рэш це вы зна чы
лі ся з фар ма там для пад обна га фэс ту, 
бо прэ зен та ва лі не да сяг нен ні на цы
яна ль най шко лы, не шы ры ню ды япа
зо ну мас та коў скіх по шу каў, а ясны і 
чы тэ ль ны кан цэпт, вы яўле ны з да па
мо гай інтэ рак тыў най пад ачы. Архі ва
цыя ўво гу ле ста ла са мым акту аль ным 
трэн дам го да, пра што свед чыць яшчэ 
адзін маш таб ны пра ект — «ZBOR. 
Кан стру юю чы архіў». На асно ве да
след чай плат фор мы KALEKTAR бы ла 
арга ні за ва на вы ста ва, прэ зен та цыя 
якой ад бы ла ся ў га ле рэі «Арсе нал» у 
Бе лас то ку. Мэ та пра екта — за ха ван не, 
асэн са ван не і ад на ўлен не най ноў шай 
гіс то рыі мас тац тва Бе ла ру сі, за яе 
ўмоў ны па ча так уз яты 1980я — час на
пя рэ дад ні пе ра бу до вы.
Вы ста ва «Мінск. Нон кан фар мізм 
1980x» так са ма ме ла на мэ це спро
бу асэн са ван ня важ най гіс та рыч най 
з’явы, у экс па зі цыі бы ла прад стаў ле на 
га лоў ным чы нам да ку мен та цыя.
Бе ла рус кая ака дэ мія мас тац тваў сё
ле та адзна ча ла ся мі дзе ся ці год дзе з 

мо ман ту за сна ван ня. Пэў ная спро ба 
ана лі зу гэ та га пе ры яду раз віц ця бы ла 
прад пры ня тая на юбі лей най вы ста ве, 
што за ня ла ўсе па вер хі ста ліч на га Па
ла ца мас тац тва, так са ма — у пра екце 
«Ды яры юшы», здзей сне ным з мэ тай 
ства рэн ня жы вой ілюс тра ва най гіс
то рыі Ака дэ міі на пад ста ве аса біс тых 
успа мі наў вы пус кні коў.
Дзя ку ючы артпро екту «Urban Myths» 
Мінск пе ра жыў сап раў дны гра фі ціс
тыч ны бум. Усё па ча ло ся з Ма гі лё ва, 
дзе гра фі ціс ты рас пі са лі не ка ль кі да
моў. Арга ні за та ры пла ну юць пара
ней ша му ўза ема дзей ні чаць з за меж ны
мі ку ра та ра мі, што да зво ліць на шым 
аўта рам уліц ца ў між на род ны рух, а мі
сія пра екта — ства рэн не ў ста ліч най 
пра сто ры сап раў дна га стрытарту, то
бок сур’ёзных мас тац кіх прац. І гэ та 
атрым лі ва ецца. На прык лад, бры тан
скі анлайнча со піс «StreetArtNews» за
пі саў му рал на ву лі цы Раб ко раў скай у 
ліс та па даў скую дзя сят ку леп шых гра
фі ці ў све це.
На зі ра лі ся спро бы пад няц ца на па
д об ныя вяр шы ні ва ўпры га жэн ні 
га рад ской пра сто ры і з да па мо гай 
бо льш тра ды цый ных фор маў мас тац
тва, да якіх мож на за нес ці аб’екты і 
інста ля цыі. Зга даю парк ску льп тур на 
ад ным з астра воў Кам са мо льс ка га во
з ера, тво ры з пра екта «арТРЭШ ткі» 

ўжо ста яць ка ля мін скай гім на зіі №23.
Так што год, які па чы наў ся з эма цый
на га аб мер ка ван ня пра екта по мні ка 
ка ро ве ля Ка ма роў кі (тобок — у двух 
кро ках ад мес ца про да жу све жай яла
ві чы ны), за кан чва ецца не так ужо і 
кеп ска... 

                                                                                                                           
1. Гві да ван Хэ ль тэн. Дзяў чы на ў вы шы ван
цы на Раб ко раў скай.
2. Фраг мент экс па зі цыі «Во се ньс ка га са ло
на».
3. Ула дзі мір Гра мо віч. «Зда ецца, рас цем, 
але душ на ва та». Інста ля цыя. 2015. Фраг
мент экс па зі цыі вы ста вы «Дып лом». Га ле
рэя «Ў».
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Эпа таж
На ўмыс на пра ва ка цый ны вы брык ці 
ша ка ва ль ныя па во дзі ны, якія су пя рэ
чаць пры ня тым у гра мад стве пра ва
вым, ма ра ль ным, са цы яль ным і/або 
іншым нор мам — ці не рэ цэпт дзей нас
ці су час на га мас та ка? Э. ства ра ецца 
з мэ тай пры цяг нен ня ўва гі, і, ня ма 
сум не ваў, рэ акцыя на яго апраў двае 
пры ня тыя ме ры. Не абы яка васць — 
пер шас ная мэ та Э., але за ёй упэў не
ны мі кро ка мі ідуць раз бу рэн не стэ
рэ аты паў, пра ва ка ван не кан флік таў, 
штур шок да вы йсця з ня выз на ча на га 
і ня ўстой лі ва га ста но віш ча, пры няц
це ра шэн няў ва ўмо вах су тык нен ня 
ку ль тур, но выя ад крыц ці, змя нен не 
існу юча га гра мад ска га ста ту сакво ды 
ўлас на га ўяў лен ня пра свет. Вы хад кі 
кштал ту шпа цы ра Да лі з му раў едам, 
улас ці выя аван гар дна му і, збо ль ша
га, ма дэр ніс цка му мас тац тву, ня бла га 
ўме юць «пад ста віць пад нож ку» (фр. 
epatage — «пад нож ка») існа му пан яц
цю нор мы ды яго ма ды фі ка цы ям.

Энвай ран мент
Э. (англ. environment — «ася род дзе) — 
ад на з інтэр дыс цып лі нар ных фор маў 
по стма дэр ніз му, якая атры ма ла рас
паў сюд у ЗША ў 60я. Аран жы роў ка 
на ва ко ль най пра сто ры (пры род на га 
ге агра фіч на га ком плек су, го ра да ці 
за кры та га па мяш кан ня) з да па мо гай 
ала гіч на га спа лу чэн ня ство ра ных мас
та ком аб’ ектаў з «га то вы мі» эле мен
та мі на ва ко ль на га ася род дзя — ба га
тае поле для твор час ці і ад на ча со ва 
га то вая вы ста вач ная пля цоў ка для 
яе дэ ман стра цыі. Да асноў ных раз
на від нас цяў Э. ад но сяць эка ла гіч
нае мас тац тва, лэндарт, пры род ную 

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

скульп ту ру, інста ля цыю. У по ўнай 
сту пе ні Э.мас тац твам мож на лі чыць 
скан  даль  нае пе ра цяг ван не ка ля ро вых 
ку боў Мі ха ілам Гу лі ным (акцыя «Пры
ват ны ма ну мент») ці люс тэр ка вы «Ка
лі дор веч нас ці» Але ся Куд ра шо ва ў 
скве ры імя Сі мо на Ба лі ва ра.

Эстэ ты ка
У су час ным мас тац тве, як мо жа па дац
ца на пер шы по гляд, сус тра ка юцца 
зу сім не да рэч ныя фор мы вы яўлен
ня ўнут ра на га све ту мас та ка, але ка
лі бо льш уваж лі ва пры гле дзец ца да 
сут нас ці най ноў ша га арту, то вы свет
ліц ца, што звы чай на ён з’яўля ецца 
люс тэр кам ду хоў ных склад ні каў ча су 
і мае да чы нен не да ўсіх яго ру ха ві
коў — эка но мі кі, па лі ты кі, гра мад ства, 
са цы яль ных ста сун каў, ад ука цыі, 
спорту. Не ўсё з гэ та га шэ ра гу вы гля
дае эстэ тыч на. Дый ці вы гля дае хоць 
штоне будзь? Ме на ві та Э. вар вар ства, 
гні ення, жор сткіх раз бу ра ль ных пе
ра ме наў, бо лю, Э. ды му рэ ва лю цыі і 
за быц ця ста но віц ца да мі ну ючай над 
кар цін ка мі кла січ най «зда ро вай» 
пры га жос ці — сі мет ры яй, яркі мі ко ле

ра мі, ма ла дос цю. Але цвіль на па мер
лай пло ці з па лот наў А.Р.Ч. та кая ж 
жы ва піс ная, як і ка рун кі на атлас най 
су кен цы інфан таў Ве лас ке са, а со неч
ныя блі кі на па вер хні пра зрыс табі
ру зо вай ва ды Айва зоў ска га ні чым не 
роз няц ца ад блі каў на на фта вай пля ме 
по бач з чор най за дым ле нас цю па та
ну ла га тан ке ра. Пра бле мы і бо ле выя 
пун кты Э. ХХ ста год дзя ста лі пе ра
лом ным і пе ра ход ным эта пам ва ўсіх 
сфе рах быц ця. Су р’ёз нае асэн са ван не 
гэ та га гла ба ль на га зру ху ў ча ла ве ку, 
яго ным мен та лі тэ це, ку ль ту ры, усіх 

яе га лі нах і ў цы ві лі за цый ным пра цэ
се фак тыч на то ль кі па чы на ецца, бо 
сам пра цэс яшчэ не да сяг нуў свай го 
апа гею, і мы ўсе ўклю ча ны ў яго ў якас
ці бо льшменш актыў ных удзе ль ні каў. 
Сён ня ў сфе ры раз умо вых пра ктык у 
мо дзе скрай няя мар гі на ліс ты ка і за
хап лен не дзі вос ны мі пры ват нас ця мі, 
не па доб нас ця мі, вы ключ нас ця мі — 
рэ штка мі са ста ла тэх на ген най цы ві
лі за цыі. Што зу сім ня бла га, і час тка 
гра мад ства, якая не йкім чы нам ад но
сіць ся бе да будзьякой мен шас ці, мо
жа ўздых нуць з па лёг кай. Э. дроб нас
цяў та кая ж. Трэ ба то ль кі ўгле дзец ца.

Я
За вяр ша ецца тлу ма ча ль ны слоў нік 
мас тац кіх тэр мі наў не вы пад ко ва лі
та рай (і сло вам!) «я». Свя до масць Я 
па ўстае як не ад’емная час тка ўспры
няц ця све ту і арту, ро біц ца па каз ні
кам яснас ці раз умен ня, вы бу доў ван
ня ўлас най стра тэ гіі вы жы ван ня ды 
іе рар хіч най сіс тэ мы каш тоў нас цей. 
Свя до масць Я мае фар ма ль ныя прык
ме ты: па чуц цё дзей нас ці — усве дам
лен не ся бе ў якас ці актыў най істо ты; 
усве дам лен не ўлас на га адзін ства — 
у кож ны да дзе ны мо мант Я раз умею, 
што Я адзі ны/адзі ная; усве дам лен не 
ўлас най ідэн тыч нас ці — Я за ста юся 
тым/той, кім быў/бы ла за ўсё ды; 
усве дам лен не та го, што Я ад роз ні ва
юся ад астат ня га све ту, ад уся го, што 
не з’яў ля ецца Я. У рам ках гэ тых ча ты
рох пры кме таў ча ла ве чая свя до масць 
вы каз вае роз ныя ўзроў ні раз віц ця: ад 
най прос та га, сціп ла га быц ця да па ў
нак роў на га жыц ця, ба га та га са мы мі 
раз на стай ны мі пе ра жы ван ня мі. Раз
ві ва ючы ся, Я па сту по ва ба чыць і пры
мае ся бе як асо бу. Гу чыць ня бла га, ці 
не так? Пры на паў нен ні ўнут ра най 
пра сто ры ве да мі і на зва мі, тэр мі на мі 
і кла сі фі ка цы ямі нам да ецца маг чы
масць ру хац ца ўглыб са ма ўспры ман
ня, вы зна чаць свае межы і прад ука
ваць свае мер ка ван ні і схі ль нас ці, ідэі 
і жа дан ні. 
Лі та ры мы ўжо вы ву чы лі, мож на па
чы наць чы таць мас тацт ва.

Э Я
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10  пытанняў  
Апошняя кніга, якую вы прачыталі.
— Чытаю Біблію. Не па прынцыпе «прачытаў 
і забыў», а звяртаюся да яе пастаянна.
Працы якога мастака заўсёды прыцягва
юць вашу ўвагу?
— Мой брат Ігар — прафесійны мастак, і мне 
падабаюцца ягоныя работы. 
Якую музыку слухаеце ў вольную хвіліну?
— Любому музыканту хапае музыкі на працы. 
Але заўсёды ў цэнтры ўвагі — новыя запісы 
добрых выканаўцаў. Для натхнення. Раней 
слухаў лёгкі рок. Цяпер — менш. Хіба для зме
ны антуражу.
З кім з дзеячаў мастацтва вам хацелася б 
шчыра пагутарыць самнасам?
— З Пласіда Дамінга і Ёнасам Каўфманам.
Які падзеі, рэчы, асобы паўплывалі на 
вашу творчасць?
— Спачатку бацька. Электрыкманцёр 
па прафесіі, ён літаральна з дзяцінства 
захапляў бардаўскімі спевамі, не расстаецца 
з гітарай, і мне хацелася быць як ён. Пазней 
я зацікавіўся класікай, знакамітымі тэнарамі 
свету. Нарэшце, на маім творчым шляху 
з’явіўся такі выдатны музыкант і педагог, як 
народны артыст Беларусі, прафесар Пётр 
Рыдзігер — прафесіянал вышэйшага гатунку, 
сапраўдны інтэлігент, які прышчапіў мне вы
сокае стаўленне да мастацтва.
Назавіце тры рэчы, якія вы абавязкова 
ўзялі б з сабой у падарожжа.
— Пашпарт, грошы і… голас, але разам з гала
вой. Бо ўсялякія прыказкі, маўляў, вакалісту, 
каб голас лепей рэзаніраваў, мазгі не патрэб
ныя — усё гэта не больш чым жартачкі.
Любімы выраз ці афарызм, які дапамагае 
вам у працы.
— Каб рыбу есці, трэба ў ваду лезці. Хто дбае, 
той і мае. Карацей, усё, накіраванае на працу, 
без якой нічога не атрымаецца.
З якім акцёрам/актрысай вам хацелася б 
сфатаграфавацца?
— Да здымкаў стаўлюся спакойна. Калі фата
графавацца, дык з сябрамі, а не «я побач з 
Эйфелевай вежай».
Які сайт адчыняецца першым, калі вы 
заходзіце ў Інтэрнэт?
— YouTube. Часцей слухаю запісы, часам 
гляджу фільмы. Камп’ютарныя гульні не для 
мяне.
Назавіце тры жаданні залатой рыбцы.
— Я глыбокі і шчыры вернік. Замест залатой 
рыбкі для мяне існуе Бог, які дае тое, што 
табе патрэбна. Калі ж гаварыць пра мары, 
дык хочацца мець добрую сям’ю (я пакуль не 
жанаты), поспех у працы. А галоўнае — у лю
бых абставінах заставацца чалавекам.

Падрыхтавала Надзея Бунцэвіч.

У Нацыянальным акадэмічным Вялікім тэатры оперы і бале
та Беларусі адбыўся ІІ Мінскі міжнародны Калядны конкурс 
вакалістаў. Ён сабраў 168 спевакоў з 18 краін, а заявак увогуле 
было на сотню болей. У гэтым нялёгкім спаборніцтве ў тры туры 
(два апошнія праходзілі ў агромністай, акустычна складанай 

зале тэатра, а трэці патрабаваў выканання цалкавітай сцэны з оперы) наш 
Віктар Мендзелеў стаў лаўрэатам 2й прэміі, а таксама быў уганараваны 
спецыяльным прызам —  запрашэннем выступіць у Манрэалі, Канада. Да
дамо, што ў фінал патрапілі толькі 10 выканаўцаў, Гранпры справядліва 
атрымала Надзея Паўлава з Расіі, 1ю прэмію — Міхаіл Малафій з Украіны 
(яны ж сталі ўладальнікамі прызоў глядацкіх сімпатый), 3ю — яшчэ адна 
расіянка Алена Сціхіна.

Даведка: Віктар Мендзелеў нарадзіўся 13 кастрычніка 1988 года ў го-
радзе Касцюковічы Магілёўскай вобласці. У 2009-м скончыў Магілёўскі 
дзяржаўны музычны каледж імя М.А.Рымскага-Корсакава па спецыяль-
насці «Харавое дырыжыраванне», у 2015-м — Беларускую дзяржаўную 
акадэмію музыкі як вакаліст. З 2012 года працуе ў трупе нашага Вялікага 
тэатра, дзе праспяваў больш за дзясятак тэнаравых партый опернага і 
канцэртнага рэпертуару. Лаўрэат 1-й прэміі ХІІ Традыцыйнага адкрытага 
конкурсу патрыятычнай песні і паэзіі «Радзіма мая дарагая» (2012), 2-й 
прэміі VIII Маскоўскага Адкрытага конкурсу выканаўцаў рускага раман-
са «Рамансіяда-2013», 2-й прэміі ІІ Адкрытага конкурсу імя С.Манюшкі 
«Убельская ластаўка» (2014).

                                                                                                                            
1. Алесь Куд ра шоў. «Ка лі дор веч нас ці». 
Інста ля цыя. 2012.
2. А.Р.Ч. «Ра бі на». Алей. 2008—2009.

2.

1.
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агляды/рэцэнзіі

                                                                                                                            
1. На цы яна ль ны на род ны аркестр імя  
Іо сі фа Жы но ві ча. Дырыжор Аляксандр 
Высоцкі.
2. Спявачка Ма рыя Гал кі на.
Фо та Cяргея Жда но ві ча.

Па сля доў на і мэ та на кі ра ва на 
На цы яна ль ны ака дэ міч ны 
на род ны аркестр імя Жы но
ві ча бу дуе бе ла рус кі рэ пер
ту ар. На гад вае слу ха чам пра 

леп шае ў му зыч най спад чы не, «пра соў
вае» са мае яркае ў твор  час ці су час ных 
кам па зі та раў. Згад ва юцца ажыц цёў
ле ныя су мес ныя пра екты з Ла ры сай 
Сі ма ко віч: у ад ных яна ўдзель нічала 
як кам па зі тар, у іншых — як рэ жы сёр. 
Не за бы ва юцца і вы ступ лен ні з аркес
трам на шых леп шых цым ба ліс таў, 
якія жы вуць у кра іне і за яе меж амі, 
прэ зен та ва ныя ў пра екце «Бе ла ру сы 
све ту». Маг чы ма, тлу ма чэн не пад об
ных з’яў — у твор чай па зі цыі мас тац ка
га кі раў ні ка Мі ха іла Ка зін ца, у актыў
нас ці му зы каз наў цы Во ль гі Бры лон. 
А мо і ў на яўнас ці ў жы но ві чаў цаў даў
ніх тра ды цый? Бо сё ле та ка лек тыў 
адзна чае сур’ёзны юбі лей — 85 га доў з 
ча су ства рэн ня.
Яркі мі і эфек тны мі ўспры ма лі ся апош
нія па ча се пра екты, за яўле ныя ў пра
гра ме 41га Між на род на га фес ты ва лю 
мас тац тваў «Бе ла рус кая му зыч ная во
сень». Пер шы з іх — га лакан цэрт «На
заў жды люб лю і па мя таю», пры све ча
ны 90год дзю вя до ма га кам па зі та ра, 
на род на га артыс та Бе ла ру сі Юрыя 
Се мя ня кі.
Ка лі аркестр звяр та ецца да асо бы кла
сі ка, важ на на блі зіць яго твор часць да 
су час на га слу ха ча і гле да ча, вы явіць 
тое, што мае па за ча са вую каш тоў
насць, ро біць спад чы ну аўта ра акту
аль най і сён ня. І тут, як ні дзіў на, да па
мог най перш ві зу аль ны шэ раг.
У арты ку лах, пры све ча ных Се мя ня ку, 
пад час му зыч ных імпрэз без ліч раз оў 
ты ра жа ваў ся вя до мы парт рэт не ма ла
до га ча ла ве ка, ты ту ла ва на га, га на ра
ва на га, на тва ры яко га ад біў ся ця жар 
пра жы тых га доў. У да да так аку ля ры з 
тоў стым шклом не да ва лі маг чы мас ці 
ўба чыць во чы. Та му аса біс та для мя не 

пяш чот накра на ль ныя, а па вя лі кім 
ра хун ку — ге ні яль ныя ме ло дыі кам па
зі та ра («Явар і ка лі на», «Тра вы дзя цін
ства», «Бе ла ру сач ка») існа ва лі асоб на, 
а іх аўтар — асоб на. Тыя воб ра зы ні як 
не ядна лі ся.
І ка лек тыў, які рых та ваў кан цэрт, 
і Воль га Бры лон, рэ жы сёр ка і аўтар
ка пра екта, і Аляк сандр Крам ко, які 
за ймаў ся ман та жом ві дэ аклі паў, пры
кла лі шмат на ма ган няў, каб гэт кае 
тра фа рэт нае і шмат у чым сас та рэ лае 
ўяў лен не змя ніць. Над сцэ най у па вет
ры лу наў парт рэт ма ла до га, надзі ва 
пры го жа га, паеўра пей ску эле ган тна
га кам па зі та ра. Та кім ён па ўста ваў і ў 
шмат лі кіх ві дэ афраг мен тах. Апош нія 
не ча ка ныя і кры ху на іўныя (ка лі за кад
ра вы го лас па ве дам ляе: «Са ма дзей ны 
кам па зі тар з Гро дзен шчы ны прад ста
віў на суд слу ха чоў но вую пес ню...»). 
Але ў іх — во дар эпо хі.
Рэ жы су ра му зыч на га пра екта за ўжды 
моц на ўплы вае на ўспры ман не кан
крэт ных тво раў. Вось на экра не да ўнія 
кад ры, дзе ма ла дыя са ліс ты «Ве ра соў» 
спя ва юць «Жу ра ві ны», па пу ляр ную 
пес ню кам па зі та ра. А ўслед на сцэ ну 
вы хо дзяць тыя ж Ядві га Па плаў ская і 
Аляк сандр Ці ха но віч з гэ ты мі ж «Жу
ра ві на мі». Цуд! Кад ры з апе рэ ты «Паў

лін ка» — і пе рад гле да чом На тал ля 
Гай да, вы ка наў ца га лоў ных парт ый у 
апе рэ тах Се мя ня кі.
Але мац ней за ўсё на слу ха ча ўздзей
ні ча ла ўлас на му зы ка кам па зі та ра. Па
доб ны пра ект быў бы не маг чы мы без 
вя лі кай пад рых тоў чай пра цы, зроб ле
най Ана то лем Кур ма кі ным. Яго аран
жы роў кі і пе ра ла жэн ні для цым ба ль
на га аркес тра (ві да воч на, апе рэ ты 
для та ко га скла ду не пі шуц ца!), а так
са ма вір ту ознасць вы ка наў цаў (за ды
ры жор скім пу ль там ста яў Аляк сандр 
Вы соц кі) здо ле лі пе рад аць раз на стай
насць ме ло дый ма эстра, ба гац це тэм
браў і тэм па рыт маў.
Асаб лі ва ўра зі лі — інша га сло ва не 
пад бя рэш! — фраг мен ты з апе рэ ты 
«Ра бі на выя ка ра лі». Ва льс, які ад кры
ваў пра гра му, за даў імклі вы і ра дас на
ўзнёс лы на строй. По тым яго доў жы лі 
Поль ка з гэ та га ж тво ра і Пес ня дзяў
чат (яе вы кон ва ла гру па «Ды ямант»). 
Апе рэ та бы ла на пі са на кам па зі та рам 
у 1964м для Баб руй ска га тэ атра муз
ка ме дыі. Але якая яна све жая, лёг кая, 
ра дас ная! Між во лі ўзні кае пы тан не: 
а ча му ні дзе і ні ко лі мы яе не чу лі? Хі
ба мож на ўтой ваць та кія му зыч ныя 
скар бы?! А якая эфек тная інстру мен
та ль ная сцэ на кір ма шу з апе рэ ты  

«Па ўлін ка»! Які не пе раў зы дзе на вір ту
озны Га лоп з «Ка лю чай ру жы»!
Пра ект «На заў жды люб лю і па мя таю» 
атры маў ся раз на стай ным і та му, што 
ў ім удзе ль ні ча лі і опер ныя са ліс ты 
(На тал ля Акі ні на, Ула дзі мір Гро маў, 
Ва сіль Мін га лёў), і са ліс ты фі лар мо
ніі (Ігар За да рож ны, Ган на Янкоў ская, 
Ма ры на Ва сі леў ская).
Ка лі ў пер шым ад дзя лен ні пе ра ва жа лі 
фраг мен ты з апе рэт, опер «Зор ка Ве
не ра» і «Ка лю чая ру жа», дык у дру гім 
пан аваў эстрад ны жанр. Мно гія з пе
сень сён ня ўспры ма юцца як кла сі ка. 
Іх ха па ла, асаб лі ва ў фі на ле пра екта. 
«Тра вы дзя цін ства» бы лі кра на ль на 
ўва соб ле ны ду этам Па плаў скай і Ці
ха но ві ча. Пес ню на сло вы Ад ама Ру
са ка «Не за во чы чор ныя» з драй вам 
і ма ла дым імпэ там вы ка на ла Ма ры
на Ва сі леў ская. Твор «Бе ла ру сач ка», 
які не ка лі, у 1990я, пяш чот на спя ваў 
аме ры кан скі бе ла рус Дан  чык, ця пер 
інтэр прэ та ваў Андрэй Ко ла саў. У вы
ка нан ні апош ня га пра гу ча ла і сла ву тая 
«Ты мне вяс ною пры сні ла ся». Цу доў
на, што арга ні за та ры за пра сі лі на ве
ча ры ну і ад на го з аўта раў пес ні, па эта 
Мі ха ся Шуш ке ві ча. Пры сут ні чаў у за ле 
і па эт Ула дзі мір Ка рыз на, шмат га до вы 
су аўтар Юрыя Се мя ня кі.
І яшчэ адзін пра ект аркестр імя 
Жы но ві ча прэ зен та ваў у ліс та па
дзе — «Му зыч нае пры на шэн не вя
лі кай спя вач  цы Іры не Архі па вай» 
бы ло пры мер  ка ва на да 90год дзя з 
дня яе на ра джэн ня. Іры на Кан стан ці
наў на з’яў ля ла ся ад ной з буй ней шых 
фі гур у рас ійскім дый сус вет ным вы
ка на ль ніц тве. Пры зна ная зор ка, яна 
тры умфа ль на вы сту па ла на леп шых 
сцэ нах. Мне па шчас ці ла слу хаць яе ў 
Мін ску ўжы вую. У парт ыі Кар мэн.
Твор часць Архі па вай ці ка вая для нас 
і та му, што спя вач ка ме ла бе ла рус кія 

ка ра ні. Яе ба ць ка на ра дзіў ся ў Мін ску. 
По тым ся м’я пе ра еха ла ў Го мель, па з
ней дзя цей пры во зі лі ў ста лі цу на ка
ні ку лы. Так што бе ла рус кія кра яві ды 
маг лі на заў сё ды за стац ца ў свя до мас ці 
вы дат най артыс ткі.
На ват ка лі Архі па ва за вяр шы ла спеў
ную ка р’е ру, яе аўта ры тэт у опер ным 
мас тац тве быў бяс спрэч ным. Шмат 
га доў яна ўзна ча ль ва ла Між на род ны 
ва ка ль ны кон курс імя Глін кі (у 1981м 
ён, та ды яшчэ Усе са юзны, ла дзіў ся ў 
Мін ску). У роз ныя га ды спа бор ніц тва 
ад кры ла све ту та кіх зо рак, як Ула дзі
мір Атлан таў, Але на Аб раз цо ва, Дзмі
т рый Хва рас тоў скі, Ган на Ня трэб ка. 
У лі ку сяб роў жу ры не адной чы быў і 
Алег Ме ль ні каў, вя до мы бе ла рус кі бас. 
У 2007м пер шую прэ мію атры ма ла на
ша Акса на Вол ка ва.
Але вер нем ся да мін ска га пра екта. 
Хоць ён і меў інша га рэ жы сё ра (Ва
ле рыя Уко ла ва), іншую вя ду чую (Іну 
Зуб рыч), але так са ма ўда ла спа лу чаў 
ура жан ні ві зу аль ныя і слы ха выя. На 
экра не з’яўля лі ся шмат лі кія фо та, 
асаб лі ва каш тоў ны мі ўспры ма лі ся 
рэд кія, тыя, што да ты чаць юнац тва і 
ран ня га пе ры яду твор час ці. А так са
ма здым кі ў парт ыях Кар мэн, Ма ры ны 
Мні шак, Амне рыс.
Пра ект па чы наў ся фраг мен та мі да ўня
га ві дэа, на якім Архі па ва спя вае «Кан
цо ну» Ліс та. Стуж ка за фік са ва ла жы
вое аб ліч ча, го лас рэ дкай пры га жос ці, 
ма гут нас ці, на поў не нас ці. З бяз меж
ны мі, зда ецца, сі лай гу ку і кан ты ле най.
У пра гра ме кан цэр та не вы пад ко ва 
са бра ло ся шмат фраг мен таў з опе ры 
Бі зэ, бо парт ыя Кар мэн бы ла ад ной з 
вя ду чых у рэ пер ту ары спя вач кі, з ёй 
Архі па ва аб’ еха ла шмат кра ін. Але ж 
Бі зэ не пі саў для цым ба лаў! Пе ра ла
жэн ні гу ча лі на сто ль кі ўда ла, што не ка
то рыя эпі зо ды, на прык лад увер цю ра 

або антракт да чац вёр тай дзеі, у вы
ка нан ні жы но ві чаў цаў чу лі ся, на маю 
дум ку, яшчэ бо льш вы раз на, эма цый на 
і не ча ка на, чым у звык лай інтэр прэ та
цыі сім фа ніч на га ка лек ты ву. Аркестр 
імя Жы но ві ча тон ка і так тоў на акам
па на ваў мно гім ва ка ліс там — Акса не 
Вол ка вай, Ула дзі мі ру Гро ма ву, Але гу 
Ме ль ні ка ву.
Упры го жы ла ве ча ры ну вы ступ лен не 
ад ной з леп шых рас ійскіх мец цасап
ра на — пе цяр бур жан кі Іры ны Ба га чо
вай. Ле тась яна пры язджа ла да нас на 
Опер ны фо рум, каб спя ваць Гра фі ню 
ў «Пі ка вай да ме». Пе се нь ка Гра фі ні і 
гэ тым раз ам бы ла вы ка на на вір ту озна. 
Пуб лі ка ві да воч на не ха це ла ад пус
каць гос цю, якая не час та з’яўля ецца ў 
Бе ла ру сі. І Ба га чо ва з ра дас цю спя ва ла 
ра ман сы. 
Вы ступ лен не Ма рыі Гал кі най (да рэ
чы, мін чан кі і вы ха ван кі Ба га чо вай) 
успры ма ла ся як пра цяг ва ка ль ных 
тра ды цый яе пед аго га. Са ліс тка здзі
ві ла пры го жас цю го ла су, на сы ча нас
цю тэм бра. Здо ль нас цю да імгнен на га 
пе ра клю чэн ня, умен нем па глы біц ца ў 
эма цый ны стан ге ра іні (гу ча лі раз на
пла на выя тво ры: сцэ на і арыя Лі зы 
з «Пі ка вай», ма літ ва Тос кі і арыя Ма
ры цы з ад на ймен ных тво раў). Мож на 
то ль кі шка да ваць, што та кія каш тоў
ныя кад ры аб іра юць для на ву чан ня не 
на шу Ака дэ мію му зы кі, а Пе цяр бур г
скую кан сер ва то рыю.
Пра фі нал пра екта, пры све ча на га 
Архі па вай, вар та ска заць асоб на. Ён 
быў трап на па бу да ва ны рэ жы сё рам, 
а та му эма цый на атры маў ся ве ль мі кра
на ль ным. Сла ву ты твор Ка чы ні «Ave 
Maria» пра чу ла вы кон ва лі аркестр, 
са ліс тка Ні на Ша ру бі на, хор хлоп чы
каў пад кі раў ніц твам Па ўла Шэ пе ле ва. 
У пэў ны мо мант яны спы ні лі ся. А на 
экра не ўзнік ла аб ліч ча Іры ны Кан
стан ці наў ны і зноў хор хлоп чы каў, які 
вы кон ваў тое са мае са чы нен не. Арка, 
ня бач ны мас тац кі мос цік. Пе ра ход 
у ча се і пра сто ры. Ла гіч ны і аб ду ма ны, 
ён пе ра кон ваў, што тая ж ме ло дыя, 
тая ж ма літ ва здат ныя ўзнес ці ду шы і 
па чуц ці слу ха чоў вы со ка ў ня бё сы.
Сам пра ект быў зроб ле ны з лю боў ю і 
па ва гай. Да са мой Іры ны Архі па вай. 
Да яе ка лег і па сля доў ні каў. Да ўсіх, 
хто лю біць кла січ ны ва кал.

У сін тэ зе 
гу ку  
і вы явы
Пра екты «Бе ла рус кай  
му зыч най во се ні»

Тац ця на Му шын ская

1.

2.
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агляды/рэцэнзіі

                                                                                                                            
Во ль га Сі ні ца (Нэн сі), Алі на Тра пя нок (Па
лі яна).
Фота Яўгеніі Налецкай.

агляды/рэцэнзіі

Ці не кож ны тэ атра ль ны се зон 
вы зна ча ецца не йкай знач
най па ста ноў кай; паза сум
не вам, што 2003 год у Мін ску 
пра хо дзіў пад зна кам тю гаў

скай «Па лі яны», апош ня га тво ру слын
на га рэ жы сё ра Андрэя Андро сі ка, які 
ачо ль ваў та га час ны ТЮГ. Мі ла ва ную 
за ду му на сцэ не ён так і не па ба чыў. 
Бя да ўзру шы ла тэ атра ль ны ка лек тыў 
на сто ль кі, што надзвы чай свет лую 
пры па весць пра сут насць ча ла ве ча га 
існа ван ня да вя лі да прэм’еры. І, ве ра
год на, па су ну лі ся да ажыц цяў лен ня 
за па вет най ма ры: вы рас ці да на цы я
наль на га дзі ця ча га тэ атра, стаць са
праў  дным цэн трам, дзе мас тац кія пра
па но вы пад трым лі ва юць са цы яль ныя 
і ся мей ныя па трэ бы.
«Па лі яна» знік ла з афі шы на час вы
му ша на га шас ці га до ва га вы гнан ня тю
гаў цаў са ста цы янар най пля цоў кі (вы
мо га ра мон ту і рэ кан струк цыі), але 
да свед ча ная пуб лі ка не стра ці ла да яе 
ці ка вас ці, тым бо льш пад га да ва лі ся і 
но выя гле да чы. На па чат ку сё лет ня
га ліс та па да ге ра іня Элі нар По ртар 
ізноў па ча ла гу ляць «у ра дасць» на 
род най сцэ не. Вось то ль кі ад ноў ле ны 
спек такль вы гля дае цьмя ным це нем 
ко ліш ня га...
Па ста ноў ка не згу бі ла жыц цяз до ль
нас ці дзя ку ючы моц на му пад мур ку, 
які дра ма тург Артур Во льс кі за клаў 
інсцэ ні роў кай і пе ра кла дам. Ад нак 
пара ней ша му сма ка ваць раз віц цё па
дзей і ста сун каў не вы па дае. Імкнен не 
зра біць спек такль бо льш кам пак тным 
(у 2003 го дзе «Па лі яна» доў жы ла ся 
тры га дзі ны, ця пер га дзі на ска ра ці ла
ся), па ру шы ла ла гіч ныя су вя зі эпі зо

даў, ад мыс ло выя пе ра хо ды ад падзеі 
да падзеі, так што мес ца мі сцэ ніч нае 
дзея нне на гад ва ла не муд ра ге ліс ты кі
на ман таж.
Аб веш ча ную тэ му гу ль ні пад трым лі
ва юць дэ ка ра цыі Ве ні ямі на Мар ша ка. 
Яны быц цам ма люн кі юных мас та коў, 
што яшчэ не за цвер дзі лі ся ў меж ах 
пра ві лаў ды вы яўлен чых за ко наў, ка лі 
прад ме ты мо гуць змя няць сваё пры
зна чэн не і сэнс у за леж нас ці ад гіс то
рыі, якая пры дум ва ецца для іх тут і 
ця пер. Ад мет на па пра ца ва ла і мас тач
ка па кас цю мах Тац ця на Лі са вен ка, у 
шмат лі кіх ад цен нях рас па вя да ючы, 
як час та з без да кор на свет лых дзі ця
чых ду мак ды па мкнен няў га ду юцца 
шэ рыя да рос лыя са сва імі шкі ле та мі ў 
ша фах. Не за да во ле ныя, яны жа ляц ца 
і ну дзяц ца, вы ма га ючы ажыў ля ль най 
ін’екцыі ко ле рам ды свят лом.
Моц ны бок ад ноў ле най па ста ноў кі 
пад трым лі вае шэ раг уда лых ра бот 
пра фе сій ных артыс таў. Яны (што ад
бы ва ецца зрэд час, ка лі на сцэ не пра
цу юць дзе ці) пе ра цяг ну лі ўва гу на 
ся бе. Пры кла дам, Нэн сі ў вы ка нан
ні Во ль гі Сі ні цы ча сам бо льш эма
цый ная і на ту ра ль ная за га лоў ную 
ге ра іню. Ці кап рыз лі вая мі сіс Сноў 
у інва лід ным ваз ку, сыг ра ная не па
раў на ль най Ве рай Ка ва ле ра вай, якая 
вы гля дае жы вей за не ка то рых не паў
на лет ніх анё лаў з ма са вых сцэн. Да рэ
чы, ве ль мі сім ва ліч на ў свят ле са фі таў 
з’яві ла ся пер шая вы ка наў ца ро лі Па
лі яны Ма рыя Воз ба (між іншым, па
сля прэм’еры ў 2003 го дзе не ка то рыя 
пе ры ядыч ныя вы дан ні сме ла ад да ва лі 
ёй лаў ры леп шай актры сы се зо на). Яе 
сён няш няя Мі лі Сноў — трап нае ўва

саб лен не за ку тай у кай да ны аб авяз ку 
бур лі вай інды ві ду аль нас ці, што рвец
ца і вы ры ва ецца вон кі.
Па ста но вач ная гру па пры нцы по ва 
за дзей ні ча ла ў спек так лі ма ле чу, а га
лоў ную ро лю ад да ла дзяў чын цы. Ад
нак про ста вы вес ці на сцэ ну дзя цей 
не дас тат ко ва, з імі трэ ба ме та дыч на, 
спа нат ра на пра ца ваць. У свой час 
Андрэй Андро сік, пра па ну ючы рэ жы
сёр скую кан цэп цыю, усё ж та кі ішоў 
ад дзі ця ці: ча сам на ват рэ пе ты цый
ныя не да рэч нас ці ста на ві лі ся ры са мі 
ха рак та раў і за ма цоў ва лі ся ў ро лях, а 
ма ле нь кія акцё ры — сап раў дныя зо
рач кі! — лёг ка і на ту ра ль на існа ва лі 
на сцэ не. Па куль дзі ця чыя воб ра зы 
вы клі ка юць за сму чэн не: за зуб ра ныя 
ма люн кі ро ляў свед чы лі, што дзят ва 
сум лен на ад пра цоў ва ла «ўрок» — тое, 
ча му на ву чы лі на рэ пе ты цы ях. Не пас
рэд насць, шчы расць існа ван ня ў пра
па на ва ных аб ста ві нах знік лі, а шмат
лі кія дзі ця чыя сцэ ны не як па вы па да лі 
з агу ль на га дзея ння. На пе ра емнас ці 
тра ды цый працы з дзецьмі так ад моў
на ад бі ла ся рэ кан струк цыя...
Ве ль мі хо чац ца ўслед за Па лі янай, 
якая на ват у са мых без вы ход ных вы
пад ках шу ка ла на го ду для ра дас ці, спа
дзя вац ца: маг чы ма, пер шыя па ка зы 
пад штур хнуць па ста но вач ную ка ман
ду аб габ ля ваць ві да воч ныя шур па тас
ці, над аць дзея нню ла гіч нас ці і ру ху, 
раз ня во ліць ма ле нь кіх акцё раў. Каб 
вок лі чы «Мы та кія ра дыя!» чу лі ся па 
аб одва ба кі рам пы.

Фэст быў зла джа ны БМГА «Но выя аб ліч чы» і 
«БАСС» (Бра тэр ства арга ні за та раў сту дэн цка га 
са ма кі ра ван ня) су мес на з На цы яна ль ным цэн
трам су час ных мас тац тваў.
Уні ка ль ную ме то ды ку гэ та га ві ду тэ атра, які паў

стаў на сты ку псі ха ло гіі, пед аго гі кі і ўлас на ві до віш чаў, вы най
шаў бра зі льс кі тэ атра ль ны акты віст Аўгус та Ба аль пры кан цы 
1960х. У спек так лі бя руць удзел і гле да чы, бо ме на ві та ад іх рэ
акцыі за ле жаць вырашэнні сцэ ніч на га кан флік ту. Ка лі Ба аля, 
ужо сус вет на вя до ма га тэ атра ль на га дзея ча, аб ра лі дэ пу та там, 
ён ка рыс таў ся вы най дзе ны мі артме та да мі для пра соў ван ня 
важ ных са цы яль ных за ко нап ра ектаў. Дзя ку ючы «Но вым аб
ліч чам» з 2004 го да фо румтэ атр аста ля ваў ся і ў Бе ла ру сі.
Айчын ныя фо румтэ атры ўстур ба ва лі вос трыя тэ мы: «БАСС» 
рас па вя да ла пра ад апта цыю ў гра мад стве лю дзей з інва лід
нас цю і пра бле мы бі лін гвіз му; экс пе ры мен та ль ны тэ атр 
«EYE» (Мінск) раз бі раў ся, ці мо жа ча ла век не стан дар тных 
жыц цё вых пе ра ка нан няў па во дзіць ся бе ў ад па вед нас ці з 
гра мад скі мі нор ма мі; ма ла дзёж ны тэ атр «Ко ла» (Ві цебск) 
раз блыт ваў та ямні цы ся мей ных да чы нен няў; тэ ма тыч ны фо
румспек такль прад ста віў Цэнтр пад трым кі і рэ абі лі та цыі 
анка па цы ентаў. «Но выя аб ліч чы» зла дзі лі важ ную ўвод ную 
лек цыю пра сут насць і ме то ды ку фо румтэ атра і пра па на ва лі 
экс пе ры мен та ль ную па ста ноў ку, каб усе ахво чыя (і гле да чы, і 
пра фе сій ні кі) ме лі маг чы масць па прак ты ка вац ца.
Пе ра важ ная час тка раз ма ітай пуб лі кі (па ўзрос це, пе ра ка нан
нях, све та пог ля дзе) тра пі ла на фо румтэ атр упер шы ню, але 
не вы мы ка ла ся з пра цэ су гу ль ні, дыс ку та ва ла і не вы ма га ла 
за ахвоч ван ня. На прык лад, спек такль Бра тэр ства арга ні за
та раў сту дэн цка га са ма кі ра ван ня пад на звай «Мо ва» — пра 
дзяў чын ку, якая хо ча раз маў ляць і ву чыц ца пабе ла рус ку, чым 
пра ва куе не адназ нач нае стаў лен не раў на ле так і да рос лых, — 
вы клі каў актыў ныя спрэч кі і аб мер ка ван ні, згад кі з улас на га 
дос ве ду і на сто ль кі моц ны саў дзел, што дзе ся ціх ві лін ная пас
та ноў ка доў жы ла ся дзве га дзі ны і на гад ва ла спраў ны дыс ку
сій ны клуб. Такім чынам, га лоў ная мэ та сус трэ чы — па пу ля
ры за цыя фо румтэ атра — бы ла да сяг ну та хут ка і без асаб лі вых 
на ма ган няў.
Фо румтэ атр — ме тад мі ні ма ліс тыч ны. Ён амаль не вы ма гае 
дэ ка ра цы й, не ма юць вя лі ка га зна чэн ня гу ка выя і свет ла выя 
эфек ты, што ро біць фо румспек такль, так бы мо віць, «ля
ту чай» тэ атра ль най фор май. Асноў ны ця жар пры па дае на 
акцёр скае вы ка нан не, та му по спех аль бо пра вал фо румпа ста
ноў кі вы ра шае ўзро вень пад рых тоў кі ўдзе ль ні каў. Айчын ныя 
ка лек ты вы му сяць ве ль мі ўваж лі ва ста віц ца да рас пра цоў кі 
ха рак та раў пер са на жаў, да дэ та ляў, да іма вер нас ці пра па на
ва най сі ту ацыі, бо ка лі яна акрэс лі ва ецца ўмоў на ці на мё ка мі, 
пер са на жы ро бяц ца двух па мер ны мі, надзе ле ны мі хі ба ад ной 
пе ра важ най ры сай і ня здо ль ны мі да псі ха ла гіч най гнут кас
ці. Дый Джо ке ру — ме д ыя та ру па між гле да ча мі і артыс та мі, 
які кан тра люе пра цэс за ме наў і аб мер ка ван няў, — да во дзіц ца 
тры ваць пад во еную на груз ку, кам пен су ючы вы дат кі акцёр
ска га вы ка нан ня.
На гэ тыя ака ліч нас ці трап на звяр нуў ува гу рэ жы сё раў за
слу жа ны тэ атра ль ны пра фе сій нік, знаны рэжысёр Георгій 
Баравік, які на ве даў фес ты валь у якас ці гле да ча. Да рэ чы, ён 
быў не адзін. А гэ та свед чыць пра тое, што бе ла рус кі фо рум
тэ атр да сяг нуў мэ ты за па ве ту Аўгус та Ба аля: каб за мест му роў 
бу да ва лі ся мас ты.

Ту ман насць 
Па лі яны

Ад ноў ле ны спек такль у Бе ла рус кім рэ спуб лі кан скім тэ атры юна га гле да ча

На стас ся Пан кра та ва

агляды/рэцэнзіі

Ма на лог імкне 
да ды яло гу
Пер шы фес ты валь айчын на га фо румтэ атра

Ула дзі мір Га лак
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1. «Мова». Братэрства арганізатараў студэнцкага самакіравання.
2. Глядачкі і ўдзельніцы форумспектакля.
Фота Дыяны Даніловіч.
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агляды/рэцэнзііагляды/рэцэнзіі

                                                                                                                            
1. Ва лян ці на Шо ба. Ула да цем ры. Аўтар
ская тэх ні ка. 2015.
2. Сяр гей Па рцян коў. Ура бо рас. Па пе ра, 
змешаная тэхніка. 2015.

Між на род ны фес ты валь су час най ха рэ агра фіі 
ў Ві цеб ску ад быў ся ўжо ў 28 раз. Гэ та сур’ёзны 
шлях асэн са ван ня та го, чым ёсць тан ца ва ль нае 
май стэр ства сён ня, як змя ня ецца бе ла рус кае 
плас тыч нае мыс лен не, якія сэн сы ня се і як ад

па вя дае най ноў ша му мас тац ка му све та пог ля ду.
Усе зна ка мі тыя па ста ноў шчы кі по стса вец кай пра сто ры лі
чы лі аб авяз ко вым удзел у ві цеб скім кон кур се. Плас тыч нае 
мыс лен не ахоп лі ва ла воб ра зы, рыт мы і фор мы — ад бру
таль  нана стой лі вых (у па ста ноў ках Тац ця ны Ба га на вай) да 
аб страк тнаге амет рыч ных («Гра фіч ны ба лет» Ге на дзя Пяс
ча на ва), ад лі ры кадра ма тыч ных на ра ты ваў (тэ атр «Ба лет 
Яўге на Пан фі ла ва») да рыт міч на га за кляц ця пер ша быт на га 
ха осу (тэ атр «Ба лет Мас ква» з па ста ноў кай «Вяс на свяш чэн
ная» Рэ хі са Аб адзіа). Усе знач ныя бе ла рус кія ха рэ огра фы 
па чы на лі тут, хут ка пра хо дзі лі «курс ма ла до га бай ца». 
Сё ле та ў фес ты ва ль ным кон кур се бра лі ўдзел 22 бе ла рус
кія ка лек ты вы, акра мя та го, гле да чы ме лі маг чы масць уба
чыць спек так лі тан ца ва ль ных кам па ній Іта ліі, Мек сі кі, 
Поль шчы, Рас іі, ЗША, Швей ца рыі і Шве цыі. Ве ча ры на ад
крыц ця фэс ту бы ла пры све ча на па мя ці Яўге на Пан фі ла ва. 
У 2015м зна ка мі та му рас ійска му ха рэ огра фу споў ні ла ся б 
60 год. Імпу льс Пан фі ла ва быў ма гут ным — для яго тэ атра, 
для фес ты ва лю, і энер гія пер мска га май стра за ста ла ся ў Ві
цеб ску на доў гі і пры го жы час.
Пер шую прэ мію за мі ні яцю ру «Самна сам з надзе яй» атры
ма ла Са бі на Му на сы па ва, сту дэн тка ка фед ры ха рэ агра фіі 
Бе ла рус ка га ўні вер сі тэ та ку ль ту ры і мас тац тваў. А спе цы
яль ная прэ мія імя Яўге на Пан фі ла ва леп ша му ха рэ огра фу — 
у Ган ны Са чыў ка з тан ца ва ль най кам па ніі «Ні ці» (Ві цебск) 
за мі ні яцю ру «Са мот ныя раз ам». З по ўным спі сам пе ра мож
цаў мож на азна ёміц ца на лю бым парт але, а мне б ха це ла ся 
за ся ро дзіць ува гу на тво рах, якія за ста лі ся ў па мя ці...

Гра фі ка ў пра сто ры
IFMC — 2015

Тац ця на Ка то віч

У мі ні яцю ры «Па глы нан не» Ган ны Са чыў ка на ра тыў зні каў 
у бес прад мет нас ці, аб страк тнас ці, у чыс тай фор ме, паза 
воб ра за мі і сэн са мі. Чор ная стуж ка, што апа ясва ла і звяз
ва ла гру пу тан цоў шчы каў у бе лым, на па чат ку чы та ла ся як 
мя жа маг чы мас цей, што не дае вы біц ца з натоўпу. На пры
кан цы стуж ка пе ра тва ры ла ся ў чор ную лі нію, чор ную на 
бе лым, і гру па стра ці ла ця лес наць і фі гу ра тыў насць — яна 
зра бі ла ся фор май. Пля ма і лі нія — гра фі ка ў пра сто ры.
Мно гія ама та ры су час най ха рэ агра фіі схі ль ныя пе ра больш
ваць зна чэн не сю жэт на га плас тыч на га спек так ля з яго 
звык лай сіс тэ май воб ра заў, да ступ най му зы кай і г.д. Ад нак 
акту аль нае мас тац тва імкнец ца да вы яўлен ня, ад люс тра
ван ня, ад экват нас ці све ту пад свя до ма га, да архе ты паў, дзе 
ня ма кан крэ ты кі, а ёсць не шта, успры ма ль нае імгнен ным 
па чуц цём, і на ват бо льш — інтэ лек ту аль ным па ры вам і на
пру гай. У гэ тай пра сто ры на IFMC2015 за ці ка ві ла «Зер не» 
Сяр гея Па ярка ва ў вы ка нан ні Іга ра Ні чы па ру ка (Мінск) пад 
му зы ку «Deathprod», гу кі ад кры та га кос ма су і пе ра ўтво ра
ныя ў гук элек тра маг ніт ныя віб ра цыі. «Зер не» вы гля да ла 
ад на стай ным па ру хах, з па ўта ра ль ным рыт мам, з тра ды

цый най ужо па чат ко вай ві дэ апра екцы яй, з ла ка ль ным свят
лом. Ад нак... ма ла ды ча ла век на сцэ не, двай нік та го, які 
быў зня ты на ві дэа ў мет ро, доў га кру ціў у па ль цах ма ле нь кі 
чыр во ны ша рык, по тым на ад лег лас ці вы цяг ну тай ру кі аб
мац ваў па вет ра ва кол ся бе, шу ка ючы мя жу аса біс тай пра
сто ры, тра ціў ад чу ван не ча су, ні бы та спы няў ся ў са мым яго 
цэн тры, за тым, кру ця чы ся, асаб лі вай тан ца ва ль нас цю за ва
роч ваў пра сто ручас сва ім це лам і ва кол свай го це ла, па сля 
спы няў ся і па чы наў усё спа чат ку. Ён уцяг ваў гле да чоў у гэ тае 
сваё ко ла, ства раў мед ыта тыў ны на строй і стан. На рэш це, 
зні каў у ле вай ку лі се, пра па даў у доў гім ніж нім про ме ні свят
ла, і ад туль па про мні вы коч ва лі ся і вы коч ва лі ся бяс кон цыя 
чыр во ныя ша ры кі... У кож на га, хто чы тае гэ ты тэкст, хто 
ба чыў «Зер не», уз ні ка юць свае сэн сы. Але аб’ядноў ваць іх 
бу дзе раз умен не экзіс тэн цыі, вы яўле най рыт мам, ко ле рам, 
мі ні ма ліс тыч най плас ты кай.
                                                                                                                            
1. «Са мот ныя раз ам». Ха рэ агра фія Ган ны Са чыў ка.
2. «Па глы нан не». Ха рэ агра фія Ган ны Са чыў ка.
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2.

Арга ні за ваць вы ста ву ў «Гран 
Па ле» — ма ра лю бо га мас
та ка! Гэ та амаль тое ж, што 
па тра піць на ўпрост у му
зей, стаць час ткай гіс то рыі. 

Асаб лі ва ка лі вы ста ва пер са на ль ная, 
як бы ла ў Ансе ль ма Кі фе ра або Крыс
ці яна Бал тан ска га. У рам ках фо ру му 
«Ма ну мен ты» яны атры ма лі ў сваё 
рас па ра джэн не ўсе 13,5 ты сяч квад
рат ных мет раў «Гран Па ле». Мож на 
і са мо му аран да ваць па лац. Гэ та аб ы
дзец ца ў па ўмі ль ёна еўра на ты дзень. 
Акра мя вы стаў тут пра хо дзяць най
буй ней шыя ў све це кір ма шы і са ло ны, 
прад аец ца су час нае мас тац тва, антык
ва ры ят, мэб ля, прад ме ты ды зай ну і 
ўпры го жан ні...
На пры кан цы ліс та па да ў «Гран Па ле» 
ўпер шы ню мож на бы ло ўба чыць пра
цы бе ла рус кіх мас та коў на вы ста ве 
«Art Capital», у якой пры ма лі ўдзел ка
ля дзвюх ты сяч твор цаў. 
Па сол Бе ла ру сі ў Фран цыі Па вел Ла
туш ка пра па на ваў пра фе са ру і лаў рэ
ату дзяр жаў най прэ міі Вік та ру Аль
шэў ска му вы браць дзе сяць аўта раў, 
якія най леп шым чы нам прад ста вяць 
кра іну. «Пры ёрбанк» спан са ра ваў 
удзел нашай дэ ле га цыі. Бе ла рус кая 
амба са да і аса біс та Па вел Ла туш ка 
бы лі арга ні за та ра мі пра екта, яко му 
так са ма са дзей ні ча лі На цы яна ль ны 
мас тац кі му зей, Ку ль тур ны цэнтр Бе
ла ру сі ў Фран цыі.
На жаль, да ад крыц ця ніх то ў Бе ла ру сі 
не чуў пра пад рых тоў ку «Art Capital». 
Як мяр куе Артур Клі наў, у гэ тым пра
явіў ся парт ызан скі ха рак тар на шых 
твор цаў: ка лі знай шоў грант або маг
чы масць зра біць вы ста ву, лепш пра 
гэ та маўчаць! На пра вах ку ра та ра Вік
тар Аль шэў скі мог вы браць мас та коў 
на свой густ, але, на пэў на, вар та пад у
маць пра ад кры ты ад бор аўта раў.
Удзе ль ні чаць у «Art Capital» не аб авяз
ко ва «дэ ле га цы яй». Мож на і інды ві ду
аль на. Для гэ та га не абход на за пла ціць 
ка ля трох сот еўра і да слаць арга ні за
та рам парт фо ліа. Па вы ні ках ад бо ру 
жу ры вы сы лае за пра шэн не. З 2006 
го да вы ста ва «Art Capital» аб’ ядноў
вае ча ты ры са ло ны: «Са лон фран
цуз скіх мас та коў», «Са лон ма люн ка і 

Арт як ка пі тал
Па ві ль ён бе ла рус кіх мас та коў у «Гран Па ле» ў Па ры жы

Ві таль Шуц кі

вадзяных фарбаў», «Са лон па ра ўнан
няў» і «Са лон не за леж ных мас та коў», 
у апош нім жу ры тра ды цый на ад сут ні
чае. Бе ла ру сы ўдзе ль ні ча лі ў «Са ло не 
ма люн ка і вадзяных фарбаў».
Вар та па тлу ма чыць два мо ман ты, звя
за ныя з вы ста вай, якія скла да на зра
зу мець з па ве дам лен няў бе ла рус кай 
прэ сы. Папер шае, «Art Capital» — гэ
та ка мер цый ная падзея, арга ні за ва
ная сяб ра мі трох не за леж ных арга
ні за цый, якія па ўста лі ў Фран цыі ў 
кан цы ХІХ ста год дзя і пра цяг ва юць 
удзе ль ні чаць у арга ні за цыі са лон
ных экс па зі цый ужо бо льш за сто га
доў. Са ло ны і са лон нае мас тац тва не 
знік лі са з’яў лен нем імпрэ сі яніс таў. 
Падру гое, тво ры, прад стаў ле ныя на 
«Art Capital», не кла сі фі ку юцца як су
час нае мас тац тва. Лепш іх на зваць 
«мо дэрн арт», ма ючы на ўва зе не су
вязь аўта раў з ка на ніч ным ма дэр ніз
мам, а вы ка рыс тан не тра ды цый ных 
ма тэ ры ялаў. У гэ тых тво рах цэ ніц ца 
май стэр ства і ары гі на ль насць вы ка
нан ня пра цы, а не ідэя. У ад роз нен не 
ад «мо дэрн арт», су час нае мас тац тва, 
па вод ле са цы ёла га На та лі Эйніш, вя
дзе «па трой ную гу ль ню», па ста янна 
руй ну ючы і ства ра ючы межы.

Яшчэ з ча соў Лю до ві ка XIV пад час Са
ло на леп шыя мас та кі ўзна га ро джва лі
ся мед аля мі. Са лон, у якім удзе ль ні ча
лі бе ла ру сы, афі цый най прэ міі не мае. 
Тым не менш Ва лян ці на Шо ба і Сяр
гей Па рцян коў ста лі лаў рэ ата мі прэ
міі фон ду Тэй ла ра. На вы ста ве «Art 
Capital» фонд уру чыў уся го 8 прэ мій 
на су му ад 2 да 10 ты сяч еўра. Што ж 
за ці ка ві ла прад стаў ні коў фон ду Тэй
ла ра ў ра бо тах бе ла рус кіх твор цаў? 
Пра ца Ва лян ці ны Шо бы «Ула да цем
ры» пры све ча на тэ ме вай ны, якая, ве
ра год на, знай шла вод гук ся род фран
цу заў, у чы іх сэр цах усё яшчэ све жая 
па мяць аб па рыж скіх тэ рак тах 13 ліс
та па да. «Ура бо рас» Сяр гея Па рцян
ко ва пры му шае за ду мац ца аб эка ло гіі 
зня ве ча най да не паз на ва ль нас ці пла
не ты, і тым са мым трап ляе ў топ сус
вет ных на він. Ся род іншых ра бот бе
ла рус кай дэ ле га цыі вар та адзна чыць 
ску льп ту ру Мак сі ма Пят ру ля, хут чэй 
бо льш бліз кую да су час на га мас тац
тва, чым да «мо дэрн арт». Яго пра ца 
на зы ва ецца «Пры свя чэн не Лу ча Фан
та на» і ўяў ляе з ся бе над рэ за нае яйка 
чыр во на га ко ле ру. Са мо яйка ве ль мі 
на гад вае аб’ екты з «Пра екта ста год
дзя.12 з ХХ» Ула дзі мі ра Цэс ле ра і Сяр
гея Вой чан кі. Та кім чы нам, ску льп ту
ра Пят ру ля — гэ та ад на ча со ва па ва га 
да кла сі каў і вы клік су час ні кам. За ста
ецца спа дзя вац ца, што гэ ты вы клік 
бу дзе пры ня ты і бе ла рус кія мас та кі 
пра цяг нуць ра да ваць нас ары гі на ль
ны мі тво ра мі і ўдзе лам у між на род ных 
вы ста вах.
P.S. Мас та кі, што жа да юць пры няць 
удзел у «Са ло не ма люн ка і водных 
фарбаў» ў 2016 го дзе, па він ны ад пра
віць сваё да сье да 31 са ка ві ка па на с
туп ным ад ра се: JeanMaxime Relange 
7, rue Ricaut 75013, Paris. У да сье ўва
хо дзяць: 56 фо та здым каў тво раў (дыс
кі і флэш кі не пры ма юцца), ка рот кае 
CV і кан верт з мар ка мі для зва ро ту да
ку мен таў. Бо льш інфар ма цыі на сай це 
peinturealeau.com.

1.

2.
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З праекта «Другія дажынкі». Акрыл. 2015.

Каў нас мае цу доў ную за гад ку: пра він цый ны го рад зу
сім не зда ецца пра він цый ным.
Фа таг ра фія па ўсюль. «KaunasPhoto» сус трэў нас 
экс цэн трыч най экс па зі цы яй «За па вет» Джэ ні фер 
То рэн сан з ЗША ў га ле рэі Са юза фо та мас та коў 

Літ вы, што ў са мым цэн тры Каў на са, на ву лі цы Ві лен скай, 
на Ра туш най плош чы, дзе пра хо дзяць усе га рад скія ўра чыс
тас ці, але і без ура чыс тас цяў шпа цы ру юць га ра джа не ды ту
рыс ты. Га ле рэя па шы ры ла ся, зра бі ла ра монт, пра вя ла фес
ты валь і бу дзён на прад ае кні гі па фа таг ра фіі.
Пе ра мож ца кон кур су То рэн сан па ка за ла свой пра ект, зня
ты ў аран да ва най ква тэ ры: страш ныя ад но сі ны парт нё
раў ві зу алі за ва ны з да па мо гай муд ра ге ліс тых аб’ ёмаў (лён, 
поўсць). Муж і жон ка ці сяб ры з дзе ць мі і жы вё ла мі — не 
за ўсё ды зра зу ме ла, хто гэ та. Пэў ную мя жу ўспры ман ня 
та кая фа та г ра фія па зна чае, не бо льш за тое; ду маю, са ма 
рэ алі за цыя за ду мы па він на здзі віць гле да ча, яна сап раў ды 
дзіў ная... І ха лод ная, у ад роз нен не ад на ступ ных на шых ад
крыц цяў.
У 300ты сяч ным Каў на се 33 му зеі, час тка іх на ле жыць 
да «must see». Ка лі раз гля да еш пра гра му фес ты ва лю 
«KaunasPhoto», не ад ра зу раз уме еш, дзе пра хо дзяць падзеі: 
плош ча, парк, ву лі ца, ка вяр ня, тэ атр, уні вер сі тэц кі кор пус, 
цар ква, фу ні ку лёр, ды зай нер ская кра ма, дзе ла вы цэнтр. 
Пры знац ца, да та кой амплі ту ды ку ра тар ска га вы ба ру я не 
бы ла га то вая. Але ў вы ні ку пе ра ка на ла ся: пля цоў кі аб ра ныя 
ўда ла і пра цу юць арга ніч на. На прык лад, ве ль мі ду шэў на вы
гля да юць пры нты Мін даў га са Ка ва ляў ска са (Літ ва), На та на 
Дві ра (Ізра іль), Да мі яна Хро ба ка (Поль шча—Вя лі каб ры та
нія), Мар ка Да фі (Ірлан дыя), вы стаў ле ныя на ага ро джах уз
доўж ву ліц.
Ду шэў на, ма быць, та му, што яны ідэ аль на ўпі са ныя ў га рад
скія лан дшафт, рытм жыц ця, атмас фе ру. Та кія ж да рэч ныя 
і фа таг ра фіі «Каў нас, які мы стра ці лі» ў па рку рэ зі дэн цыі 
ўра да Літ вы між ва енна га пе ры яду, хоць я не ўпэў не ная, што 
яны ста са ва лі ся пра гра мы «KaunasPhoto».
У фу ні ку лё ры, мар шрут яко га доў жыц ца па ру хві лін, бы лі 
вы стаў ле ныя рэ трапарт рэ ты «Ку ды едзем» Джо зэ фа Ву да 
(Літ ва—Вя лі каб ры та нія); у іх дзі віць штуч на ство ра ная сі
ту ацыі сус трэ чы са спа да рож ні ка мі. Не ча ка на ў вас уз ні кае 
эмпа тыя, але ў фа таг ра фа ван ні яе, хут чэй за ўсё, не бы ло. 
По тым я пра чы та ла, што ў гэ ты час аўта ра тур ба ваў не рух у 
пра мым сэн се, а пе ра ход Літ вы ад лі таў да еўра.
І на ват аме ры кан скі пра ект Хі леб ран да «Mandalos», ары
ента ва ны на ўсход нія мед ыта тыў ныя пра кты кі, ака заў ся 
су гуч ным ці шы ні па рку. Ускос ным до ка зам гэ тай су вы мер
нас ці, зба лан са ва нас ці з га рад скім ася род дзем ста лі для мя
не пер са на жы роз ных суб ку ль тур, якія тут і там па каз ва лі ся 
по бач з фо та здым ка мі: бай ке ры, бам жы, не йкія ба гем ныя 
пер со ны. І ўсё бы ло пры гэ тым ураў на ва жа на: і сту дэн ты, і 
ра ка, і фа таг ра фія, і пі ва, і гра фі ці.

Па тэрн 
акту аль нас ці
Фестываль «KaunasPhoto»

Лю боў Гаў ры люк

Ча му з’яў ля ецца та кое су гуч ча? Ду маю, су час ная фа таг ра
фія, на ват ка лі не жы ве ў кан крэт най гіс та рыч най эпо се, 
усё ж мае пэў ны пра ўдзі вы па сыл, як бы па фас на гэ та ні гу
ча ла. Пра ўдзі вы па ду ху, па аса цы яцы ях і су пе ра жы ван нях. 
Ці ў су час ні ка вы пра цоў ва ецца не йкі па тэрн акту аль нас ці, 
ці гэ та, як ска за лі б ра ней, воб ра зы і фор мы. Ва ўся кім вы
пад ку, ка лі ёсць рэ за нанс з рэ алі ямі, з жы вы мі пра цэ са мі ў 
га рад скім ася род дзі, з успры ман нем лю дзей роз ных па ка
лен няў — экс па зі цыя зна хо дзіц ца на сва ім мес цы і не вы гля
дае чу жа род най.
Фес ты валь най ноў ша га мас тац тва ад крыў ся для нас вы ста
вай а 21й га дзі не ў мас тац кай га ле рэі Мі ко ла са Жы лін ска
са. Па пя рэд не пуб лі ка з па ўга дзі ны пра ста яла, за кі нуў шы га
ловы, та му што ві дэа па каз ва лі на сто лі. Мож на бы ло сес ці 
на пры ступ кі, але лю дзей пры йшло за над та шмат, яны не 
то ль кі ся дзе лі, але і зві са лі з па рэн чаў, ста ялі ў лес віч ных 
мар шах.
Гэ тым днём мы ўба чы лі тут цал кам кла січ ную экс па зі цыю 
«Асо бы мі ну ла га», пры све ча ную 250га до ва му юбі лею бе ла
рус ка га ку ль тур на га дзея ча Мі ха ла Кле афа са Агін ска га і яго 
су вя зям з лі тоў скай зям лёй. Жы ва піс, гра фі ка, ску льп ту ра — 
усе як трэ ба. А ўжо ўве ча ры атмас фе ра ў га ле рэі бы ла зу сім 
іншая: адзін з аб’ ектаў уяў ляў з ся бе на бор арган ных труб, 
дру гі — шкло з пяс ком і асы па най тын коў кай. Адзін пер фор
манс быў тан цам па чуц цё вым і эстэ тыч ным ды прад ука ваў 
гу кі му зы кі; другі — інту ітыў ным та нцам мас тач кі, які фар ма
ваў кар цін ку на сця не і так са ма не ча ка ныя гу кі: трэ ба разу
мець, што іх ства рэн не па він на пад ахвоч ваць гле да ча да па
ста яннай твор час ці і да ад мо вы ад ра ней шых ад чу ван няў.
Апы нуў шы ся ў Каў на се, менш за ўсё я бы ла за кла по ча ная 
да клад най інфар ма цы яй, кштал ту штодзека лі тут ад бы ва
ецца і як гэ та ўсё на зы ва ецца. Та му адзна чу то ль кі адзін аб’
ектыў ны факт: у лік фі на ліс таў «KaunasPhoto» ўвай шла на
ша Аляк сан дра Сал да та ва з пра ектам «Зя лё ны ка нал». Яшчэ 
тут ра ду юць атмас фе ра, гіс то рыя, мас тац тва і аб яцан ні ўсё 
но вых падзей ку ль тур на га жыц ця на фес ты ва лях кі но і тан
ца: афі шы ві сяць па ўсім Каў на се. Вось так жы ве ма ле нь кі 
го рад паза ту рыс тыч ным се зо нам, ка лі кас трыч нік ужо 
пры му сіў нас за шпі ліц ца на ўсе гу зі кі і ад но ўдзень мож на 
вы піць ка вы на ву лі цы, ло вя чы не ка ль кі со неч ных блі каў.
                                                                                                                            
Джэніфер Торэнсан. З серыі «Запавет». Фота. 2015.
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«Другія дажынкі»  
Жанны Капуснікавай 
у Нацыянальным цэнтры 
сучасных мастацтваў

Аліна Будзевіч

Артпра ект за ймеў такую на зву ме на
ві та та му, што з’яўля ецца пра ця гам 
про ста «Да жы нак» — вы ста вы 2013 го
да, якая пра хо дзі ла ў га ле рэі Мі ха іла 
Са віц ка га. 
Да рэ чы, у экс па зі цыі Цэн тра мас тач
ка раз мяс ці ла тво ры з гэ тых двух пра

ектаў, на поў ніў шы прастору асаб лі вай 
ды на мі кай.
У арты ку лах — ана лі зах экс па зі цыі 
2013га – усплы ва ла сло ва «ўто пія», 
але Жанна з тэр мі нам не зу сім па га дзі
ла ся і на ступ ны шэ раг ра бот вы ра шы
ла ў су пра ць лег лым клю чы. Прэсрэ
ліз па ве дам ляе: «Но вую се рыю мож на 
на зваць антыў то пі яй, а аб’яднан не ў 
ад ной экс па зі цыі двух пол юсных пра
ектаў — «Да жы нак» пер шых і «Дру гіх 
да жы нак» — да зва ляе най бо льш ясна 
сфар му ля ваць па сыл аўта ра: паза за

леж нас цю ад по гля даў і пры хі ль нас
цей усіх про стых лю дзей аб’ядноў вае 
тое, што яны па куль жы выя».
Цы мус тэ ма тыч на га кан трас ту (па
між бу яннем жыц ця і ўла дай смер ці) у 
тым, што ён не пры во дзіць да пры н 
цы по вай сты ліс тыч най зме ны ў тво

рах аўтар кі. Ка пус ні каў скія сцэ ны 
смер ці і па ха ван няў вы ка на ны ў той 
жа на род нады ва но вай сты ліс ты цы, 
дзе вы раз нае за хап лен не фа віс та мі 
пе ра пля та ецца з на іўным вяс ко вым 
ка ла ры там ча соў па ва еннай лю бо ві да 
фаб рыч ных вы ра баў...
Усё тут пад та са ва на, рэ аль нае за мас
ка ва на — праз псі ха дэ ліч нае ад цяг
ван не гля дац кай ува гі, праз тан цы 
на кос тках. Як не зга даць Бах ці на: 
смех — яшчэ не сва бо да, але ўжо шлях 
да вы зва лен ня.

«Паміж берагоў» 
Уладзіміра Меляшэнкі 
ў галерэі «TuT.by»

Марыя Чарняўская

Гісторыя фотапраекта пачалася ў 
1988м, калі Уладзімір набыў дом у 
невялікай, але старажытнай вёсачцы 
Церабень на Прыпяці, 12 кіламетраў 
ніжэй за Пінск. На той момант там 
жылі каля трыццаці чалавек. Фотале
тапіс вёскі і побыту яе жыхароў і быў 
галоўнай часткай выставы.
Паступова даследчы інтарэс рас
паўсюдзіўся на жыццё іншых вёсак 
Піншчыны, паводле афіцыйных фар
мулёвак — бесперспектыўных, а на
самрэч тых, што захавалі адметнасці 
старога побыту.
Можа, таму гэты фотапраект — калі 
не звяртаць увагі на побытавыя дэ
талі — нагадвае вынікі этнаграфіч
ных экспедыцый пачатку ХХ стагод
дзя. У такім акуратным, беражлівым 
поглядзе — яго ўнікальнасць.
Аўтар апісвае сваіх персанажаў: «Ува
собленыя на здымках людзі — у боль
шасці сваёй тыя, хто ў юнацтве ці 
маладосці перажыў Вялікую Айчын
ную вайну. Многія з іх у той час былі 
сагнаныя на працу ў Германію ці сталі 
вязнямі канцлагераў і цудам выжылі...

У мірны паваенны час яны праца
валі ў сельскай ці лясной гаспадарцы 
(механізатары, паляводы, жывёла
гадоўцы, бакеншчыкі на ДнепраБуг
скім участку воднага шляху, матросы 
буксіраў і пасажырскіх цеплаходаў). 
Гэта пакаленне, для якога смакам дзя
цінства быў сырадой, не зафарбаваная 
пестыцыдамі садавіна і гародніна, мёд 
у сотах, а для сталых — і смак хлебнай 
самагонкі пад агурочак з салам. І разам 
з тым гэта прадстаўнікі тае генерацыі, 
якая рэальна спазнала голад, холад ды 
іншыя выпрабаванні...
Рыхтуючыся да адкрыцця выставы, 
я ўсё часцей успамінаю тыя ці іншыя 
моманты жывых стасункаў з гэтымі 
людзьмі і дагэтуль пераймаюся, на
коль кі праўдзіва мне ўдалося захаваць 
іх выявы. Пераймаюся, ці хапіла — не, 
не фатаграфічнай шыраты фотастуж
кі і фотапаперы, каб максімальна выя
віць у малюнках усе адценні чорнага 
і белага, а шыраты маёй душы, каб 
змясціць сапраўды касмічны дыяпа
зон пачуццяў, перажытых гэтымі 
людзь мі».

                                                                                                                            
З праекта «Паміж берагоў». Фатаграфія. 
1988–2015.
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Усяслаў Чарадзей. Алей. 2007—2015.

                                                                                                                            
Іры на і Ана толь Куз ня цо вы. C’est la vie. 
Зме ша ная тэх ні ка. 2015.

На хва лях апош ніх, як за ўсё ды — сен
са цый ных ад крыц цяў та ямні цы «Чор
на га квад ра ту», свет адзна чае ста год
дзе ства рэн ня ка лі не са май знач най, 
дык са май дыс ку сій най кар ці ны ў гіс
то рыі ча ла вец тва. Зра зу ме ла, падзея 
вы клі ка ла знач ную ко ль касць па пу
ляр ных пуб лі ка цый і сур’ёзных на
ву ко вых вы дан няў, кан фе рэн цый і 
мас тац кіх пра ектаў. Па Ма ле ві ча вых 
мясц інах пра ка ціў ся шэ раг вы стаў, 
пры све ча ных юбі лею.
11 снеж ня ў крэ атыў най пра сто ры 
СанктПе цяр бур гска га Са юза ды зай
не раў «Мой ка8» ад кры ла ся між на
род ная вы ста вакон курс «100 га доў 
Чор на му Квад ра ту». Сім ва ліч на, што 
зу сім по бач — у Пет раг рад скай га ле рэі 
на ра гу Мар са ва поля і Мі ль ённай — 
у снеж ні 1915га ад бы ла ся тая са мая 
фу ту рыс тыч ная «0,10», дзе Ка зі мір 
Ма ле віч па ка заў се рыю суп рэ ма тыч
ных тво раў, ся род іншых — той, яко му 
бы ло на ка на ва на над алей стаць зна ка
мі тым «Чор ным квад ра там».
У экс па зі цыі 2015 го да — не ка ль кі дзя
сят каў су час ных прац, ад абра ных па
вод ле ча ты рох на мі на цый: юбі лей ны 
пла кат; артаб’ ект са сты ліс тыч ны мі 
пры ёма мі суп рэ ма тыз му; гра фіч ны 
аркуш, які трак туе суп рэ ма тызм як 

                                                                                                                            
Марыянеткі і рыцары. Алей. 2014.

«Чор ны квад рат» Ма ле ві ча: 
свят ку ем ста га до вы юбі лей

Па вел Вай ніц кі

«Tour de Бе ла русь. Этап: 
Мінск—По лацк—Мінск»
у Па ла цы мас тац тва

Ве ра Ягоў дзік

Жывапіс Рамана Заслонава 
ў Нацыянальным мастацкім 
музеі

Алеся Белявец

Пра ект рас па чаў сваю гіс то рыю ле
тась — вы ста вай з сім ва ліч най на звай 
«Пра лог», у якой уз ялі ўдзел не то ль кі 
сяб ры сек цыі гра фі кі, але і га на ро выя 
гос цi — прад стаў нi кi ад iншых сек цый 
i аб лас ных арга нi за цый Бе ла рус ка га 
са юза мас та коў. Іні цы ятар і ку ра тар 
пра екта, стар шы ня сек цыі гра фі кі  
Саюза мас та коў Ула дзі мір Са віч мяр куе 
на ступ нае: «Экс курс у гіс то рыю — гэ та 
не мод ны да да так, гэ та па ўнак роў ная, 
на поў не ная сэн сам час тка твор час ці, 
якая не про ста ві зу алі зуе пе ра жы ван
не, а з’яўля ецца па слан нем, што ня се 
ў са бе фі ла соф скую глы бі ню. Пра ца 
над та кім тво рам — шма тэ тап ная дзея, 
якая звы чай на за ста ецца за кад рам. 
Пра ект мае на мэ це па шы рыць межы 
ўспры ман ня вi зу аль ных мас тац тваў ад 
не пас рэд на га су зі ран ня са мо га тво ра 
да раз умен ня той пры го ды, што ад бы
ла ся пад час яго ства рэн ня, а так са ма 
пры цяг нуць ува гу ме на ві та да асо бы 
мас та ка, да яго ўнут ра на га све ту…»
Та кім чы нам, «Tour de Бе ла русь» — вя
лі кае пад арож жа, раз бі тае на не ка ль
кі эта паў, у вы ні ку яко га пе ра асэн са
ва ныя ўра жан ні ста но вяц ца асно вай 
мас тац кіх тво раў. Сё лет няя вы ста ва 
ста ла ся ла гіч ным пра ця гам ко ліш ня

га па чы нан ня, но вы этап ван дроў кі 
на зы ваў ся «Мінск—По лацк—Мінск». 
Аўта рам бы ло пра па на ва на пад арож
жа ў По лацк — адзін з най ста ра жыт
ней шых га ра доў Бе ла ру сі. Для лю бо га 
май стра пра ца над тэ май, так шчыль 
на звя за най з гіс то ры яй, — за да ча ня
прос тая, яна мяр куе пе рад усім ван
дроў ку ўглыб са мо га ся бе.
Вы ста ва чар го вы раз па цвер дзі ла: бе
ла рус кая шко ла гра фі кі — з’ява надзвы
чай яркая, але і ве ль мі шмат стай ная. 
Мас та кі сме ла спра бу юць ся бе ў но
вых ма тэ ры ялах і тэх ні ках, ні бы кі да
ючы вы клік сва ім маг чы мас цям. «Tour 
de Бе ла русь. Этап: Мінск—По лацк—
Мінск» вы лу ча ецца гэ тай раз ма ітас
цю — ад уні ка ль най гра фі кі і эстам па 
да ляў ка су.

эле мент су час на га ды зай ну; кас цюм 
ці ка лек цыя мод най воп рат кі з вы ка
рыс тан нем сты ліс ты кі суп рэ ма тыз
му. Не дзіў на, што ў наш ліч ба вы век 
боль шая час тка ўдзе ль ні каў прэ зен та
ва ла пла ка ты. Але знай шло ся мес ца 
і іншым мед ыя — жы ва пі су, гра фі цы, 
ску льп ту ры і, зра зу ме ла, артаб’ ектам, 
вы ка на ным у роз ных мас тац кіх тэх
ні ках. Ге агра фіч на кон курс аха піў ве
лі зар ную пра сто ру, клю ча выя кроп кі 
якой — Мас ква, Ва ро неж, Рас тоўна
До не, Іжэўск, Ка лі нін град. Мы да лу
чы лі ся да гэ тай зна ка вай падзеі не вя
ліч кай ка ман дай бе ла рус кіх аўта раў 
з Мін ску. Па вы ні ках кон кур су пра ца 
на шых су айчын ні каў Іры ны і Ана то
ля Куз ня цо вых «C’est la vie» атры ма
ла пер шае мес ца ў на мі на цыі «Арт
аб’ект» — з чым мы іх шчы ра він шу ем! 
У Бе ла ру сі вы ста ва, пры све ча ная 
100год дзю «Чор на га квад ра та» Ка зі
мі ра Ма ле ві ча, ад бы ла ся ў Ві цеб ску 
на пры кан цы во се ні ў за лах Ра ту шы, 
дзе мес ціц ца Ві цеб скі аб лас ны края 
знаў чы му зей. Ку ра тар ка Га лі на Ва 
сіль  ева саб ра ла ў экс па зі цыі апош нія 
пра цы ко ла зна ных мас та коўбес прад
мет ні каў, якія па сля доў на інтэр прэ ту
юць ідэі ві цеб ска га аван гар ду 1920х.

Экс па зі цыя Ра ма на За сло на ва за
ня ла га на ро вую плошчу галерэі дру
го га па вер ха. Атры ма ла ся ці ка вае 
су па дзен не: у му зеі ад на ча со ва экс
па на ва лі ся тры жы ва піс цы — на пер
шым па вер се яшчэ Мі ка лай За лоз ны 
і Мац вей Ба саў, — пра цы якіх вы раз
на вы лу ча юцца яркім по шу кам і моц
на вы яўле най інды ві ду аль нас цю.
Ад нак, ка жу чы пра За сло на ва ў гэ
тым кан тэк сце, я схі ль ная згад ваць 
яго да фран цуз скі пе ры яд, так са ма 
прад стаў ле ны ў пер са на ль най экс
па зі цыі. У 1991 го дзе ў гэ тым жа 
му зеі, так са ма на ба люс тра дзе, ад
бы ла ся вы ста ва дзесяці ма ла дых 
мас та коў пад назвай «На галерэі». 
За сло наў ская кар ці на «Жан чы ны, 
што ідуць па цём ным ле се» ад кры
ва ла тэ ма ты ку, якую тут мала х то  
рас пра цоў ваў. Ха це ла ся пра ця гу гэ
тай міс тыч намі фа ла гіч най тэ мы і 
та ямні чых ад на ро гаў, ад нак... Ра ман 
з’е хаў у Фран цыю. Жан чы ны ў яго 
твор час ці за ста лі ся, а за гад ка вы лес 
ві да воч на тран сфар ма ваў ся ў тэ ат
ра ль  ныя дэ ка ра цыі. Знік ла і на пру
жа ная пра ца з пра сто рай па лат на, 
яе тон кае вы бу доў ван не, за сна ва нае 
на по шу ку і вы яўлен ні сі ла вых лі ній 
кам па зі цыі, тобок тая інтэ лек ту аль
ная пра ца, якой асаб лі ва ча ка еш ад 

жы ва пі су. Знік ла гу ль ня з гра фіч ны
мі эфек та мі, не да ка за насць, за якой 
ха ва ецца тон кі па сыл гле да чу. Усё 
гэ та за мя ні лі ку ліс ныя кам па зі цыі, 
дэ ка ра тыў насць, ад сут насць сю жэт
най і эма цый най яснасці, бліс ку чая 
і за хап ля ль ная тэ атра ль насць. Ад
нак бы ло б дзіў на спа дзя вац ца, што 
мас так не зме ніц ца, пры ехаў шы ў 
кра іну, дзе лю бяць лёг кі арыс так ра
тыч ны жы ва піс. У 1997 го дзе Ра ман 
За сло наў на «Во се ньс кім са ло не» ў 
Па ры жы атры маў пер шую прэ мію,  
з та го ча су яго твор чае жыц цё пра хо
дзіць па між Фран цы яй і Бе ла рус сю. 
З на го ды мін скай экс па зі цыі май
стра пры знаў ся: «Кож ны мас так, каб 
пра су нуц ца ў кар’еры, за ва ёўвае но
выя пра сто ры і тэ ры то рыі. Я на ра
дзіў ся і вы рас у Мін ску, і мне ве ль мі 
важ на мер ка ван не лю дзей з май го 
род на га го ра да, та му вы ста ва ў Бе ла
ру сі для мя не ве ль мі доў га ча ка ная».
На ад крыц цё пры йшла ве лі зар ная 
ко ль касць на вед ні каў. Не хта — з па
ва гі, не хта — з жа дан ня ўба чыць са
ма га па спя хо ва га бе ла рус ка га твор
цу, не хта — з ці ка вас ці. Мас тац тва 
ёсць і му сіць быць шмат стай ным, 
роз ныя ма дэ лі яго існа ван ня гра ніч
на не абход ныя для па ўнак роў на га 
раз віц ця.

«Час і асоба» 
Мікалая Апіёка 
ў галерэі Міхаіла Савіцкага

Яўген Шунейка

На персанальнай выставе мастака, 
сярод безлічы твораў розных жанраў 
і тэм, я вылучыў вялікую гістарыч
ную кампазіцыю «Усяслаў Чарадзей» 
(200 х 292), якую творца завяршыў да 
свайго 80гадовага юбілею. Полацкая 
даўніна хвалявала майстра яшчэ са 
студэнцкіх часоў, калі ў канцы 1950 — 
пачатку 1960х ён вучыўся ў БДТМІ ў 
слыннага Аскара Марыкса. Спакваля 
назапашваліся патрэбны вобразны і 
дакументальны матэрыял, чыталіся   
навуковапапулярныя працы Міколы 
Ермаловіча, Уладзіміра Арлова, Ана
толя Бутэвіча і іншых аўтараў.
З многіх падзей жыцця і дзейнасці ле
гендарнага полацкага ўладара мастак 
абраў пераломны момант яго княжан
ня, калі Усяслаў Чарадзей у 1066 годзе 
прывёз з Ноўгарада звон для Полац
кай Сафіі, каб даказаць веліч і знач
насць сваёй дзяржавы. Жывапісная 
кампазіцыя мае яскрава выяўлены сім
валічны характар. Тры промні асвят
ляюць далёкія прасторы, вылучаюц ца 
абрысы Сафіі Кіеўскай, Полацкай і 
Наўгародскай. У цэнтры палатна — 
рашучы ўладар на кані, якога ледзь 
стрымлівае княскі целаахоўнік. На 

працягнутай руцэ галоўнага героя — 
сокал, сімвал натхнёных памкненняў. 
Вакол Чарадзея стаіць яго магутная 
дружына. На пярэднім плане знахо 
дзіцца толькі што прывезены па ва 
дзе свяшчэнны звон, перад якім б’юць 
паклоны полацкія вернікі, чытаюць 
малітвы святары. Праз пэўнае пада
бенства да вядомых асобаў сучаснага 
творчага асяроддзя Беларусі мастак 
праводзіць думку пра адноўленыя ідэй
ныя сувязі паміж рознымі пакален
нямі. Завяршае сцэну амаль нерэаль 
ная фігура вешчуна з зярняткамі буду
чага росквіту ў сімвалічнай чашы. Яго 
суправаджае малады музыка.
Праца над шматфігурнай кампазі
цыяй працягвалася восем гадоў, аднак  
твор выглядае эмацыйным і свежым, 
багатым па адценнях і кантрастах 
залацістых, аксамітнакарычневых, 
брон завых суквеццяў. Агульная рыт
мічнаколеравая згарманізаванасць 
і вобразнасімвалічная насычанасць 
дазваляюць адчуць моцныя жыва
пісныя акорды і лёгкія прасветленыя 
ўсплёскі, пералівы колеравага святла. 
Нібы гэта выяўленчая прэлюдыя буду
чай опернай пастаноўкі.

                                                                                                                            
1. Тамара Шэлест. Каму звоняць камяні. 
Алей. 2015.
2. Андрэй Савіч. Укрыжаванне. Папера, 
лічбавы друк. 2015.

1.

2.
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Ён — кам па зі тар і ды ры жор. Вы пус кнік Бе ла рус кай 
ака дэ міі му зы кі, удзе ль нік сты пен ды яль най пра-
гра мы «Gaude Polonia» (ста жы роў ка ў пра фе са ра 
Аляк сан дра Ла со ня ў Ака дэ міі му зы кі імя Ка ра ля 
Шы ма ноў ска га ў Ка та ві цах). Іні цы ятар і арга ні-
за тар Між на род на га фес ты ва лю су час най му зы кі 
«Ды яло гі» (Мінск), ся бар Бе ла рус ка га са юза кам-
па зі та раў, стар шы ня вы ка наў ча-ка арды на цый най 
ра ды Аса цы яцыі ма ла дых бе ла рус кіх кам па зі та раў, 
вы клад чык на шай Ака дэ міі му зы кі і Уні вер сі тэ та 
ку ль ту ры і мас тац тваў. Тво ры Кан стан ці на Ясь ко-
ва гу ча лі на між на род ных фес ты ва лях у Бе ла ру сі, 
Рас іі, Укра іне, Поль шчы, Ні дэр лан дах, ЗША, на та-
кіх прэс тыж ных фо ру мах, як «Вар шаў ская во сень» 
і фес ты валь Юрыя Баш ме та.

Канстанцін 
Яськоў.
Незалежны  
ад фармату

На тал ля Га нул

Кан стан цін, да ўно і з за хап лен нем на зі раю за ва шай 
твор час цю. Да вай це па чнём раз мо ву з фун да мен та ль
на га пы тан ня: што сён ня ёсць му зы ка і што для вас зна
чыць пра фе сія кам па зі та ра?
— Му зы ка ўяў ляе з ся бе лю бы гу ка вы ма тэ ры ял, арга ні за
ва ны ў ча се з да па мо гай не йка га сін так сі су і афор мле ны ў 
кам па зі цый ны тэкст. Гэ та так са ма і кан тэкст, у якім з’яў ля
ецца твор, а за тым ад бы ва ецца яго арты ку ля ван не і ўспры
ман не. Я па сля доў нік і кла січ на га, і по стма дэр ніс цка га 
раз умен ня та го, што звя за на з пра фе сі яй. Аўтар прад стаў
ляе свае мас тац кія на зі ран ні за тым, што дзее цца ў све це, 
па глыб ляе нас у сво еа саб лі вую антра па ла гіч ную ла ба ра то
рыю, рас кры вае нам улас нае ба чан не му зыч нагіс та рыч
на га пра цэ су. Аса біс та я ў твор час ці па зі цы яную ся бе на зі
ра ль ні кам за на ва ко ль ным ку ль тур ным кан тэк стам. Мя не 
ці ка віць пра цэс улас на га ды яло гу з роз ны мі пра сто ра мі 
му зыч най ку ль ту ры, спра бую за фік са ваць та кі дос вед.
Ка му вы ад ра су еце свае опу сы?
— Кож наму, хто слу хае і ўслу хоў ва ецца ў тое, што гу чыць.
Вы ўжо вы зна чы лі для ся бе інды ві ду аль ныя асаб лі вас
ці пан яцій натэх на ла гіч на га слоў ні ка, улас ную мо ву му
зыч ных кан так таў?
— Шу каю но выя межы і плат фор мы, спра бую вы зна чыць 
ад па вед ную моў ную ні шу. Свя до ма сы хо джу ад аван гар д
ных тэн дэн цый, імкну ся ства рыць улас ны эстэ тыч наму

зыч ны свет. Пры гэ тым мо ва ста сун каў ста но віц ца про
стай і на ват спрош ча най, але ме на ві та ў гэ тым ха ва ецца 
мая вы раз насць.
Рас ка жы це пра сва іх на стаў ні каў.
— Мае ба ць кі, Яўген Ва сі ль евіч і Ні на Ві кен ць еўна, — вы
клад чы кі му зы кі. Аб одва пра ца ва лі ў га рад скім па сёл ку Са
поц кін Гро дзен ска га ра ёна, дзе і пра йшла знач ная час тка 
май го дзя цін ства. Тое ася род дзе вы зна ча ла ся не ве ра год
най та ва рыс кас цю і доб ра су сед ствам. 99 ад сот каў лю дзей, 
якія мя не ата ча лі, раз маў ля лі паполь ску, і я рос у двух моў
ным све це, што, ду маю, і зра бі ла ся фун да мен там май го 
ця пе раш ня га плю ра ліз му, га тоў нас ці лёг ка ўспры маць і 
па глыб ляц ца ў што сь ці іншае. Ад туль мая лю боў да пры ро
ды, ад кры тай пра сто ры, на ту ра ль нас ці і не лю боў да го ра
да з яго ўрба ніс тыч ны мі рыт ма мі. На пэў на, там скла ла ся 
раз умен не му зы кі: яна па він на быць про стай і ў той жа час 
мак сі ма ль на эфек тыў на ўздзей ні чаць на слу ха ча, ва ло даць 
та кі мі якас ця мі, якія чап ля юць і за ста юцца ў па мя ці.
На стаў ні ка мі ў пра фе сіі ста лі вы клад чы кі Гро дзен ска га му
зыч на га ву чы ліш ча — пі яніст Бру нон Тэр мён, па яго па ра
дзе я і па чаў вы ву чаць му зы ку «знут ры» ў Ві та ля Ра дзі во на
ва, кам па зі та ра, які вы ха ваў не ад но па ка лен не бе ла рус кіх 
твор цаў. У Ака дэ міі му зы кі я ву чыў ся ў кла се пра фе са ра 
Вік та ра Вой ці ка, ён даў мне ўвесь пра фе сій ны пад му рак. 
Вя лі кі ўплыў ака за лі за нят кі па ды ры жы ра ван ню да цэн та 

Мі ка лая Ка ляд кі, там я па чаў раз умець ло гі ку аркес тра ва га 
мыс лен ня і пры нцы пы сім фа ніч на га раз віц ця.
Ча му вы па мя ня лі пра фе сію пі яніс та на кам па зі та ра?
— Я інтра верт і, пры знац ца, ве ль мі ба лю ча ўспры маю ўсё, 
што звя за на з пуб ліч ным аб мер ка ван нем улас най пер со
ны. Пе рад усім гэ та ад бі ла ся на амаль пан ічным па чуц ці, 
якое ўзні ка ла пе рад кан цэр тны мі вы ступ лен ня мі, і ме на ві
та страх пе рад сцэ най пад штур хнуў мя не да ма ду ля цый най 
зме ны пі яніс тыч нае ка р’е ры.
Чым за пом ні лі ся га ды ву чо бы ў Ака дэ міі?
— Ка лі шчы ра, то для мя не гэ та быў скла да ны пе ры яд 
лом кі стэ рэ аты паў. Я сам са бе на гад ваў не ачэ са ны шар у 
на ждач най ма шы не. Да па ступ лен ня ў Ака дэ мію ў мя не 
ха па ла ра ман тыч на га па фа су ў да чы нен ні да пра фе сіі кам
па зі та ра, мне зда ва ла ся, што аўтар му зы кі па ві нен вы кон
ваць вы со кую мі сію.
А гэ та не так?
— Так, але па сля на ву чан ня на паў нен не гэ тай мі сіі ста
ла бо льш рэ аліс тыч ным. Сап раў дны кам па зі тар па ві нен 
быць па на ту ры адзі ноч кай, са ма дас тат ко вым, па мя таць 
пра ўлас ны шлях і ўмець спа лу чаць інтра вер тнасць і экс
тра вер тнасць. Інакш ёсць ры зы ка стра ціць ся бе, апы нуц
ца ў за леж нас ці ад знеш ніх фак та раў і ўвай сці ў так зва ны 
фар мат. Тобок ка лі я не на пі шу му зы ку ў да дзе ным фар ма
це, то мя не не вы ка на юць, ці я не вы йграю кон курс, ці не 
трап лю на фес ты валь, — з та кі мі дум ка мі трэ ба раз ві тац ца. 
Чым ра ней ма ла ды аўтар пра гэ та да ве да ецца, тым лепш.
З кім з за меж ных ка лег вы сён ня пад трым лі ва еце твор
чыя кан так ты?
— У Поль шчы гэ та Да ры юш Пшы бы льс кі, та ле на ві ты і 
вель мі за пат ра ба ва ны ма ла ды аўтар. Сяб рую з укра інскі мі 
кам па зі та ра мі Зол та нам Алма шы і Аляк се ем Шму ра ком. 
Імпа нуе іх энту зі язм. Бо ль шую час тку ўлас ных пра ектаў, 
у тым лі ку і знач ных між на род ных фес ты ва ляў, яны арга
ні зу юць пра ктыч на на ну ля вым бю джэ це. Пры цяг ва юць 
ва лан цё раў, пры дум ля юць сіс тэ му бо ну саў для вы ка наў цаў.

Ад куль на ра джа ецца імпу льс для ства рэн ня но ва га са
чы нен ня? Ці пра ца па чы на ецца з чыс та га ліс та?
— Для мя не ў пер шую чар гу важ на, што вы каз вае са ма му
зы ка. Я су праць та го, каб ідэякан цэп цыя, цы та ты, інша
с ка зан ні за мя ня лі ўнут ра ную падзей насць са мо га тэк сту. 
Му зы ка — гэ та гу кі, арга ні за ва ныя ў ча се, та му ў струк ту ры 
не абход на за клад ваць увесь пан яцій ны сэнс праз се ман
ты ку інта на цый, дра ма тур гію раз віц ця тэм. Му зы ка мо жа 
і па він на ка заць са ма за ся бе. Для мя не ў гэ тым кан тэк
сце ідэ алам з’яў ля ецца спад чы на эпо хі кла сі цыз му — «су
хі бляск роз уму», дзе ня ма ліш ніх слоў і гу каў. Але ўжо па
сля ства рэн ня му зыч най парт ыту ры ма гу даць са чы нен ню 
ней кую на зву, якая да паў няе ўсю вер ты каль сэн саў.
У пра цэ се на пі сан ня опу са ўяў ля еце, як бу дзе яго ўспры
маць аўды то рыя?
— Унут ра ны ды ялог ідзе ўвесь час. Сам і цэн зар, і пер шы 
слу хач...
Існуе шмат су час ных тэх нік кам па зі цыі. Ці вы лу ча еце 
з іх якіяне будзь?
— Тэх на ла гіч на мне бліз кія мі ні ма лізм і эстэ ты ка но вай 
про стас ці. Ідэя тво ра му сіць быць про стай, на ват ча сам 
пла кат най. Га лоў нае — пры ду маць, як бу дзе раз ві вац ца сам 
ма тэ ры ял, склас ці ў архі тэк то ні ку яго кан струк цыю ад па
чат ку да кан ца, а по тым ужо да дум ваць дэ та лі. Для мя не 
ця пер акту аль ныя ліч ба выя пра пор цыі, у іх ба чыц ца аб’
ектыў ны па ча так, але кож ная ліч ба па він на пра гу чаць эма
цый на. Шу каю якіне будзь ма тэ ма тыч ны за кон для раз віц
ця ма тэ ры ялу і на паў няю яго се ман тыч ным сэн са мі.
Рас ка жы це пра сваю су вязь з на род ны мі му зыч ны мі 
тра ды цы ямі.
— На цы яна ль ная плат фор ма — тое, што нас вы гад на ад
роз ні вае. У мя не ёсць «фа льк лор ныя» тво ры, у якія ўклю
ча ны на род ныя тэ мы і ма ты вы. На прык лад, «Гу кан не вяс
ны» для ві ялан чэ лі, кан та та «За рэ хам да ляг ля ду», у асно ве 
якой — апра цоў кі на род ных пе сень. Па спра ба ваў знай сці 
за ко ны раз віц ця ма тэ ры ялу ў ім са мім. У Бе ла ру сі ёсць 
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улас ная фа нас фе ра, яркая, са ма быт ная, а ве лі зар ны па тэн
цы ял фа льк ло ру яшчэ не рас кры ты, у тым лі ку на тэх на ла
гіч ным уз роў ні. Мы па куль не да кан ца ўяў ля ем маг чы мас
ці гэ тай не ве ра год на ба га тай гу ка вой пра сто ры.
Ад на з ня даў ніх ва шых прэ м’ер у Вя лі кай за ле фі лар
мо ніі — ха ра вая фолкф’южн сім фо нія «Вяс на» для 
на род на га хо ру і эстрад насім фа ніч на га аркес тра. 
У па ста ноў цы Люд мі лы Раж ко вай бы лі за ня ты тры ка
лек ты вы — «Ва ла чоб ні кі», «Бе ла рус кая пес ня», «Грам
ні цы» Бе ла рус ка га ўні вер сі тэ та ку ль ту ры і мас тац тваў. 
У адзі най гу ка вай і дра ма тур гіч най пра сто ры з’ядна
ныя больш за 30 вяс но вых пе сень. Якое па слан не слу
ха чу (а ў за ле быў аншлаг) вы за ка да ва лі ў гэ тым опу се?
— Бо льш за ўсё «Вяс на» па гу чан ні на гад вае ма са ваха ра
выя сцэ ны з рокопе ры. Упер шы ню па спра ба ваў на пі саць 
сім фа ніч ны твор у не ака дэ міч най ма не ры, і сло ва «сім
фо нія» тут най лепш па каз вае сут насць пра екта — су гуч ча, 
строй нае гу чан не, — ад люс троў вае сім бі ёз усіх ві зу аль ных 
і му зыч ных кам па нен таў дзей ства.
У на шай кра іне ве ль мі ма ла пра фе сій ных кам па зі та раў 
за йма ецца элек трон най му зы кай, зга да ем са чы нен ні 
Сяр гея Бе ль цю ко ва і Аляк сан дра Літ ві ноў ска га. Але 
сён ня ў вэбпра сто ры па вы ні ках рэ йтын гу асаб лі вай 
ува гай ка рыс та юцца ва шы су мес ныя пра екты з Аляк
сан драм Цур ко, пра гра міс там, гу ка рэ жы сё рам, аўта рам 
элек трон най і элек тра акус тыч най му зы кі. У іх ві да воч
ныя по шу кі, да сле да ван ні меж аў ці шы ні і гу ку, сва бо да 
імпра ві за цыі, мед ыта тыў нае су зі ран не сім ва лаў і зна
каў ку ль ту ры. Што яшчэ ва біць у гэ тай га лі не?
— Элек трон ная му зы ка — асоб ная сфе ра май го ды яло гу з 
іншы мі ку ль ту ра мі. Гэ та асаб лі вы свет, у асно ве му зыч на га 
фор маў тва рэн ня па кла дзе ны інту ітыў ны пад ыход, а арга
ні за цыя ма тэ ры ялу звя за ная з кан крэт най тэх ні кай. Пра
ектімпра ві за цыя «Ludus mobilis» грун ту ецца на ідэі да сле
да ван ня сфе ры во пы ту суб’ ектыў на га кам па зі тар ска га «я», 
як пра сто ры сэн саў, ко даў, зна каў і ка тэ го рый му зы кі, эстэ
ты кі і фі ла со фіі. Ка та лог «Зо на opus posth, ці ...», кры ні цай 
на тхнен ня яко га ста ла кні га кам па зі та ра Ула дзі мі ра Мар
ты на ва, — по стма дэр ніс цкі кан цэп ту аль ны пра ект, што 
існуе ў анлайнвер сіі: інтэ рак тыў ная інтэр нэтста рон ка 

ста но віц ца вір ту аль ным інстру мен там, на якім ге не ру ецца 
му зы ка. Пра ект му ль ты фун кцы яна ль ны і прад угле джвае 
не злі чо ную ко ль касць трак то вак. Яго мож на экс па на ваць 
як цыкл нот награ фіч ных прац, вы кон ваць на фар тэ пі яна 
як сю іту, змеш ван не аўды яль ных і гра фіч ных кам па нен
таў з інтэр нэтэпіг ра фа мі мо жа слу жыць кан вой для раз
на стай ных мас тац кіх акцыі (пер фор ман саў, флэш мо баў). 
А вось імпра ві за цый ны пра ект «Poltishiny» — сфе ра ма іх 
улас ных кан цэп ту аль ных за хап лен няў, сво еа саб лі вы клуб 
«зна хо джан ня ў му зы цы» для са мо га ся бе.
Каб мець маг чы масць экс пе ры мен та ваць, сён ня кам па
зі та ру трэ ба быць бо льш чым ма тэ ры яль на за бяс пе ча
ным ча ла ве кам. А вы пра цу еце па за мо ве?
— Так, гэ та на шмат ляг чэй і ў да чы нен ні да пла на ван
ня свай го ча су, і ад нос на та го, што опус бу дзе вы ка на ны, 
а тое, па га дзі це ся, ве ль мі акту аль на ў су час ных рэ алі ях. 
У інтэр прэ та цыі Дзяр жаў на га ка мер на га аркес тра (ды ры
жор Яўген Буш коў) і ба яніс та Фрыд ры ха Ліп са пра гу чаў 
«Гімн Афра ды це». Аркестр «Са ліс ты Мас квы» Юрыя Баш
ме та і цым ба ліс тка Ве ра ні ка Прадзед ува со бі лі прэм’еру 
са чы нен ня «Сны за мка вай га ры». Шэ раг опу саў быў ство
ра ны па іні цы яты ве ма іх сяб роў — кам па зі та ркі і арга ніс т
кі Во ль гі Пад гай скай і ды ры жо ра Аляк сан дра Ху ма лы.
Асоб ны кі ру нак пра цы па за мо ве — аркес троў кі і аран жы
роў кі (у тым лі ку для ка лек ты ву «Са но рус», для са ліс таў і 
аркес тра Ака дэ міі му зы кі). З са мых буй ных ра бот у гэ тай 
сфе ры пе ра аркес троў ка — з вя лі ка га сім фа ніч на га аркес
тра на ка мер ны ансамбль — опе ры Фран сі са Пу лен ка «Ча
ла ве чы го лас» для Тэ атра опе ры і ба ле та Бе ла ру сі.
Ад ной з ці ка вей шых лі чу пра цу ў жан рах пры клад ной му
зы кі. Я ства рыў му зыч ны кан тэкст да фі ль маў айчын на га 
рэ жы сё рада ку мен та ліс та Ка ця ры ны Ма ха вай «Па ца лу
нак», «На пя рэ дад ні», «Хлоп чык і дэ ль фін» (с ту дыя «Ле та
піс»). У Тэ атры бе ла рус кай дра ма тур гіі ўжо не ка ль кі га доў 
ідзе да во лі па пу ляр ны спек такль па п’есе Дзміт рыя Ба га
слаў ска га «Ці хі шэпт сы хо дзя чых кро каў».
Акра мя гэ та га, вы яшчэ і доб ры арга ні за тар.
— Раз ам з Аса цы яцый ма ла дых бе ла рус кіх кам па зі та раў 
ажыц ця ві лі ся ве ль мі пры кмет ныя ў на шай ку ль тур най 
пра сто ры пра екты: фес ты валь «Кі не мо», які пры цяг вае 

ма ла дых аўта раў і му зы кан таў да агуч ван ня ста рых ня мых 
фі ль маў. За пом ні ла ся і вы ка нан не Ба ха му зы ка міпра фе сі
яна ла мі ў мін скіх пе ра хо дах, яно бы ло пры све ча на 330год
дзю кам па зі та ра.
Вы пі ша це но ты ад ру кі ці на бі ра еце на камп’юта ры?
— На да дзе ным эта пе ства раю парт ыту ру ад ра зу на 
камп’юта ры.
Цяж ка бу дзе вы ву чаць у да лей шым ва шу спад чы ну, бо 
элек трон ны тэкст не дае маг чы мас ці за зір нуць у та
ямні цы твор ча га пра цэ су, вы ву чыць чар на ві кі кам па зі
та ра, уба чыць яго по шу кі...
— Мы зноў вяр ну лі ся да пра бле мы тэк сту (смя ецца). На 
жаль, гэ та аб’ ектыў ная да дзе насць на ша га ча су. Да рэ чы, 
у пі сь мен ні каў та кая ж пра бле ма. Але я за ўсё ды імкну ся ві
зу алі за ваць свае пра екты. У кам па зі цыі грун ту юся на трох 
кі тах: на ло гі цы, гра фі цы парт ыту ры і эма цый ным сіг на ле.
Што яшчэ, акра мя му зы кі, за хап ляе кам па зі та ра Кан
стан ці на Ясь ко ва?
— Я кі на ман. Люб лю гля дзець фі ль мы, якія ма юць ары гі
на ль ныя кан цэп цыі, роз ных рэ жы сё раў, аўтар скае кі но. 
Ня даў на за ха піў ся пра ца мі аме ры кан ска га рэ жы сё ра Уэ са 
Андэр са на і пе ра гле дзеў усе яго стуж кі. Люб лю пад арож
ні чаць, вы язджаць на пры ро ду. Ку піў ро вар і здзяй сняю 
«на езды» на блі жэй шыя вёс кі, па пя рэд не імкну ся знай сці 
да дат ко вую гіс то ры каку ль тур ную інфар ма цыю пра гэ тыя 
мес цы. Аказ ва ецца, лі та ра ль на за мін скай ка ль ца вой ад
кры ва юцца цэ лыя гіс та рыч ныя плас ты. Але во ль на га ча су 
ма ла, і та му вы ка рыс тоў ваю кож ную хві лі ну. Да рэ чы, па да
ро зе на пра цу па ста янна слу хаю аўды якніж кі і аўды яспек
так лі, сён ня вы бар у гэ тых жан рах ве ль мі раз на стай ны.
У свой час мя не на тхні ла дум ка, вы ка за ная тэ ле вя ду
чым Андрэ ем Мак сі ма вым: «Ка лі кож ны рас ка жа пра 
кні гу, якая зра бі ла на яго асаб лі вае ўра жан не, — гра мад
ства кар ды на ль на зме ніц ца». А якую кні гу вы па ра іце 
пра чы таць?
— Ра іць — над та вя лі кая ад каз насць. Ма гу рас па вес ці, што 
я пра чы таў з апош ня га: «Энцык ла пе дыя ад нос на га і аб
са лют на га ве дан ня» Бер на ра Вер бе ра. Мне пад аба ецца 
фан тас ты ка: Ста ніс лаў Лем, Ро берт Шэк лі. Пры цяг ва юць 
па ра дак са ль ныя рэ чы, мо жа та му асаб лі ва бліз кі Вік тар 
Пя ле він, са мы міс тыч ны для мя не пі сь мен нік. Да рэ чы, не 
ў пер шы раз за ўва жаю, што ў ма ім жыц ці па чы на юць па ў
та рац ца сі ту ацыі, якія ад бы ва лі ся з ге ро ямі яго кніг.
На пры кан цы на шай раз мо вы акрэс лі це ўлас ныя ку ль
тур накаш тоў нас ныя ары енці ры.
— Мне бліз кая дум ка, што ку ль ту ра — гэ та кан струк тар, 
а твор часць — гу ль ня ў той кан струк тар. Та му на сён няш ні 
мо мант адзін з га лоў ных ары енці раў — спрош ча насць мыс
лен ня і по шук му зы кі ў кан тэк сце што дзён нас ці.
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ПАРТФОЛІА / Май Данцыг

Свой 85ты год жыц ця Май Воль фо віч адзна чыў па
ка ра леў ску — маш таб най вы ста вай у На цы яна ль
ным мас тац кім му зеі, дзе тво ра мі жы ва пі су і гра
фі кі за няў увесь пер шы па верх і га ле рэю дру го га. 
Та кая ве лі зар ная экс па зі цыя — пер шая ў яго бі

ягра фіі. Атры ма ла ся шы ро кая пан ара ма твор ча га жыц ця 
на род на га мас та ка, па чы на ючы ад сту дэн цкіх прац 1950х 
і за кан чва ючы шмат фі гур ны мі па лот на мі апош ніх ча соў. 
Без пе ра  боль шан ня ска жу, што ся род усіх на шых жы ва піс
цаў Да нцыг, ма быць, за стаў ся адзі ным эпіч ным «кар цін
шчы кам», тым, хто лі чыць гэ ты жанр асно ват вор ным і на
ват са цы яль на важ ным.
Сам мас так пры зна ецца: «Я су мую па мас тац тве для ду шы і 
сэр ца, па мас тац тве су пе ра жы ван ня і су да тыч нас ці. Хоць, 
па вя лі кім ра хун ку, мы, бе ла ру сы, ужо да ўно да ка за лі, што 
не лы кам шы тыя, што мы, пры жа дан ні, мо жам ства рыць 
эта лон за ход ня га скла ду. Але ня ўжо гэ та мэ та твор час ці? 
Мы сён ня ста лі менш па тра ба ва ль ны мі да ся бе, да сва ёй 
пра цы, ці не та му знік ла “вя лі кая кар ці на”? Я не за клі каю 
пі саць кар ці ну, як пі са лі, ска жам, Су ры каў ці Кур бэ, Аляк
сандр Іва наў ці Ве лас кес. Не! Але ты знай дзі сваю фор му, 
пады мі на свае пле чы цяж кую но шу, каб яна ста ла сім фо
ні яй у мас тац тве! А мы за да во лі лі ся ці то “са ло нам”, які 
мож на па ве сіць у спа ль ні аб ыва це ля або, у леп шым вы пад
ку, у офі се, ці то дру га рад ным і трэ ця рад ным так зва ным 

Колер і моц
Ба рыс Крэ пак
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аван гар дам.... Мас та кі еўра пей ска га ўзроў ню ёсць і ў нас. 
Ка лі як след пры гле дзец ца да бе ла рус ка га мас тац тва, дык 
мож на спа кой на вы во дзіць яго на сус вет ную арэ ну. Але ў 
цэ лым — шмат пра блем, звя за ных і з не за пат ра ба ва нас цю 
мас тац тва дзяр жа вай, і з пан і жэн нем са цы яль на га ўзроў
ню жыц ця мас та коў і пед аго гаў, і з ад сут нас цю дзяр жаў ных 
за моў, і раз’ядна нас цю ўнут ры са мо га мас та коў ска га ка лек
ты ву. Я ўжо не ка жу пра тое, што, перш чым кар ці на бу дзе 
кар міць ця бе, трэ ба па кар міць кар ці ну. Бо ка лі пад лі чыць, 
ко ль кі сён ня ста лі каш та ваць ма тэ ры ялы… У ма ла дос ці 
быў час, ка лі ў мя не не бы ло трох ка пе ек на трам вай, але 
фар бы на па літ ры меў за ўжды».
У 1976 го дзе ў вы да вец тве «Бе ла русь» вы йшла мая ма наг
ра фіч ная кніж ка пра жыц цё і твор часць Мая Да нцы га — 
пер шая ў яго бі ягра фіі. З той па ры мы сус тра ка емся хоць 
і не ве ль мі час та, але па спя ва ем па га ва рыць пра са мае 
надзён нае, што нас хва люе ў су час ных мас тац кіх пра цэ
сах. Апош няя та кая раз мо ва ад бы ла ся не пас рэд на на яго 
вы ста ве. Шмат ча го ўспом ні ла ся.
Май Да нцыг — з ле ген дар на га па ка лен ня шас ці дзя сят ні
каў, якія ўтра пё на і дзёр зка пе ра вяр ну лі на ша мас тац тва, 
ад кі нуў шы, зда ва ла ся б, не па руш ныя афі цый ныя ка но ны. 
Ён з шас ці дзя сят ні каў і ў той жа час — сам па са бе, ары гі
на ль ны і не паў тор ны. Сва бо да воб раз ных аб агу ль нен няў, 
ка ла рыс тыч нае бун тар ства, са ка ві тыя, яркія і ёміс тыя 
фар бы, ве ліч насць сю жэ таў і глы бо кае ду хоў нама ра ль нае 
іх асэн са ван не — вось асноў ныя ры сы яго вы яўлен чавы
раз най кан цэп цыі. Так, гэ та — ад шас ці дзя сят ні каў. Але 
так са ма — і леп шыя тра ды цыі сус вет най кла сі кі: ад Ты цы
яна, Ра фа эля, Ру бен са, Сур ба ра на — да Да йнэ кі і Кан ча лоў
ска га, ад Джо та і Ве ра не зэ — да Дэ лак руа і Гу ту за, Бру ло ва 
і Су ры ка ва...
На вы ста ве я спы таў Мая Во ль фа ві ча, што ён ад чу вае на 
гэ тым жыц цё вым па ро зе — 85 га доў.
«Аса біс та я гэ ты па рог не ве ль мі ад чу ваю, бо ён не асэн
соў ва ецца як ней кі Ру бі кон. Ру беж быў для мя не та ды, ка лі 
аб ры ну ла ся дзяр жа ва... Та ды, у 1991м, усё змя ні ла ся ў гра
мад стве. Спат рэ біў ся час, каб азір нуц ца на зад, пад умаць і 
ра шыць для ся бе: што ча кае мя не на пе ра дзе, як тран сфар
ма ва лі ся мае па зі цыі, по гляд, кан цэп цыі. Да вя ло ся мно
гае пе ра асэн са ваць. У вы ні ку ў асно ве сва ёй мае твор чыя 
і жыц цё выя кан цэп цыі, га лоў ныя ду хоў ныя і плас тыч ныя 
ары енці ры не па цяр пе лі сур’ёзных зме наў, бо жа дан не ра
біць сап раў днае мас тац тва, рэ алі за ваць вя лі кія твор чыя 
ідэі, якія ру ха юць гэ тае мас тац тва, за ста лі ся ра ней шы мі. 
Хоць, мо жа быць, не шта і пе ра мя ні ла ся ў ад но сі нах да 
фор мы... Ка лі згад ваю сваё твор чае жыц цё, яно, як пра ві
ла, для мя не звя за на з пе ры яда мі пра цы над тым ці іншым 
па лат ном. Згад ваю і га ды сту дэн цтва ў Мас кве. Па мя таю, 
ка лі ў 1952 го дзе па сту піў у Су ры каў скі інсты тут і па ся ліў ся 
ў інтэр на це, я ў пер шую чар гу па йшоў у біб лі ятэ ку, уз яў аль
бом пра жы ва піс Ва лян ці на Ся ро ва. Ся роў мя не так ура зіў, 
што я на ват гэ ты аль бом клаў на ноч пад па д ушку, над чым 
кпіў мой сяб ра Эрнст Не ізвес ны, з якім мы пра жылі ў ад
ным па коі цэ лы год. Але я асаб лі ва ў тыя га ды сяб ра ваў з 
Вік та рам Па пко вым, а наш Мі ша Са віц кі, з якім я ву чыў ся 

ў Мін скім мас тац кім ву чы ліш чы, быў на курс вы шэй. У яго 
га лоў ны мі на стаў ні ка мі бы лі Дзміт рый Ма ча льс кі і Фё дар 
Ма до раў, у мя не — Пётр Па кар жэў скі, Вік тар Цып ла коў, 
Мі ха іл Ку рыл ка, Фё дар Ра шэт ні каў — моц ныя пед аго гі. У 
інсты ту це за хап ляў ся і фран цу за мі, і ста ры мі іспан ца мі з 
га лан дца мі, і се за ніс тым “Буб но вым ва ле там”... Ка неш не, 
Трац ця коў ка. З су час ні каў — па ва жаў жы ва піс Рэ на та Гу
ту за і Аляк сан дра Да йнэ кі, які не ка то ры час вы кла даў і ў 
мя не. Не так да ўно ў Іспа ніі мя не ўра зіў жы ва піс Ха акі на 
Са  рольяіБас ты ды. Ён лі чыц ца вы дат ным імпрэ сі яніс там 
на іспан скай гле бе, але, на мой по гляд, гэ ты твор ца да лё ка 
вы хо дзіць за рам кі імпрэ сі яніз му. 
Мае дзя цін ства і юнац тва пры йшлі ся на пе ры яд вай ны. 
Тое, што да вя ло ся пе ра жыць, — бы ло страш на. Ка лі Мінск 
па ча лі бам біць, мы цу дам паспелі з яго вы рвац ца. Дый ва 
Уль я наў ску, ку ды мы эва ку ява лі ся, жыц цё бы ло не са лод
кім: хо лад, го лад, па бы то вая не ўлад ка ва насць. У два нац
ца ці га до вым уз рос це атры маў там пер шы га на рар — бо хан 
хле ба за тое, што на ма ля ваў алей ны мі фар ба мі шы ль ду 
“Ла рёк № 93” на хлеб най кра ме. І ка лі ў 1944м па чу лі па 
ра дыё, што Мінск вы зва ле ны, ад ра зу ж вяр ну лі ся на ра дзі
му. А праз тры га ды ад кры ла ся мас тац кае ву чы ліш ча, і я 
ад ра зу ж па сту піў ту ды. Да гэ та га я з за да ва ль нен нем на вед
ваў сту дыю вя лі ка га пед аго га Сяр гея Пят ро ві ча Кат ко ва 
(па зней я пры свя ціў яму кар ці ну “Со неч ны кан ты нент”) і 
трош кі пра ву чыў ся ў архі тэк тур ным тэх ні ку ме. Ну а па сля 
ву чы ліш ча па ехаў за ва ёўваць Мас кву».
Дып лом ная кар ці на «На сус трач жыц цю» зра бі ла глы бо
кае ўра жан не на чле наў экза ме на цый най ка мі сіі све жас цю 
на строю, ра ман тыч най уз нёс лас цю, і на ват ця пер па лат
но гэ тае гля дзіц ца як гімн юнац тву, ма ры. З та го ча су тэ ма 
су час нас ці, асаб лі ва тэ ма род на га Мін ска, ста ла га лоў най 
у твор час ці Да нцы га. Яго кар ці ны «Мой Мінск» і «Мінск 
ста ра жыт ны і ма ла ды» — ма быць, най леп шыя жы ва піс ныя 
пес ні пра на шу ста лі цу.
У яго твор час ці не ўсё ішло глад ка, на  прык лад, бліс ку чая 
кар ці на «На ва сё лы» бы ла ад хі ле на вы ста вач ным ка мі тэ

там па па тра ба ван ні вы шэй ста яча га на ча льс тва: «Хто дзе 
ба чыў, каб ма ла дыя са вец кія лю дзі, на ва се ль цы, ся дзе лі 
на пад ло зе ба са нож, ды яшчэ без уся кіх рэ чаў?» Да нцыг за 
ноч да пі саў па ру жа но чых ла кі ра ва ных туф лі каў на пад ло
зе і па ка заў «суд дзям». Тыя ўтай ма ва лі ся і пра пус ці лі твор. 
Ад нак мас так пе рад са мым вер ні са жам ухіт рыў ся пры
браць з па лат на гэ тыя са мыя туф лі кі.
Пад обны лёс на пат каў кар ці ну «Пар т ы зан ская ба ла да», 
дзе творца звяр нуў ся да сю жэ ту ру бен саў ска га па лат на 
«Ба ць ка люб ства рым лян кі», у якім рас каз ва ла ся, як рым
скі па тры цый Кі мон быў асу джа ны се на там на га лод ную 
смерць, але яго вы ра та ва ла да чка Пе ра, што пад стро гай 
за ба ро най не пры но сіць ежу пры хо дзі ла да яго ў тур му і 
кар мі ла ста ро га ба ць ку ма ла ком са сва іх гру дзей. І ўра та ва
ла яго ад смер ці. Да нцыг пе ра нёс гэ ты сю жэт на на шу на
цы яна ль ную гле бу: дзяў чы напарт ызан ка та кім жа чы нам 
вы ра тоў вае цяж ка па ра не на га бай ца.
Ча му Май Во ль фа віч рап там звяр нуў ся да ва еннай тэ мы? 
Зда ва ла ся, на фрон це не быў па ўзрос це, у парты за нах — 
так са ма... «Гэ та ад было  ся не рап там і не вы пад ко ва. У 1960
я пры йшоў час угле дзец ца ў падзеі Вя лі кай Айчын най, у 
яе ге ро іку і дра му з да лё кіх дыс тан цый. Усвя до міць тую ж 
парт ызан скую тэ му пафі ла соф ску, бо льш скан цэн тра ва на, 
глы бо ка, аб агу ль ніць яе з вы со кіх гра  ма дзян скіх па зі цый 
та го ча су, бо ўжо та ды бы ло яўна не дас тат ко ва ад люс троў
ваць толь  кі асоб ныя да ку мен та ль ныя эпі зо ды вай ны па за
ко нах лі та ра тур набы та во га жан ру, як гэ та ра бі лі мае ста
рэй шыя ка ле гі».
А мо но вае мас тац тва так зва на га су ро ва га сты лю па тра ба
ва ла но вых па дыхо даў да воб раз наплас тыч на га асэн са ван
ня на шай да лё кай і ня даў няй гіс то рыі?
«Ты ма еш ра цыю. Вось пры клад на так я па чы наў раз ва
жаць, ка лі ў 1966м узяў ся за пер шую шмат фі гур ную кам

2.
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1. На ва сё лы. Алей. 1962.
2. Аб Вя лі кай Айчын най. Алей. 1968.
3. У за вод скай ста ло вай. Алей. 1963.
Фота Барыса Крэпака.
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Грэкі называлі свабоду словам autonomos —
аўтаномія. А Платон адзначаў: «Свабоднае ўсё, 
што развіваецца паводле ўласных законаў». 
Прыкласці намаганні, каб заквітнець, — вось у чым 
свабода расліны, пачынаючы з пупышкі, тлумачыў 

ён. А для чалавека вольнасць — гэта разрыў з залежнасцю: 
спачатку педагагічнай, пасля палітычнай. Мастакоўская 
свабода грунтуецца на адмаўленні сістэмы ацэнак і чужых 
чаканняў, агульнапрынятага культурнага канону. У сучас
най культуры такое вызваленне амаль немагчымае. Гэта 
і ёсць платонаўскае ідэальнае — недасяжны ў рэальнасці 
стан. Таму, хто адважыцца тварыць, не азіраючыся на 
ацэнку грамадства, патрэбна шмат мужнасці. І ўсё ж не
каторыя працуюць больш аўтаномна, іншыя — цалкам 
залежаць ад зададзеных рамак. Перад тым як ацэньваць 
творы і шлях мастака, мае сэнс вызначыць ступені яго 
залежнасці і аўтаноміі ў адносінах да сваёй культуры.
У 1970я, час мастацкага росквіту Мікалая Залознага, бела
руская культура развівалася як кантраляваны інструмент, 
са сваёй аўтарытарнай сістэмай адзнак і патрабаванняў. 
Напэўна, у той сітуацыі застацца аўтаномным было не 
складаней і не лягчэй, чым сёння. Ведаючы асаблівасці 
і іканаграфію жывапісу савецкай Беларусі, магу сказаць, 
што творчасць Мікалая Залознага — унікальная па сва
ёй амбівалентнасці. З аднаго боку, яго працы відавочна 
ўбудаваныя ў мастацкую сістэму свайго часу, бо жывапіс су
ровага стылю, з ягонымі манументальнасцю, лаканізмам і 
экспрэсіяй, адпавядаў тэмпераменту ды інтэнцыі майстра. 
Як піша Вольга Каваленка, Залозны інтэрпрэтаваў суровы 
стыль пасвойму: «З павышаным гучаннем і выразнасцю 

Няправільнае і правільнае
Таццяна Кандраценка

каларыстычнага ладу, з асаблівай эмацыйнасцю і драма
тызмам». Аднак агульны тэмбр яго жывапісу і інтанацыя не 
суадносяцца з пафасам мастацтва Савіцкага і Данцыга. Не 
падобныя яны і да творчасці Літвінавай. Яго манера звяза
ная хутчэй з лініяй, якая ідзе ад імпрэсіянізму да фавізму, 
і ўтрымлівае ў сабе чыста французскае стаўленне да коле
ру, з дапамогай якога дасягаецца адмысловая пачуццёвая 
інтанацыя, гарачая і інтымная. Калі «Лета» 1965 года — 
цудоўны ўзор імпрэсіяністычнага жывапісу, то ў нацюрмор
тах канца 1970х праца з фарбамі, скіраваная адначасова на 

ПАРТФОЛІА / Мікалай Залозны
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гаў шчы на. Тут па мяц цю лю дзей уз ве дзе ны по мнік» так са
ма рэч але га рыч ная. Ад люс тра ва ны лес, што на суп раць 
Ма ло га Трас цян ца, дзе не так да ўно з’явіў ся доў га ча ка ны 
ме ма ры ял, — не про ста лес: дрэ вы гэ тыя ста яць на мес цы, 
дзе бы лі зніш ча ны ты ся чы бяз він ных гра ма дзян Бе ла ру сі 
і тыя, ка го пры вез лі на смерць з Гер ма ніі і іншых кра ін. 
Пан аклей ва ныя на дрэ вах жур бот напра ніз лі выя над пі сы 
(мас так тут вы ка рыс таў ка лаж) — так са ма да ні на па мя ці за
гі ну лым, по мнік сус вет най ча ла ве чай тра ге дыі.
Адзін з ма іх лю бі мых тво раў Да нцы га — «Аб Вя лі кай 
Айчын най...». Стол, дру кар ка з чыс тым арку шам па пе
ры, по пе ль ні ца, по ўная акур каў, на руч ны га дзін нік, рас
кры ты па чак цы га рэт, гі ль за ад арты ле рый ска га сна ра да 
з грон кай чыр во най ра бі ны, спі са ныя, ска ме ча ныя ліс ты 
па пе ры на пад ло зе. Усё гэ та мо вай жы ва піс на га пэн дзля, 
на пру жа нас цю ка ла рыс тыч на га ла ду рас па вя дае пра не
спа кой на га ча ла ве ка, жур на ліс та ці пі сь мен ні ка, яко га за
раз ня ма, мы яго не ба чым, ён ад ы шоў ку ды сь ці на хві лі ну.
Леп шыя на цюр мор ты Да нцы га — гэ та сво еа саб лі вы жанр, 
дзе гля дач не то ль кі су зі ра ль нік, але і актыў ны ўдзе ль нік 
ства рэн ня воб ра за кар ці ны, бо ме на ві та да яго ўспры ман
ня і апе люе жы ва пі сец, які праз рэчы рас каз вае пра лю
дзей.
І яшчэ. Пра фе сар Май Во ль фа віч Дан цыг бо льш за па ўста
год дзя пра пра ца ваў у БДТМІ — БДАМ і вы ха ваў не ка ль кі 
па ка лен няў мас та коў, ён змог пры шча піць га да ван цам са
мае га лоў нае ў мас тац тве — пра фе сі яна лізм і ўмен не са ма
стой на ды не за леж на мыс ліць, раз ва жаць фар ба мі на па
лат не. Май Да нцыг з вя лі кім на тхнен нем пра вёў на сва ёй 
вы ста ве сус трэ чу з гле да ча мі, на якой рас ка заў не то ль кі 
«пра час і пра ся бе», але і ад ка заў на шмат лі кія пы тан ні. 
Да нцыг не здо ль ны за кры вац ца ў якімне будзь па сіў ным 
і бяз дзей сным су зі ран ні, бо яму як па вет ра не абход на па
ста янная і не пас рэд ная су вязь з лю дзь мі, з іх ра бо тай, з іх 
ра дас ця мі і ня ўда ча мі. На тым і ста іць...

па зі цыю пра парт ызан скую Бе ла русь. Я так і на зваў кар ці
ну — “Бе ла русь — ма ці парт ызан ская”. Імкнуў ся пе рад аць 
не за быў ны час усе на род на га су пра ціў лен ня. Але гэ ты час 
для мя не не про ста ста рон кі гіс то рыі, а і маё жыц цё. І ўсе 
мы, ко ль кі б ні бы ло нам га доў, ма ем да чы нен не да адзі
най вя лі кай бія гра фіі — бі ягра фіі на шай кра іны, бі ягра фіі 
на шых ба ць коў і сва якоў, сяб роў і про ста зна ёмых, хто са 
збро яй у ру ках па йшоў у лес, каб на смерць зма гац ца з во
ра гам...»
Іншае зна ка мі тае па лат но «Парт ызан скае вя сел ле» ў свой 
час вы клі ка ла шмат спрэ чак: маў ляў, та кіх вя сел ляў быць 
не маг ло ў парт ызан скім жыц ці. У кі на, фо та і фо на архі
вах Да нцыг не знай шоў да ку мен та ль на га ад люс тра ван ня 
пад обных падзей. І, тым не менш, так бы ло. Ка лі б мас так 
про ста пе ра нёс на па лат но воб раз ма ла дой па ры, якую 
блас лаў ляе ка ман дзір, гля дач уба чыў бы то ль кі кан крэт ны 
факт. Але Данцыг здо леў уз няць мо і не та кі ўжо пры ват ны 
вы па дак да сту пе ні вя лі ка га воб ра за, пе ра тва рыў шы сва іх 
ге ро яў у жы ва піс ны ма ну мент подзві гу і ка хан ня.
Ве лі зар нае па лат но «Па яды нак. Ле ген да Па бла Пі ка са» — 
ад но з апош ніх па ча се ства рэн ня. У асно ву кар ці ны па кла
дзе ны гіс та рыч ны факт. У 1940 го дзе ў май стэр ні мас та ка 
не ча ка на з’яві лі ся на цыс ты. На ста ле яны ўба чы лі фо та
рэп ра дук цыю яго зна ка мі тай кар ці ны «Гер ні ка». (Пра ўда, 
Дан цыг пе ра асэн са ваў да ку мен та ль ны факт, па ка заў шы на 
сва ім па лат не са му кар ці ну «Гер ні ка», пе рад якой стаіць 
аўтар, а не яе рэ пра дук цыю, што, ка неш не, ве ль мі ўзмац
ні ла кан цэп ту аль ную за ду му мас та ка.) «Гэ та вы зра бі лі?» — 
спы таў ня мец кі афі цэр гас па да ра май стэр ні, па каз ва ючы 
на «Гер ні ку». «Не, — ад ка заў Пі ка са, — гэ та зра бі лі вы...» А 
зра бі лі яны вось што: 26 кра са ві ка 1937 го да, ка лі ў Іспа
ніі ішла Гра ма дзян ская вай на, ле гі ён люф тва фэ «Кан дор» 
скі нуў на бас кскі га ра док Гер ні ку 22 то ны бомб, у вы ні ку 
ча го ён быў зніш ча ны. «Гер ні ку» Пі ка са на пі саў за ве ль
мі ка рот кі тэр мін, лі та ра ль на за ме сяц. У 1939м яна бы
ла пе ра ве зе на ў НьюЁрк, то ль кі ў 1981 го дзе вяр ну ла ся ў 
Іспа нію. Май Да нцыг па ба чыў яе ў Му зеі ка ра ле вы Са фіі ў 
Мад ры дзе, і ме на ві та там у яго і на ра дзі ла ся ідэя па лат на 
«Па яды нак. Ле ген да Па бла Пі ка са»: па яды нак па між злом 
і да бром, па між цем рай і свят лом; пра тое, што Мас тац
тва — вель мі ма гут ная зброя ў ба ра ць бе за гу ма ніс тыч ныя 
ідэ алы. Но вая кар ці на «Ма лы Трас ця нец. Уро чыш ча Бла

3.
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1. Перамога. Алей. 1968.
2. Чайкі. Алей. 1972.
3. Макі. Алей. 1968.
4. Пейзаж. Алей. 1970я.
5. Вярнуўся. Алей. 1975.

Гэтую працу бачылі ўсё. Яе шмат экспанавалі і рэпрадука
валі. Незвычайны тэмперамент і экспрэсія іншых работ 
Залознага заставаліся ў апошнія гады як быццам у ценю, 
як і асэнсаванне таго, што кожная карціна майстра — гэта 
каларыстычнае адкрыццё. Магчыма, тое звязана з уто
енай аўтаноміяй яго творчасці, з тым, што ў жывапісе 
Залознага ёсць якасці, якія ў 1960я і ў 1970я маглі быць 
«непажаданымі», але сёння яны становяцца прадметам 
вострай цікавасці. Гэта пачуццёвасць, дыянісійскае буйст
ва і ў той жа час — змрочная цяжкая «падводная плынь». 
Пра месца наробку ў гісторыі мастацтва магчыма мерка 
ваць толькі цяпер, праз больш чым паўстагоддзя з моманту 
напісання «Макаў», і менавіта цяпер самы час пісаць пра 
творчасць і аналізаваць працы незвычайнага майстра.

2. 3.

4.

5.

вызваленне і ўтаймаванне ўласцівай ім энергіі, роднасная 
пульсуючым пейзажам Дзюфі, Маціса і Уламінка. Працай з 
фарбамі стаецца самастойная падзея. Дэлакруа казаў, што 
«драма часта выяўляецца з дапамогай каларыту, як калі б 
колер мысліў сам». Лепш і не скажаш! Знакаміты чырво
ны Залознага плавіцца, як дэманічнае агністае сонца ў Ван 
Гога. Нягледзячы на тое, што жывапіс Залознага не мае 
патрэбы ў мастацкай тэорыі як кіраўніцтве для рэфлексіі, 
пра яго спецыфічнае сутыкненне кантрастных колераў 
усё ж варта сказаць асобна, бо мэта творцы — не эстэ
тычная гульня, а выражэнне пануючай у самой прыродзе 
шматстайнасці рытмаў. Гаворка ідзе пра дыянісійскі па
чатак і ў мастацтве, і ў культуры ў цэлым. Паводле Ніцшэ, 
апаланічны пачатак у культуры злучаны з прынцыпам 
індывідуалізму, гармоніяй, законаадпаведнасцю і мерай,  
а дыянісійскі — крыніца весялосці і пачуццёвасці ўсяго ня
стрымнага, некантраляванага, інтуітыўнага. Балансуючы 
паміж двума гэтымі прынцыпамі, жыве любая культура, 
з'яўляецца любы твор. У жывапісе Залознага дыянісійскі 
пачатак б'е праз край, захопліваючы і аўтара, і гледача. 
Яго знакаміты чырвоны — гэта ліхаманкавая спякота/га
рачыня зямнога жыцця. У «Маках» і «Рабіне» ён — аднача
сова і запал жадання, і запал сораму. Віктар Марціновіч у 
артыкуле пра «Макі» заўважыў дваістасць гэтых прац: сут
насць таго, што паказана на карціне, застаецца незразуме
лай, «непрагаворанай», і ў той жа час нельга ігнараваць іх 
відавочна пачуццёвы характар.
Іншая, змрочная інтанацыя, уласцівая хутчэй нямец
каму экспрэсіянізму, адчуваецца ў буйнафарматных 
шматфігурных сюжэтных кампазіцыях 1960 — пачат
ку 1970х. У працах «Вярнуўся» (1975), «Хаты» (1968), 
«Салдаткі» (1969) Залозны дэманструе чаканую ў тыя 
гады ад жывапісу сцэнічную рэпрэзентацыю падзейна 
насычаных сюжэтаў, звязаных з вайной. І ва ўсіх іх ёсць 
штосьці жахлівае, штосьці ў духу Макса Бекмана, Энсара 
ці Эміля Нальдэ, як і майстроў жывапісу ГДР, і ў першую 

чаргу — Бернарда Хайзіга. Асабліва бянтэжыць карціна 
«Перамога» 1968 года. Жудаснае ў жаночым партрэце — 
пустыя вачніцы, але гэта пустэча нябыту; гэта ўяўная паш
ча магілы, што чакае таго, хто ў яе ляжа, — бо гэта парт 
рэт маці, якая страціла сына. Такі ход якраз зразумелы і 
зрэжысіраваны, дзіўным і невытлумачальным здаецца тое, 
што гэткімі ж жахлівымі выглядаюць і патройныя абдымкі 
ў левым верхнім куце карціны.
Сёння можна казаць пра «эфект Залознага» ў новым 
беларускім мастацтве, як кажуць, напрыклад, пра «эфект 
Цюйманса» ў працах самых розных творцаў наступнага 
за ім пакалення. Гэты эфект існуе як утоеная падводная 
плынь ці ток, што праходзіць усярэдзіне і выяўляецца ў 
работах некаторых аўтараў. Прычым не заўсёды яўна, 
не заўсёды відавочна. «Эфект Залознага» праяўляецца 
ў адвазе дазволіць сабе быць «няправільным», вылучац
ца — якасць вельмі рэдкая для той культуры, якая — як, 
напрыклад, наша — грунтуецца на ўменні ўбудоўвацца, 
уменні адпавядаць. Мы ведаем, што з 1990х беларуская 
культура развіваецца нібы ў двух вымярэннях: афіцыйная 
і неафіцыйная. Але нават у той культуры, якую мы сён
ня называем альтэрнатыўнай, існуе свой кодэкс, свае 
арыенціры, гэта значыць — свае правілы. Нават ствараць 
пратэстнае мастацтва сёння трэба «па правілах», а гэта 
часам падобна да сімуляцыі. Для таго, каб працаваць са
мастойна, не абапіраючыся на агульнапрыняты добры 
тон, каб дазволіць сабе быць няправільным — тобок не 
адпавядаць правілам, дзейнічаць аўтаномна, сёння, як і 
ва ўсе часы, патрэбная мужнасць. З перспектывы 2015 
года жывапіс Залознага выглядае свабодным і сацыяльна 
недэтэрмінаваным. Ён не супрацьстаіць, а ў нейкай сваёй 
якасці ігнаруе сацыяльны запыт той эпохі. Часта гэта скла
даней за ўсё.
«Макі» Мікалая Залознага залічаныя да ліку шэдэўраў, 
што з'яўляюцца раптоўна і нечакана, аднак становяцца 
найвышэйшымі мастацкімі каштоўнасцямі свайго часу.  
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ТЭМА: ХХІІ Мін скі між на род ны кі на фес ты валь

22 — ста лы ўзрост для фес ты ва лю. Але наш кi на-
фо рум усё яшчэ шу кае свой твар, свой стыль. Шмат 
у чым гэ тая «ма ла досць» аб умоў ле на з’яўлен нем 
у ка ман дзе фэс ту не ка ль кi га доў та му ма ла до га i 
вель  мi амбiт на га кi на знаўца Iга ра Сук ма на ва, якi 
за няў па са ду пра грам на га ды рэк та ра. Ме на вi та 
пра гра ма што год збi рае най вы шэй шыя адзна кi: 
яна ста ла бо льш кi на ман скай, бо льш су час най i 
трэн да вай. Пад час «Лiс та па да» ў Мiн ску сап раў ды 
мож на ад чуць жы вы пу льс кi но.
Мы вы лу чы лi най бо льш знач ныя падзеi 22-га фо-
ру му, а так са ма звяр ну лi ся па ка мен та ры да ўплы-
во вых кi нап ра фе сi яна лаў — гас цей «Лiс та па да».

У 
2015м увесь свет ад на за чае 120год дзе кi но, якое 
вя дзе сваю хра на ло гiю з пер ша га кi на па ка зу, зла
джа на га бра та мі Люм’ер у Па ры жы. Не мог за
стац ца ў ба ку ад гэ тых свят ка ван няў i «Лiс та пад»: 
дэ вiз фес ты ва лю — цы та та з кнi гi кла сi ка ме на вi та 

фран цуз ска га кi но Фран суа Тру фо «Аса ло да для ва чэй» (так 
рэ жы сёр на зы ваў мас тац тва кi но), а са май вя лi кай зор кай 
фэс ту сё ле та ста ла му за Тру фо, фран цуз ская актры са Фа нi 
Ардан. Цi ка ва, что пры езд у Мiнск спа да ры ні Ардан быў не 
то ль кi вi зi там вет лi вас цi: фi льм «Да куч лi выя рыт мы», зня
ты ёю ў якас цi рэ жы сёр кі, пры няў удзел у фес ты  валь  ным 
кон кур се «Ма ла досць на мар шы». Яшчэ адзiн госць «Лiс
та па да», якi зы шоў на фо рум ную сцэ ну про ста з ня бё саў 
вя лi ка га кi но, — фi лi пiн скi рэ жы сёр Бры ль ян тэ Мен до са. 
Па чаў шы зды маць кi но то ль кi 10 год та му, у 45га до вым 
уз рос це, сён ня Мен до са — ула дар вы шэй шых уз на го род 
са мых прэс тыж ных кi на фэс таў све ту: Ла кар на, Бер лi на, 
Ка наў, Ве не цыi... Ён лi чыц ца ад ным з най бо льш уплы во
вых рэ жы сё раў, якi ад крыў но вую мо ву кi но ў той час, ка лi 
(як пад аец ца) усе ад крыц цi ўжо бы лі зроб ле ныя. У Мiнск 
спа дар Бры ль янтэ пры вёз стуж ку «Па стка», што сё ле та на 
Кан скiм фес ты ва лі атры ма ла спе цы яль ную ўзна га ро ду Эку
ме нiч на га жу ры. Тое ўжо дру гi вi зiт фi лi пiн ска га май стра 
на «Лiс та пад»: гэ тым раз ам, акра мя прэ зен та цыi свай го 
кi но, Мен до са пра вёў май старклас, на якiм прад эман стра
ваў фi льм аб пра цэ се ства рэн ня «Па сткі», а так са ма ад ка заў 
на пы тан нi аўды то рыi. Та кi мі аса бiс ты мі сус трэ ча мі наш 
фэст дае сва ёй пуб лi цы сап раў ды ўнi ка ль ную маг чы масць 
атры маць не то ль кi аса ло ду для ва чэй, але i экс клю зiў ныя 
ве ды пра кi но. Ме на вi та з ад ука цый най мэ тай у гэ тым го дзе 
ў рам ках «Ліс та па да» ўпер шы ню па ча ла пра ца ваць «Iндус
тры яль ная пан эль» — пля цоў ка, закліка  ная даць ма ла дым 
кi не ма таг ра фiс там маг чы масць атры маць пра фе сiй ныя ве
ды з пер шых вус наў: цi ад ад бор шчы ка фi ль маў на Бер лiн
скi мiж на род ны фес ты валь Мi ка лая Мi кi цi на, цi ад уплы
во вых прадзю са раў Сi мо нэ Баў ман (Гер ма нiя) i Сi ль ве на 
Бi ге лей сэ на (Бе ль гiя) ды iншых. На жаль, ёй ска рыс та ла ся 
ня шмат ма ла дых бе ла рус кiх кi на дзе ячаў. Але, без умоў на, 
на яўнасць май старкла саў — прык ме та та го, што «Лiс та

пад» спа дзя ецца не то ль кi за баў ляць пуб лi ку, але i га да ваць 
ма ла дую кi на элi ту.

Свят ло ў цём ным па коi
Цi ка ва, што на ват пры та кой на сы ча най раз на стай най 
пра гра ме, як у сё лет ня га «Лiс та па да» (6 кон кур сных i 2 па
за кон кур сныя бло кi), най бо ль шую цi ка васць гле да чоў вы
клі каў на цы яна ль ны кон курс, якi пра во дзiц ца ў меж ах 
фес ты ва лю ў дру гi раз. «Ка лi ле тась мы аб вяс цi лi на цы я
на ль  ны кон курс, бы ло ад чу ван не, што мы ўва хо дзiм у цём
ны па кой, — ка жа Iгар Сук ма наў. — Нас шмат кры ты ка ва лi 
за ўзро вень фi ль маў у гэ тай ка тэ го рыi. Та му мы на ўмыс на 
ства ры лi асоб ную нi шу для но вых бе ла рус кiх сту жак, не 
ўклю ча лi iх у асноў ныя бло кі. Да рэ чы, та кiм са мым чы нам 
пра цуе i се лек цыя Кан ска га кi на фес ты ва лю: ёсць асноў ны 
кон курс i па ра ле ль ныя пра гра мы. Але, ве да еце, як бы мы ні 
ста вi лi ся да мас тац ка га i пра фе сій на га ўзроў няў фi ль ма, ка
лi ён збi рае по ўную за лу, ка лi гле да чы звяр та юцца з про сь
бай зра бiць яшчэ 23 па ка зы — мы не ма ем пра ва iгна ра ваць 
та кiя кар ці ны». Да дам: га вор ка iдзе пра стуж ку «Га раШ» 
Андрэя Ку рэй чы ка, уз ро вень якой быў рас кры ты ка ва ны 
пра фе сi яна ла мi, але якую ве ль мi го ра ча пры ня ла ма ла дая 
гля дац кая аўды то рыя.
Тут вар та адзна чыць: на цы яна ль ны кон курс «Лiс та па да» 
фар му ецца праз фi льтр ад бо рач най ка мi сii — пра фе сi яна
лаў. Сё ле та на кон курс бы ло пад адзе на ка ля 100 ігра вых, 
да ку мен та ль ных i анi ма цый ных тво раў. Пе ра мож цам ста
ла стуж ка «Бе ла рус кi псi ха пат» ма ла до га рэ жы сё ра Мi кi ты 
Лаў рэц ка га, пра цы яко га, па сло вах Iга ра Сук ма на ва, зна
хо дзяц ца паза меж амi су час най кла сi фi ка цыi кi но: i не пра
фе сiй нае, i не ама тар скае — не йкi су цэ ль на но вы по гляд. Па 
ка мен тар пра не абход насць кон кур су на цы яна ль ных фі ль
маў у меж ах мiж на род на га фес ты ва лю мы звяр ну лi ся да 
стар шы нi жу ры кi нап рэ сы Сяр гея Трым ба ча — прэ зi дэн та 
Аса цы яцыi кi нак ры ты каў Укра iны i стар шы нi На цы я наль
на га са юза кi не ма таг ра фiс таў Укра iны:
— Сён ня ва Укра iне ла дзяц ца два буй ныя мiж на род ныя кi
на фес ты ва лi: «Мо ло дiсть» у Кi еве i Ад эскi кi на фэст. Кож
ны з iх вя лi кую ўва гу над ае ма ла до му ўкра iнска му кi но. 

Па та емны скарб «Лiс та па да»
На стас ся Кас цю ко вiч

У Бе ла ру сi мне перш за ўсё цi ка ва па ба чыць ме на вi та бе ла
рус кае кi но, а не фран цуз скае аль бо ня мец кае. Та му ве ль мi 
важ на, каб ваш на цы яна ль ны кон курс меў да лей шае раз вiц
цё. Ду маю, яшчэ дватры га ды — i на Бе ла ру сi мо жа з’явiц ца 
звыш моц нае кi но. Але яно па вiн на «зва рыц ца» тут, у сва iм 
ася род дзi. I кон курс у межах «Лiс та па да» — гэ та ме на вi та 
той маг нiт, якi здо ль ны згур та ваць ва кол ся бе ма ла дых рэ
жы сё раў.

Леп шы ўрок «Лiс та па да»
Як мы па мя та ем, доў гi час га лоў ным жу ры на ша га кі на фо
ру му бы лi са мi гле да чы. Ме на вi та на пад ста ве гля дац ка га 
га ла са ван ня вы зна чаў ся пе ра мож ца фес ты ва лю. Цяпер 
пра ва вы ра шаць лёс зо ла та «Лiс та па да» на ле жыць пра фе
сiй на му жу ры, якое сё ле та ўзна ча лiў вя до мы рас ійскi рэ
жы сёр Ва дзiм Аб дра шы таў. Ка лi кі на ама та ры адзна чы лi 
най бо ль шай ко ль кас цю га ла соў iслан дскую стуж ку «Ба ра
ны», то афі цый нае жу ры ад да ло пе ра ва гу бал гар скай дра
ме «Урок», та кiм чы нам яшчэ раз адзна чыў шы тэн дэн цыю 
ад ра джэн ня бал гар ска га кi не ма тог ра фа.
У 2015м бал гар скае кi но свят куе 100год дзе. І ве лi зар ны по
спех стуж кi «Урок» на кi на фэс тах ва ўсiм све це — зда ецца, 
леп шы пад ару нак да гэ тай круг лай да ты. Пе ра мо га дэ бют
най пра цы Крыс цi ны Гро зе вай и Пе та ра Вы лча на ва на мiн
скiм фес ты ва лі — за ка на мер насць: лёс «Уро ка» на гад вае ле
таш ні тры умф укра iнскай кар ці ны «Пле мя». Амаль на ўсiх 
кi на фо ру мах све ту фi льм Гро зе вай і Вы лча на ва атры маў 
вы шэй шыя ўзна га ро ды! Прэм’ера стуж кi ад бы ла ся на фес
ты ва лі ў Та рон та, дзе яе ад ра зу за ку пі лі для пра ка ту ў Ка на
дзе i ЗША. По тым тра феi бы лi зда бы тыя ў То кiа, Са ло нi
ках, Вар ша ве, Вар не... На фэс це ў СанСе бас ць яне «Урок» 
атры маў Гранпры як леп шы по ўна мет раж ны дэ бют, а ў Гё
тэ бор гу — уз на га ро ду iмя Iнгма ра Бер гма на. Сён ня з та кой 
ба га тай ка лек цы яй вы шэй шых адзнак кар ці на лi чыц ца ад
ной з са мых па спя хо вых бал гар скiх кi нас ту жак за апош нiя 
два дзе ся цi год дзі.
Чым так ураж вае «Урок» гле да ча i пра фе сiй ных кры ты каў? 
Фi льм за сна ва ны на рэ аль ных падзе ях: аўта ры пра чы та лі 
га зет ную на тат ку пра на стаў нi цу з пра вiн цыi, якая аб ра
ба ва ла банк. Усе аб ста вi ны на пя рэ дад ні зла чын ства i тое, 
што ад бы ло ся да лей, сцэ на рыс ты i рэ жы сё ры да ду ма лi, 
ста ва рыў шы сап раў ды ўнi вер са ль ную гiс то рыю пра доб ра
га i пры стой на га ча ла ве ка, якi быў да ве дзе ны аб ста вi на мi 
да край нас цi. Кар ці на зня тая ў рас паў сю джа най ця пер ма
не ры, ка лi кi на ка ме ра пра цуе не ста тыч на, а па ўсюль ру ха
ецца за га лоў ным пер са на жам, быц цам звы чай ная ві дэ ака
ме ра або на ват ка ме ра на зi ран ня, што дае гле да чу ад чуць 
эфект не пас рэд най пры сут нас цi ў жыц цi ге ра iнi. «Урок», 
па вод ле за ду мы аўта раў, з’яўля ецца пер шай час ткай бу
ду чай тры ло гii пра жыц цё лю дзей у су час най Бал га рыi ва 
ўмо вах, ка лi ча ла веч насць ста но вiц ца ўсё бо льш рэ дкай 
якас цю.

Мёд цi дзё гаць?
Аўта ры тэ ты све ту кi но, за про ша ныя на «Лiс та пад2015», 
ад на га лос на адзна ча юць вы со кi ўзро вень пра гра мы фес ты
ва лю, ад нак не па кi да юць без ўва гi не да хо пы арга ні за цый
ныя. На прык лад, якасць сцэ на роў цы ры мо нiй ад крыц ця 
i за крыц ця фо ру му, на пад ста ве якіх бы ло ство ра на амаль 
двух га дзiн нае дзей ства, што сва ёй ма руд нас цю i пра цяг лас
цю на гад ва ла парт ыйнае па се джан не са вец кiх ча соў. Так, 
ды рэк тар Вар шаў ска га мiж на род на га кi на фес ты ва лю Стэ
фан Лаў дын адзна чыў:

— У нас на фес ты ва лі цы ры мо нii ад крыц ця ўво гу ле ня ма! 
Ёсць то ль кi фi льм, якiм ад кры ва ецца фо рум. Час ад ча су да 
нас пры хо дзяць мi нiстр ку ль ту ры i мэр Вар ша вы. Нi якiх 
пра моў яны не ка жуць. Мэр сё ле та то ль кi пра мо вiў: «Фес
ты валь ад кры ты!» — i ўсё. Тое ж са мае з за крыц цём фэс ту: 
не ка ль кi га доў та му цы ры мо нiя за крыц ця Вар шаў ска га кi
на фес ты ва лю доў жы ла ся 21 хвi лi ну — гэ та быў рэ корд! За 
гэ ты час мы па спе лi ўру чыць 14 уз на га род.
Вы не пер шы раз гас цю еце на «Лiс та па дзе». Якое ўра
жан не па кi нуў сё лет ні фо рум?
— «Лiс та пад» — гэ та па та емны скарб. Ка лi б то ль кi лю дзi за 
меж амi Бе ла ру сi ве да лi, што тут ла дзiц ца фэст та ко га ўзроў
ню, яны б пры язджа лi да вас з усiх кут коў све ту! На мой 
по гляд, у фес ты ва ля ёсць вя лi кая пра бле ма з пi ярам. Лi чу, 
што вам па трэб на не адклад на за явiць пра ся бе, а для гэ та га 
да стат ко ва за пра сiць жур на лiс таў i кi нак ры ты каў з уплы
во вых спе цы ялi за ва ных вы дан няў кштал ту «Variety» або 
«Screen». Яны не за ста нуц ца аб ыя ка вы мi да па ба ча на га тут, 
бо пра гра ма «Лiс та па да» сап раў ды ве ль мi моц ная. Я шмат 
раз оў бы ваў у жу ры роз ных кi на фэс таў: ча сам ты гля дзiш 
дзя вя ты з дзе ся цi фi ль маў кон кур су i яшчэ не ма еш нi вод
на га кан ды да та на ўзна га ро ду. А ў Мiн ску мы то ль кi па ло ву 

пра гра мы пра гля дзе лi, як у нас ужо бы ло 56 iмё наў, якiя б 
мы ха це лi адзна чыць.
Цi атры ма ла ся ў вас па ба чыць бе ла рус кае кi но?
— Не, але я ве ль мi ха цеў бы! Я пра па на ваў ства ра ль нi кам 
фо ру му зра бiць у на ступ ным го дзе бе ла рус кi дзень i даць 
маг чы масць за меж ным гас цям па зна ёмiц ца з ва шай кi на
iндус тры яй. Фес ты валь — ве ль мi знач ная плат фор ма для 
пра соў ван ня на цы яна ль на га кi но. Я, на прык лад, ма гу шмат 
ча го зра бiць для поль скiх кi не ма таг ра фiс таў, але не ма гу 
па гля дзець поль скае кi но ва ча мi за меж на га гле да ча. Дзе
ля гэ та га мы за пра ша ем у Вар ша ву аген таў па про да жах, 
ад бор шчы каў i пра кат чы каў з уся го све ту. I та му поль скiя 
фi ль мы ўвесь час не сы хо дзяць з экра наў. Я па мя таю, што 
ўкра iнская стуж ка «Пле мя», ле таш ні тры умфа тар, бы ла 
прад стаў ле на на Вар шаў скiм кi на рын ку яшчэ не да рэш ты 
скон ча ная. Яе блiс ку чая гiс то рыя па ча ла ся ме на вi та з Вар
ша вы. Та му я раю вам па каз ваць бе ла рус кае кi но.

                                                                                                                            
1. «Да куч лі выя рыт мы». Рэ жы сёр ка Фа ні Ардан. Фран цыя, Пар
т уга лія. 2013.
2. «Урок». Рэ жы сё ры Крыс ці на Гро зе ва і Пе тар Вы лча наў. Бал га
рыя, Грэ цыя. 2014.
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«Ча му мы бо льш не ўсмі ха емся?..»
Та кім пы тан нем за да ла ся Фа ні Ардан у «Да куч лі вых рыт
мах» — стуж цы аб тым, як сы хо дзіць ка хан не. Кі на зор ка 
на зы вае свой твор фі ль мам «з лю боў ю, з яе за па лам, ра
дас цю і па ку тай». Ці ка ва, як гэ та: быць вя лі кай актры сай 
і рэ жы сёр кайпа чат коў цам? Быць та кой пры го жай і цяр
плі ва вы слу хоў ваць кам плі мен ты, хоць фі льм ні якай уз
на га ро ды не атры маў: ён сап раў ды з ірва ным рыт мам, 
з фар сі ра ва най акцёр скай гу ль нёй, якая, на маё во ка, маг
ла быць бо льш вы ве ра най. Але за тое ёсць ад чу ван не вы
дат най Іта ліі, яе не сха ва еш, на ват ка лі ве ль мі хо чац ца, 
а Фа ні ха це ла. Ха це ла па ка заць мес ца без вы раз най ідэн
ты фі ка цыі, то ль кі як фон «для гіс то рыі ка хан ня». Актры
са вы сту пі ла тут і аўтар кай сцэ на ра — лі та ра тур ная пра ца 
ёй спа да ба ла ся, асаб лі ва той факт, што «пра тэкст мож на 
спра чац ца, як пра фут бол». Сцэ нар і пра ца мас та ка, на 
маю дум ку, асаб лі ва ўда лі ся. Тры вож нае «Ча му мы бо льш 
не ўсмі ха емся?..» мож на ад ра са ваць не ка ль кім стуж кам: 
«Ле та Сан гай ле», «Сма га», «Спа кой нам то ль кі сніц ца». 
Ка лі кож ная з іх прад ста ві ла сваю інтэр прэ та цыю адзі но
ты, адзі но ты ўдвох, утрох і г.д., то «Ся мей ны фі льм» жор
стка гэ тыя ка лі зіі пра цы та ваў. Так, ба ць кі і дзе ці мо гуць не
на доў га раз лу чыц ца, але дзі ця ры зы куе тра піць у ба ль ні цу. 
Так, да рос лыя мо гуць да зво ліць са бе гла мур нае пад арож жа 
«на вы спы» да Ка ляд, але з мо рам не жар ту юць, і вы спы, 
да жа ху, ча сам то ль кі бяз люд нае, з бу ра ло мам і ле дзя ным 
вет рам мес ца. На ват кла пат лі вы, інтэ лі ген тны брат мо жа 
апы нуц ца ба ць кам твай го дзі ця ці, і «дзя куй яму за гэ та, бо 
ён пад арыў нам сы на і вы ра та ваў наш шлюб».
Не ясна, ці вы ра та ва ны шлюб «Ча ла ве ка ў сця не» — фі льм 
не стаў фа ва ры там збо ль ша га праз за вы ша ныя ча кан ні: 
за яўле ны як «ка мер ны тры лер», сю жэт сап раў ды раз ві ваў
ся па гэ тым шля ху аж да са май раз вяз кі. Але дра ма тур гія, 
як на мя не, зра бі ла за над та рэ зкі спуск: тры лер апы нуў ся 
бы та вой гіс то ры яй, дзе ўсё скон чы ла ся вы крыц цём ня
вер най жон кі. Фі нал, пра ўда, вяр тае на пал — жор сткае раз
бі ра ль ніц тва ледзь не ста ла ся за бой ствам, раз рыў, спро ба 
са ма губ ства і спро ба да ра ван ня. Але для та го, каб раз гар
нуць гэ ты фі нал на леж ным чы нам, ча су (на прык лад, дру
гой се рыі) не ха пі ла. Атры ма ла ся страш на ва тая інтрыж ка, 
у якой, пры ці ка вых рэ алі ях жыц ця су час най га рад ской ся
м’і не ха пае лёг кас ці, як гэ та сап раў ды час та ад бы ва ецца ў 
дра мах ад на го до ма і ад нае но чы.
Усе фі ль мы пра гра мы до сыць яркія і цяж кія па све таў
спры ман ні. Ніх то, акра мя лес бі янкі, не ўваж лі вы да да чкі 

шчас лі вых ба ць коў («Ле та Сан гай ле»). Не па кі дае шан цаў 
сва ім ге ро ям «Сма га»: яны зма га юцца з не абход нас цю і 
шу ка юць шчас ця, але са скла да най кан струк цыі ад но сін 
дзвюх се м’яў вы па дае ад но звя но — гі не са ба ка — і тут жа 
ўся кам бі на цыя рас па да ецца, аж да смер ці ге ро яў.
А ві зу аль на кож ны з тво раў — про ста свя та, гэ та ві да воч на 
моц ны бок ма ла до га кі но.

Не ха пі ла па вет ра
Тут ха чу рас па веcцi пра стуж кi, доб ра пры ня тыя гле да чом, 
ці ка выя, але на сто ль кі са цы яль на па зна ва ль ныя, па гру жа
ныя ў па бы то выя рэ аліі, дра мы і су вя зі, што ні якай пра сто
ры для ўяў лен ня, для гля дац ка га па лё ту ўжо не за ста ецца.
Та кі «Бу дан»: у ка зах скай глы бін цы ма ла дыя лю дзі, здо ль
ныя да лю бо ві, то ль кі пад ман ва юць, кра дуць, б’юць адзін 
ад на го, кры чаць — і гэ та нор ма жыц ця, ні які не экс трым.
Та кія, на мой по гляд, «Пі яне рыге роі», кар ці на, што атры
ма ла прыз «За леп шы фі льм кон кур су ігра во га кі но «Ма
ла досць на мар шы» імя на род на га артыс та СССР кі на рэ
жы сё ра В.Т. Ту ра ва» і прыз «За леп шы акцёр скі ансамбль». 
Без умоў на, яркая стуж ка, зня тая па вы раз ных рэ жы сёр
скім і сю жэт ным сцэ на рам, з вы дат най пра цай артыс таў. 
Пра ві ль на зроб ле ная, з гра мад скім па сы лам і стра тэ гі яй. 
Рэ жы сёр ка і вы ка наў ца ад ной з вя ду чых ро ляў На тал ля 
Куд ра шо ва — ву ча ні ца Ана то ля Ва сі ль ева, яна са ма прад
ста ві ла кар ці ну і вы слу ха ла прад ка за ль ныя падзя кі пуб лі
кі. У фі ль ме ёсць адзін ве ль мі каш тоў ны і ад каз ны мо мант: 
ува га да лё су ма ле нь ка га ча ла ве ка, яго глы бін на га век та
ру. І тры во га ге ро яў, вон ка ва па спя хо вых лю дзей, у жыц
ці якіх ня ма ча го сь ці га лоў на га, вя до ма, пад куп ляе. Ад каз 
ля жыць на па вер хні: ня ма ся м’і, ня ма ве ры... Але за над та 
шмат са цы яль на га апус кан ня, за над та ві да воч ная пра бле
ма ты ка.
«Ну, не ха пае па вет ра», — усё, што мож на бы ло б да ду маць 
у за да дзе ных аб ста ві нах, ві да воч на акрэс ле ных сю жэ там. 
У гэ тым пла не ха рак тэр ныя ка мен та ры рэ жы сёр кі, маў
ляў, у нас у Мас кве ўсе звяр та юцца да псі ха тэ ра пеў таў, 
а тыя лю дзям не да па ма га юць, то ль кі гро шы вы пам поў ва
юць... Вось для доб рай актры сы пра ца ў се ры ялах не тое, 
чым мож на за ймац ца су р’ёз на... І гэ так да лей. Але ж кі но — 
не ві дэ аі люс тра цыя гра мад скай пра бле мы.
Мне зда ло ся дзіў ным, што та кая са цы яль ная пры хі ль
насць пра яві ла ся ў ма ла дых аўта раў (на шчас це, не ўсіх). 
Маг чы ма, гэ та по шу кі кам пра мі су з мэй нстры мам. Хоць 
у вы ні ку гле да чы ад да лі пе ра ва гу эпіч ным аб агу ль нен ням 

«Ма ла досць на мар шы»:
аса ло да для ва чэй і ды хан ня

Лю боў Гаў ры люк

Пра гра ма «Ма ла досць на мар шы» — гэ та 12 кон кур сных кар цін, жу ры пад кі раў ніц твам Крыс ці ны Ве-
лас ка (Мек сі ка) і кі на тэ атр «Цэн тра ль ны», дзе ў 12.00 і 14.30 нас ча ка лі фір мо выя ка мен та ры ды зы чэн ні 
«аса ло ды для ва чэй» ад Іга ра Сук ма на ва. А яшчэ вы ступ лен ні рэ жы сё раў і акцё раў і аб мер ка ван ні ў прэс-
цэн тры, якія сё ле та бы лі асаб лі ва прад уктыў ны мі ды пры язны мі. Не стам ля юся здзіў ляц ца і гля дац кім 
пы тан ням. Уво гу ле «Ма ла досць на мар шы», на мой по гляд, існуе як ма ле нь кая дзяр жа ва ў дзяр жа ве, дзе 
жы ха ры асаб лі ва ад чу ва ль ныя да но ва га, на ват ка лі гэ та па ра сткі і ды хан не доў га ча ка най све жас ці.

і ме та фа рам. Не адмен най гар мо ніі ча ла ве ча га і пры род
на га, ра зумна га і інту ітыў на га па чат каў — з пры яры тэ там 
апош ня га. Уво гу ле ра ман ты цы...

Па трэб ныя сме ласць і лёг кае стаў лен не
Зу сім іншая лі нія, аку рат з ды хан нем, з мас тац твам не прад
ка за ль ным, як са мо жыц цё. «Ба ра ны» («Прыз гля дац кіх 
сім па тый», Іслан дыя на огул вы хо дзіць у топ най ці ка вей
шых кі на дэ бю таў) і «Вен сан» (мой вы бар) зроб ле ныя на 
зу сім роз най фак ту ры: па жы лыя бра тыфер ме ры ў Іслан
дыі і ма ла дая па ра ў фран цуз скай пра він цыі. Але тво ры гэ
тыя не пра аве чак і ка хан не з пры го да мі, а пра цы ві лі за
цый ныя зру хі, да якіх мы ці га то выя, ці не.
«Ба ра ны» — гіс то рыя ве ль мі моц ная, глы бо ка ча ла веч ная, 
з пер ша га кад ра ўзды ма ецца да аб агу ль нен ня. Архе ты по
выя лі ніі: два бра ты за ўсё ды по бач і за ўсё ды ў свар цы, асаб
лі вы ча ла век у га рах, асаб лі вы ча ла век з жы вё ла мі, ча ла век 
у цяж кай што дзён най пра цы. Гэт кі лад жыц ця вы тры мае 
не кож ны. Але свет, улад ка ва ны так тры ва ла, так да ўно, 
у та кой гар мо ніі і з та кой ло гі кай, аказ ва ецца ўраз лі вым. 
Больш за тое: ілю зія, што ге роі ма юць пра ва не шта зра
біць для яго вы ра та ван ня, пры во дзіць да згу бы. Пры чым 
лі та ра ль на, і ўжо не то ль кі авеч кі гі нуць згод на з пра ві ла мі 
ве тэ ры нар на га ка ран ці ну, але і лю дзі, за мі рыў шы ся ў бя
дзе і сха ваў шы ся пад сне гам. Мя не да гэ та га ча су пе ра сле
дуе дум ка, што сі выя га ло вы Гу мi і Кi дзi на ве кі за ста лі ся са 
сва імі дзі ця чы мі імё на мі.
А вось «Вен сан — ча ла векамфі бія без лус кі» — зрух ра дас
ны, зрух да не ве ра год най цы ві лі за цыі, якая, на пэў на, пры
го жая і тро хі па ло хае, але да клад на не ба на ль ная. Рэ жы сёр 
і су аўтар сцэ на ра Та ма Са ль ва дор вы кон вае га лоў ную ро
лю, акра мя та го ён аль пі ніст і кас ка дзёр. Яго ны ге рой — 
сціп лы ча ла век з уз ру ша ль най плас ты кай, бо мае асаб лі вае 
сва яцтва — з ва дой. Ён мо жа бяс кон ца доў га плыць, і ро
біць гэ та, імклі ва апя рэ джва ючы ўсё, з чым мож на бы ло б 
па ра ўнаць хут касць. На ват вы ліў шы на ся бе ва ду з бу тэ ль кі, 
ён зна хо дзіць не выт лу ма ча ль ную сі лу. Але, да па ма га ючы 
сяб ру, Вен сан вы дае ся бе, і да гіс то рыі пад клю ча ецца па лі
цыя. Ён ста но віц ца ізго ем. Ве ра год на, гэ та ад бы ва ецца не 
пер шы раз, та му што ні зра біць ка р’е ру, ні ажа ніц ца ні як 
не атрым лі ва ецца. Бо ёсць ва да і яе та ямні ца. Гіс то рыя — 
не без да па мо гі за ка ха най дзяў чы ны — за кан чва ецца шчас
лі ва: атры маў шы гід ра кас цюм, ге рой ха ва ецца і вы плы вае, 
мяр ку ючы па пей за жы, дзе сь ці блі жэй да скан ды наў скіх 
астра воў. Не як вы бі ра ецца на бе раг, пара ней ша му во ль
ны, і ця пер ён ся род нас, не прык мет ны ча ла век, у яко га 
асаб лі выя ста сун кі з ва дой.

***
...На мой по гляд, «Ма ла досць на мар шы — 2015» атры ма 
ла ся як пра гра ма аб па вет ры, яко га ці не ха пае, ці да стат
ко ва. Па якой шка ле вы мя раць пра сто ру жыц ця, фан та зіі 
і не абход на га ды хан ня? Не ве даю, але ўсё гэ та па трэб на, 
інакш тое і не кі но.  

                                                                                                                            
1. «Ба ра ны». Рэ жы сёр Гры мур Хаў ка нар сан. Іслан дыя, Да нія. 
2015.
2. «Сма га». Рэ жы сёр ка Свет ла Ца цор ка ва. Бал га рыя. 2015.
3. «Ле та Сан гай ле». Рэ жы сёрка Алан тэ Ка вай тэ. Літ ва, Фран цыя, 
Нідэр лан ды. 2015.
4. «Вен сан — ча ла векамфі бія без лус кі». Рэ жы сёр Та ма Са ль ва дор. 
Фран цыя. 2014.

1.

2.

3.

4.

мастацтва 12/2015 мастацтва 12/201532 33



мастацтва 12/2015 мастацтва 12/201534 35

Пра гля да ючы спіс фі ль маў мі ну ла га «Ліс та па да», 
між во лі пры хо дзіш да вы сно вы: пры ўсім ба гац ці 
і раз на стай нас ці ігра вой час ткі Мін ска га між на
род на га кі на фес ты ва лю, да ку мен та ль ная сё ле та 
атры ма ла ся знач на мац ней шай. І па сю жэ тах, 

і па маш та бах пад ня тых пра блем, і па сі ле аўтар скіх вы каз
ван няў. І па эмо цы ях — на бо ль шас ці кон кур сных па ка заў у 
не сен ты мен та ль на га аўта ра гэ тых рад коў лі та ра ль на сціс
ка ла ся сэр ца. Пра ктыч на ўсе з 12ці сту жак уяў ля лі з ся бе 
бо льш чым кі но — жыц цё, падзею, эпо ху.
Вось так, ад пры ват на га да агу ль на га, ад лё саў кан крэт ных 
лю дзей да лё саў кра ін і ча ла вец тва ў цэ лым, ішлі аўта ры 
кон кур сных фі ль маў. Амаль усе не ігра выя ра бо ты гэ та га 
«Ліс та па да» ме лі два ад роз нен ні — вы ка рыс тан не архіў на
га ма тэ ры ялу і / або ве ль мі пра цяг лы (да не ка ль кіх га доў) 
пе ры яд пра цы. Як, на прык лад, у кар ці непе ра мож цы — 
«Бра тах» Вой це ха Ста ра ня. Па сло вах рэ жы сё ра ман та жу, 
які раз ам з ад ным з га лоў ных ге ро яў — Аль фон сам Ку ла коў
скім — прад стаў ляў яе на «Ліс та па дзе», фі льм зды маў ся на 
пра ця гу ва сь мі га доў, з іх цэ лых два за няў улас на ман таж. 
Кан чат ко вы ва ры янт стаў то ль кі ад ным з маг чы мых спо са
баў прад стаў лен ня гэ тай не ве ра год най гіс то рыі на экра не. 
Стуж ка складаецца з шэ рагу эпі зо даў з жыц ця двух бра тоў, 
якія ўжо ў ста лым уз рос це пе ра бра лі ся з бы ло га СССР на 
сваю гіс та рыч ную ра дзі му ў Поль шчу.
У ве ль мі глы бо кай і пра нік нё най кар ці не ба га та ўжы ва
юцца ама тар скія здым кі ад на го з пер са на жаў. Яны з’яў
ля юцца сво еа саб лі вы мі інтэр ме ды ямі — успа мі на мі па між 
эпі зо да мі, зня ты мі ў ва ко лі цах ма за вец ка га Ольш ты на, 
дзе раз гор тва ецца асноў нае дзея нне. Пра ктыч на ўсё жыц
цё бра ты Аль фонс і Ме чыс лаў Ку ла коў скія пра жы лі ў Са
вец кім Са юзе. Вой цех Ста рань вы ка рыс тоў вае то ль кі не
ка то рыя, але не звы чай на яркія і важ ныя фраг мен ты з іх 
но ва га, еўра пей ска га жыц ця. Апе ра тар з пер шай пра фе сіі, 
Ста рань не імкнец ца пе ра гру жаць свой фі льм на ра ты вам, 
сін хрон ным тэк стам. Ве ль мі мно гія дэ та лі дзіў най бі ягра
фіі бра тоў Ку ла коў скіх у вы ні ку за ста юцца за кад рам. Уз а
мен гля дач атрым лі вае фі ла соф скі, пе ра важ на ві зу аль ны 
эцюд пра лё сы не пас рэд ных удзе ль ні каў гіс то рыі ХХ ста
год дзя. Фак тыч на цэ ла га па ка лен ня, на до лю яко га вы па лі 
вой ны і рэ прэ сіі.
Пры езд у Мінск Аль фон са Ку ла коў ска га без пе ра бо ль
шан ня мож на лі чыць ад ной з га лоў ных падзей «Ліс та па
да2015». На жаль, мно гія іншыя кар ці ны не прад стаў ляў 
ніх то. Маг чы ма, гэ та і па ўплы ва ла на ра шэн не жу ры даць 
Гранпры ме на ві та «Бра там»?
Зрэш ты, член жу ры фес ты ва лю, дыс тры бу тар са Шве цыі 
Ба рыс Шу ль ман ска заў у інтэр в’ю, што раз рыў па між фі ль
ма мі быў зу сім не вя лі кі і пе ра мож цу вы бі ра лі пры клад на з 
пя ці кар цін. Упэў не ны, ся род гэ тых пя ці бы ла і «Падзея» 
Сяр гея Лаз ні цы, чар го вае вы каз ван не вя до ма га так са ма 

сва імі ігра вы мі стуж ка мі рэ жы сё ра аб пры ро дзе гіс та рыч
ных ка так ліз маў. На фес ты ва лі фі льм атры маў спец прыз 
жу ры.
Як і ра ней шыя по ўна мет раж ныя да ку мен та ль ныя ра бо
ты Лаз ні цы, «Падзея» зман та ва на з хра ні ка ль ных кад раў. 
Зня тыя 1921 жніў ня 1991 го да апе ра та ра мі Ле нін град скай 
сту дыі да ку мен та ль ных фі ль маў, яны ні дзе і ні ко лі ра ней 
не вы ка рыс тоў ва лі ся. Шмат фі гур ная, шма тэ пі зод ная кам
па зі цыя дае маг чы масць су час на му гле да чу ад чуць пу льс 
тэк та ніч на га зру ху пла не тар на га маш та бу.
Ха рак тэр на, што «Падзея» бы ла ство ра на са знач ным удзе
лам бе ла рус кіх спе цы яліс таў. Най вя до мей шы гу ка рэ жы
сёр Ула дзі мір Га лаў ніц кі фак тыч на стаў су аўта рам Сяр гея 
Лаз ні цы, з са ма га па чат ку склаў шы гу ка вую кар ту фі ль ма. 
Гук у «Падзеі» ад ыгры вае ро лю не мен шую за вы яўлен чы 
шэ раг. Бе ла рус кі гу ка рэ жы сёр агу чыў сін хрон ны мі шу ма мі 
ўсе эпі зо ды, памай стэр ску ўжыў шы ў іх сап раў дныя ды я
ло гі, за пі са ныя апе ра та ра мі ў жніў ні 1991га, фраг мен ты 
ра дыё пе ра дач тых дзён, вы ступ лен ні пра моў цаў і іншыя 
аўды ясвед чан ні эпо хі.
Да да мо: фі льм Лаз ні цы не ад быў ся б без на ма ган няў мін
чу када ку мен та ліс та Ула дзі мі ра Ку чын ска га — па ста янна га 

па моч ні ка рэ жы сё ра на, ба дай, усіх фі ль мах, і без пра цы 
бе ла рус кіх тэх ніч ных спе цы яліс таў, якія да вя лі да на леж
на га ўзроў ню якас ці ста рую архіў ную плён ку, што пра ля жа
ла на скла дзе чвэрць ста год дзя.
Яшчэ ад ной уні ка ль най стуж кай, па ка за най у да ку мен таль 
най сек цыі «Ліс та па да», ста ла да цкая «Фла тэль Еўро па» 
Ула дзі мі ра То мі ча. Гэ ты дзіў ны твор так са ма зман та ва ны 
з хро ні кі, то ль кі зня тай не пра фе сі яна лам, а ама та рам на 
па бы то вую ві дэ ака ме ру ў 1992—1994 га дах на плы ву чым га
тэ ліпры тул ку на ад ным з ка на лаў Ка пен га ге на, у якім мяс
ц овыя ўла ды раз мяс ці лі бе жан цаў з ва юю чай Югас ла віі. 
Аўта ры фі ль ма пры ду ма лі за кад ра вую гіс то рыю, што да зво
лі ла звя заць кад ры за пі саў у адзі ны сю жэт. У вы ні ку атры
маў ся ве ль мі пе ра ка наў чы апо вед ад ра зу пра тры дра мы — 
аса біс тую дра му ста лен ня хлоп чы ка з ся м’і ўце ка чоў, дра му 
яго род ных, вы му ша ных кі нуць род ную зям лю і бліз кіх, 
а так са ма дра му кра іны і на цыі, якія на ва чах гле да ча зні
каюць не то ль кі з кар ты све ту, але і са свя до мас ці лю дзей.
Архіў ныя да ку мен ты, на гэ ты раз фа таг ра фіч ныя, ля жаць 
і ў асно ве лі тоў скай кар ці ны «Май стар і Тац ця на» Гед рэ 
Жы кі тэ аб скла да ным і су пя рэч лі вым жыц ці і ка хан ні фо
та мас та ка Ві та са Луц ку са. Уз орная па якас ці вы ка рыс тан

ня фо та ма тэ ры ялаў стуж ка ства ра ла ся на пра ця гу трох 
га доў з па ста янным фі нан са ван нем з бо ку Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры Лі тоў скай рэ спуб лі кі. Укра інскі фі льм «Жы вы 
агонь» Аста па Кас цю ка зды маў ся ў Кар пац кіх га рах ця гам 
ча ты рох га доў па за ка зе ад па вед на га дзяр жаў на га аген цтва 
па кі не ма таг ра фіі.
Сваю кар ці ну «Бе ла русь. Най ноў шая гіс то рыя» Га лі на 
Ад амо віч, адзі ная ўдзе ль ні ца між на род на га кон кур су ад 
на шай кра іны, зра бі ла ве ль мі хут ка, за не ка ль кі ме ся цаў. 
Але пе ры яд, па ка за ны ў стуж цы, ахоп лі вае апош няе двац
ца ці год дзе і пра ілюс тра ва ны кад ра мі з фі ль маў сту дыі «Ле
та піс» ды інтэр в’ю іх ге ро яў і аўта раў. На фо не астат ніх 
тво раў фес ты ва ль най пра гра мы гэ тая кар ці на моц на вы
лу ча ла ся сва ім тэ ле ві зій ным фар ма там. Ду ма ецца, па ру 
ёй маг ла склас ці стуж капе ра мож ца да ку мен та ль най сек
цыі на цы яна ль на га кон кур су «Ліс та па да» «Гос ці» Андрэя 
Ку ці лы — рэ гла мент бо ль шас ці фес ты ва ляў не за ба ра няе 
па ра ле ль ны ўдзел ра бот у на цы яна ль най і між на род най 
сек цы ях.
Пра гра ма «Ліс та па да2015» дэ ман стра ва ла фі ль мы, рэ жы
сёр скія пры ёмы ў якіх не зу сім су па да юць з тэн дэн цы ямі 
апош ня га дзе ся ці год дзя. Ці зна чыць гэ та, што ў све це не
ігра во га кі но склад ва ецца но вы трэнд? Тым не менш у кон
кур се бы ло не ка ль кі сту жак, зня тых у ты по вай для апош
ніх га доў вос тра мод най ма не ры да ку мен та ль на га сі не ма 
ве ры тэ: «Дзіў ныя час ці цы» дэ бю тан та Дзя ні са Кляб ле ева 
(вуч ня зна ка мі тай май стэр ні рас ійска га рэ жы сё ра Ма ры
ны Раз беж кі най), ру мын ская кар ці на «Та то і яго сёс тры» 
Аляк сан дра На неу і не ве ра год ны «Кі тай скі мэр» Чжоў Хаў.
Апош ні фі льм быў цал кам год ны га лоў на га пры за. Яго 
аўта рам уда ло ся пад абрац ца на мі ні ма ль ную ад лег ласць 
і пра жыць не ка ль кі ме ся цаў по бач з кі раў ні ком буй но га 
індус тры яль на га го ра да — ад ной з ку ль тур ных ста ліц ста
ра жыт на га Кі тая. Ме на ві та пра ку ль ту ру кла по ціц ца мэр, 
які вы ра шыў ад на віць у цэн тры гіс та рыч ную га рад скую 
за бу до ву: «Ка лі мы пры язджа ем у Па рыж ці Лон дан, то ба
чым не за во ды і фаб ры кі, а ку ль ту ру», — ка жа ён на на ра
дзе. «Кі тай скі мэр» дзі віць не то ль кі ве ль мі на пру жа ным 
і ці ка вым сю жэ там, але і са мім сэн сам аўтар ска га вы каз
ван ня пра пры ро ду па лі тыч най ула ды і яе ру ха ючую сі лу. 
Уліч ва ючы тэ му, у гіс то рыі да ку мен та ліс ты кі гэ ты фі льм 
з’яў ля ецца ўні ка ль ным вы пад кам.
Улас на, як пра ктыч на кож ны твор «Ліс та па да2015». Бо, 
у ад роз нен не ад ігра во га кі но, да ку мен та ліс ты ка — гэ та 
яшчэ і рэ аль ныя гіс то рыі, аб са лют на не паў тор ныя сі ту а
цыі. Якраз сё ле та та кія фес ты ва ль ныя гіс то рыі бы лі най
бо льш важ ныя і па ка за ль ныя.
У кан цы вар та вы ка заць кра мо ль ную дум ку. Да ку мен та ль
ная сек цыя пры сут ні чае на бо ль шас ці фэс таў сус вет на га 
ўзроў ню. Але пасап раў дна му важ ныя для да ку мен та ль на га 
кі но фо ру мы спе цы ялі за ва ныя. «Ліс та па ду» да ўно на спе ла 
па ра вы зна чыц ца з фес ты ва ль най стра тэ гі яй. Пры нам сі ў 
гэ тым го дзе да ку мен та ль ная сек цыя Мін ска га між на род на
га цяг ну ла на па ўна вар тас ны фес ты валь.
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Па вод ле прэ зі дэн та Між на
род най кан фе дэ ра цыі тэ
атра ль ных са юзаў Ва ле рыя 
Шад ры на, яшчэ ў 1990я 
Са юз тэ атра ль ных дзея чаў 

Рас іі ру піў ся пра тое, каб тэ атра ль ная 
мо ладзь, ня гле дзя чы на дзяр жаў ныя 
межы, гур та ва ла ся і да бі ра ла пра фе
сій на га дос ве ду. З 2008га Кан фе дэ
ра цыя што год ла дзіць Ла ба ра то рыю 
ма ла дых рэ жы сё раў СНД, Бал тыі і 
Гру зіі. У 2012м І Ма ла дзёж ны тэ ат
ра ль  ны фо рум пры ня ла Мал до ва, і 
яго ным пе ра мож цам зра бі ла ся бе ла
рус кая рэ жы сёр ка Ка ця ры на Авер ка
ва са спек так лем «Офіс» Інгрыд Лаў
зунд (На цы яна ль ны тэ атр імя Янкі 
Ку па лы). Сё ле та кі раў нік Ма гі лёў ска
га аб лас но га тэ атра ля лек Ігар Ка за
коў і яго ны «Гам лет» па вод ле Уі ль яма 
Шэк спі ра га на ра ва ны трэ цім мес цам. 
А пе рад усім вы лу чы ла ся Рэ на тэ Кэ эрд 

(Кам па нія «Nii» і Но вы тэ атр Тар ту, 
Эсто нія) з вы ха ван ца мі сва ёй сту
дыі і па ста ноў кай «Pure mind». Праз 
вы пад ко вую гу ль ню ла цін кі «чыс ты 
роз ум», моў ле ны паэстон ску, азна чае 
«кус ні мя не». Ку са нуць, угрыз нуць, 
цоп нуць — не чу ва ны, але дзей сны спо
саб вяр нуць тэ атр да па трэ баў мас тац
ка га жыц ця, а гле да чоў — на яго ныя 
спек так лі.
«Pure mind» — ві до віш ча так зва на га 
фі зіч на га тэ атра, збу да ва нае на ад
мет ным сцэ ніч ным ру ху. Не цу ра ецца 
акра ба ты кі, гім нас ты кі, ба ру кан ня, 
ад мыс ло вых тэх нік адзі на бор стваў 

(пры да ецца ўсё). Пра ва ка цый нае, без 
адзі нае рэ плі кі аль бо па пя рэ джан ня 
пра тэ мупра бле му, з вы клі кам «чыс та
му роз уму» гля дзе ль ні праз аса цы яцыі. 
Пры кан цы кож на га па ра дый на га 
шэ ра гу Рэ на тэ па кі да ла знакаб агу ль
нен не, ад бы ваў ся пе ра ход на но вы 
аса цы ятыў ны ўзро вень, уз ні каў но вы 
шэ раг. Пры кла дам, па каз мод па чы
наў ся ага ро джван нем пра сто ры чыр
во най стуж кай (эпі зод пе ра тва рыў ся 
ў эстрад ны ну мар), у смеш ных сук нях 
вы хо дзі лі ўдзе ль ні кі не на ту ра ль на вя
лі ка га рос ту (па прос ту адзін вы ка наў
ца тры маў на пля чах дру го га), па ры 

мя ня лі ся, і хут ка пя цё ра ўдзе ль ні каў 
на ту ра ль на га рос ту і кам плек цыі скі
ну лі адзе жу. Каб дэ ман стра ваць бя ліз
ну? Не, каб спа бор ні чаць у ко ль кас ці 
вы ха даў! Бяс крыў дны жарт ро дам з 
акцёр ска га ка пус ні ка не спа дзя ва на 
па су нуў жан ра вую мя жу, змя ніў шы 
сэнс і ўспры ман не ві до віш ча, ка лі 
апош ні ўдзе ль нік, ко ль кі раз оў пры му
ша ючы ся бе пад ымац ца, стра ціў пры
том насць, а з яго на га ро ту пра біў ся 
стру ме нь чык кры ві...
Мод ны па каз пе ра ха пі ла эстрад нае 
шоу, строі па мя ня лі ся раз ам з аб ліч
ча мі — па чуц цё выя цэ лу ло ідныя мас
кі ахі ну лі акцёр скія тва ры. По спех 
эстрад ні каў ува со бі лі стра ка тыя па
вет ра ныя ша ры кі зпад ка лас ні коў, іх 
збі ра лі і за піх ва лі пад адзе жу, так што 
це лы вы ка наў цаў мя ня лі пра пор цыі. 
Але чый сь ці ша рык лоп нуў, па ру шыў 
ха ду ві до віш ча, вы клі каў за сму чэн
не, лоп нуў дру гі — ня ёмкасць, лоп нуў 

трэ ці — шок, і пя цё ра вы ка наў цаў да
сту пі лі ся адзін да ад на го — ціс каць, 
шчы каць, луп ца ваць, так што фі нал 
шоу, ка лі сціс ну тае па вет ра ша ры каў 
вы хо дзі ла вон кі, пе ра тва рыў ся ў ба ру
кан не... за пры за выя гу кі.
Эпа таж і пра ва ка цый насць Рэ на тэ Кэ
эрд ме лі на мэ це ачыш чэн не спо са бу 
існа ван ня на сцэ не як спо са бу за й
мац ца (жыць) тэ атрам — у пры нцы
пе. Пер са наж у фа ль бо ніс тым ко ка не 
рас па чы наў дзея нне — ха цеў вы тру
сіц ца з аб дым каў цю лю, але вы му ша
ны быў знік нуць, хі ба рас ка лы саў шы 
лям ца вае па ву цін не пад са фі та мі (і 
яно ўра чыс та спус ці ла ся до лу). Пры 
кан цы спек так ля — па сту по ва, спак
ва ля, так што му зыч ны шэ раг су пра
ва джэн ня скру ціў ся на ніш то і чу лі ся 
хі ба за соп лыя ўды хівы ды хі, — ёнта кі 
вы луз нуў ся і ў ёгаў скай по зе раў на ва гі 
«ўзнёс ся» пад ка лас ні кі. Трук вы зва ліў 
ме та фа ру. А шчас лі вы эпі лог за бяс пе
чы ла вяд ро з ва дою: ма ла дыя лю дзі 
скі ну лі апра на хі, за пэц ка ныя пад час 
убор кі сцэ ны, за ста лі ся ў спод нім, 
усцяг ну лі шап кі з ру ка ві ца мі ды... за
лі лі коў зан ку (па крыц цё пля цоў кі гэ та 
да зво лі ла). І бы лі як дзе ці. Сва во лі лі, 
аб лі ва лі ся ва дою, ра да ва лі ся жыц цю. 
Сім ва ліч нае ачыш чэн не пе ра тва ры
ла ся ў вя сё лы ры ту ал, які на ва чах 
угры заў ды труш чыў тэ атра ль ную 
звык ласць.
Інак ша га сме ху вы ма га ла з гля дзе ль ні 
«Лю боў лю дзей» нашага Дзміт рыя Ба
гас лаў ска га на па ка зе Ма ла до га тэ атра 
з Кі ева (дру гое мес ца фо ру му — у рэ
жы сё ра спек так ля Ста са Жыр ко ва). 
Гэ тым сме хам мож на бы ло пад авіц ца. 
У ка бе ты знік пі туш чы муж. Учас тко
вы, ко ліш ні за ка ха ны ад на клас нік, 
без вы ні ко ва пра сіў жанчыну на пі саць 
за яву на по шук. Не на пі са ла. Пры зна
ла ся, што за бі ла му жа і «то ль кі жыць 
па ча ла».

Сцэ ніч ную пра сто ру вы зна чы лі драў
ля ныя ва ро ты з дзвя ры ма і фор тка мі 
мас тач кі Юліі За ву ліч най. Дзя ку ючы 
да сціп най кан струк цыі дзея нне імкну
ла, спры яю чы ру ху пер са на жаў, чые 
ду шы рва лі ся вон кі. Пад абен ства па
ко яў і два роў та яса мі ла фі зіч ны рух з 
бе гам на мес цы, а ўнут ра ны... Панад 
жыц цём уяў най ся лян скай глух ме ні 
міг це ла ня кід кае, але ня дрэм нае во ка 
тэ ле ві за ра. Сут насць та го, што ад люс
троў ваў экран, кра са моў на сім ва лі за
ва ла пус тэ ча, сіл ку ючы атмас фе ру міс
тыч на га аб сур ду. Сцэ на, са ма менш, 
ад люс троў ва ла цы ві лі за цый ны ту пік.
Пад тэ ле ві зар у пля мы цёп ла га свят
ла лёг ка вы хо дзі лі лю дзі. Пры го жыя, 
але не йкія па шку ма та ныя, пе ра кру ча
ныя (плас тыч ныя ад мет нас ці ро ляў 
бы лі трап на пад гле джа ны ў раз ма ітых 
са цы яль ных сла ях). Праз па чуц ці ды 
жар сці яны тор га лі ся і на ват пра маў
ля лі... у рыт ме пе ра клю чэн ня ка на лаў. 
Ды так, што іх ча ла ве чыя жыц ці між
во лі ад бі ва лі пус тыя экран ныя ўзо
ры: лю боў не скрыў ля ла пра сто ру, не 
аку ль тур ва ла жыт ло. Сус трэ чы Лю сі і 
Ко лі ад бы ва лі ся ў па ўзмро ку: за бі ты і 
зніш ча ны муж па ўста ваў як жы вы, бе
да ваў праз ня збы тую пі туш часць, быў 
га то вы ле ка вац ца і лі та ра ль на ўсё ад
мыць — браў у Лю сі ану чу і цёр з ёй на
пе ра мен кі пад ло гу. Але за бой ства ўчы
не нае, і вы ра кам для Лю сі зра бі ла ся 
існа ван не з дву ма ка ха ны мі, мёр твым 
і жы вым. Сцэ ну па сту по ва па глы на ла 
чар ноц це, а ўсце ша ную трап ным вы
ка нан нем пуб лі ку ва дак ру там за цяг ва
ла но вая дра ма. Рэй вя ла асу джа насць.
На па чат ку дру го га акту экран рап
тоў на па вя лі чыў ся да па ме раў за дні
ка: пер са на жы спек так ля сус тра ка лі 
Но вы год пад «Іро нію лё су...» Эль да ра 
Раз ана ва. Раз маў ля лі ге роі Бар ба ры 
Бры льс кай і Андрэя Мяг ко ва: «...бу
дуць ка заць, што я сус тра ка ла Но вы 
год з не йкім пра йдзіс ве там. — Я ня
шчас ны ча ла век. — Ні бы та ня шчас
ны ча ла век не мо жа быць пра йдзіс ве
там». Праз экран ны ды ялог рэ жы сёр 
вы кры ваў сцэ ніч ных пер са на жаў: яны 
ня шчас ныя, бо пра йдзіс ве ты. Яны 
пра йдзіс ве ты, бо пра йшлі свой свет, 
пра ва ро ні лі, пра ман та чы лі з га рэл кай 
або кры мі на лам, бо зда во лі лі ся тэ ле ві
за рам. А той ра на ці по зна су ты ка ецца 
з жыц цём і не вы трым лі вае. Вы мы ка
ецца. І та ды жыц цё вая на ва ла аль бо 
цвя рэ зіць, аль бо ніш чыць ад да ных 
гле да чоў. Ня важ на, што яны ка за лі, 
ад чу ва лі, ад стой ва лі. На су нуў ся ту пік, 
дзе трох ня шчас ні каў ме лад ра ма тыч
на за хі ну ла па ха ва ль нае пра сці рад ла.

Гу ля ючы, клі каў смерць Ка лі гу ла: ад
на ймен ны спек такль па вод ле Аль бэ
ра Ка мю прад ста віў фо ру му рэ жы сёр 
Ві дас Ба рэй кіс (Тэ атра ль ны рух «No 
Theatre», Літ ва). Дзею на ка мер най 
сцэ не вы зна чыў доў гі стол: зда ва ла
ся, на ша на ва ныя за сто ль ныя мес цы 
за про ша на ўся гля дзе ль ня. Вы кон
ва ючы ры ту ал гас цін нас ці, артыс ты 
час та ва лі ва дою і ві наг ра дам, як бы 
пры чаш ча лі, звяз ва лі, уво дзі лі ў ко ла 
да свед ча ных. Не ўза ба ве Ка лі гу ла про
ста не вы пус каў з рук пя ці літ ро вую 
бут лю «най чыс тай са свід ра ві ны», як 
хво ры пра гнуў і ўпі ваў ся, аб апі ваў ся, 
аб лі ваў ся ёю — ула дай і сва бо дай, якой 
вы пра боў ваў пад да ных. Не абдым ная, 
яна не змяш ча ла ся ў ад ным ча ла ве ку, 
імкну ла вон кі, раз дзі ра ла з ся рэ дзі ны. 
Да ве дзе ная, ла гіч ная, яна да зва ля ла 
здзек вац ца мэ та на кі ра ва на і пра ва ка
ваць вы тан ча на. У тым лі ку і ўлас нае 
за бой ства.
На пер шы вы хад Ка лі гу ла з’яўвіў ся 
аб са лют на го лы. Пра йшоў ся па пе ры
мет ры пля цоў кі — вы пра ба ваў мя жу 
да пуш ча ль на га. Ахай на саб раў у жан
чын пер ша га шэ ра гу кай стры і склаў 
на стол. Мя жа ад су ну ла ся. На ад лег
лас ці вы цяг ну тай гля дац кай ру кі Ка
лі гу ла па чаў ду шыць Цэ зо нію. Аль бо 
дзяў чы ну, якая то ль кі што час та ва ла 
ві наг ра дам? Вы ха ва ная пуб лі ка са
чы ла, як сціс ка юцца яго ныя тон кія 
паль  цы... Пры зна юся, што раз умец
ца з умоў нас цю Ба рэй кі са ча сам бы ло 
не вы нос на. Ён пры ха ва на па цве ль
ваў, маў ляў, мяр куйвы зна чай ся, чыя 
ра цыя, чыя пе ра мо га, чый бок. Зне
ва жа ль на мі рыц ца з до ляй ста тыс та, 
цяр пець дык та та ра — а ён жа, зда ецца, 
не бла гі хлоп чык, яму б да док та ра... 
Што, ізноў ка го сь ці ду шыць? Аб урыц
ца? А мож на? Ме та дыч на, ла гіч на, па
сту по ва спек такль за хоп лі ваў кож ны 
гля дац кі шэ раг: на тры экра ны пад ава
лі ся вы явы з ка мер, так што гле да чы 
ба чы лі артыс таў з роз ных ра кур саў 
і са міх ся бе по бач. Пля цоў ка і гля
дзель  ня з’ядна лі ся. Мя жа рэ аль нас ці 
і ўмоў нас ці знік ла. Ад інтэ рак тыў най 
да бра быт най за сто ль нас ці па тхну ла 
рэ аль най не бяс пе кай: яна мэн ці ла, 
стам ля ла, ціс ну ла і маг ла скон чыц
ца то ль кі са смер цю Ка лі гу лы. Гля
дзель  ня му сі ла яе ча каць, жа даць, за
ахвоч ваць. У тра ге дыі апы ну лі ся ўсе. 
Зда ецца, па чат коў цаў на мо ла дзе вым 
фо ру ме не бы ло, але спа лу чэн нем 
якас ці мас тац ка га мыс лен ня і за гар та
ва нас цю твор чай асо бы ўраж ва лі лі ча
ныя ра бо ты. Ад мет на — «Дзе ці го ла ду. 
Свед чан ні» На цы яна ль на га тэ атра 

Быць сва імі
Жа на Лаш ке віч

Ма ла дзёж ны фо рум, які сё ле та ла дзіў ся 
ў Мін ску, меў на мэ це ад на ўлен не ды я-
ло гу ку ль тур, на цы яна ль ных тра ды цый 
і тэ атра ль ных школ, за ха ван не су вя зяў 
і адзі най ку ль тур най пра сто ры. Фо рум 
скла лі мас тац кая вы ста ва, дра ма тур гіч-
ныя се мі на ры, круг лыя ста лы кры ты каў, 
пра ктыч ныя за нят кі рэ жы сё раў і тры нац-
цаць кон кур сных спек так ляў.

2.

1.

3.
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ТЭМА: ІІ Ма ла дзёж ны тэ атра ль ны фо рум кра ін Сад руж нас ці, Бал тыі і Гру зіі
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імя Мі хая Эмі нэс ку з Кі шы нё ва (Мал
до ва), вы кштал цо ны вер ба цім рэ жы
сёр кі Лу мі ні цы Цы ку.
Па ва енны го лад у Бес ара біі (1946—
1947) — час цін ка са вец кай дра мы, да
ку мен та ль ная пад ста ва для ра ма на 
Аляк сея Ва ку лоў ска га. Ла ка ніч ныя 
дэ та лі мас тач ка Ка ры на Сэ рэ ця ну 
пе ра тва ры ла ў зна кі бя ды аль бо ра та
ван ня: бруд ную шы бі ну ў рам цы, ва ду, 
бе лы сця жок ня вес ці на га ўбран ня — 
пры сы па ную пі ла він нем фа ту...
Бо сыя га ла да ры па ста лі ў шэ раг, па
шых та ва лі ся, па тап та лі пруг кую драў
ля ную ка ру (ёй за сы па лі пля цоў ку) — і 
лі та ра ль на вы бух ну лі жуд лі вы мі свед
чан ня мі лю дзей на мя жы га лод най 
смер ці. З кож най па ва рот най падзе яй 
шэ раг вы ка наў цаў, ад бі ты свет ла вой 
па ўзай, на блі жаў ся да гле да ча. Шэ раг 
не апа вя даў — ён зда ваў спра ваз да чу 
пра пе ра жы тае; ка лек тыў ны роз ум вы
да ваў ка лек тыў ны ра парт. Без кры каў, 
скар гаў і жа ль бы, без інтым ных інта
на цый і вы бу хо вых эмо цый. Строй 
ад на вяс коў цаў, пад обны вай ско ва му 
або апал чэн цка му, на га даў хор са ста
ра жыт най тра ге дыі: асу джа ны, вы ра
ча ны, за ўжды га то вы для не ма ве да ма 
ча го, ён спа вя даў не йкую эпіч ную год
насць і (мо праз яе?) кру там аца леў на 
апош нім ру бя жы. Ён не пы таў ся пра 
ві на ва тых, бо на пы тан не «што ра
біць» ад ка заў — тым, што вы жыў. Хі ба 
збян тэ жыў, спы таў шы ў фі на ле: «А як 
ця пер?»

Як сказаў Іосіф Бродскі: «У сап раўд
най тра ге дыі гі не не ге рой — гі не хор». 
«Жан чы ны Троі» Тэ атра Ка ра леў ска
га квар та ла з Тбі лі сі так са ма паў ста лі 
рэ штай за гіб ла га тра ге дый на га хо ру, 
які ад на віў тра ге дыю Еўры пі да і свед
чан ні пра су час ную гру зін скую вай ну 
пры ёма мі вер ба ці му і пер фор ман су. 
Рэ жы сёр Да та Та ва дзэ ства рыў спек
такльжа ло бу, пры па доб не ны да ней
ка га най ноў ша га аб ра ду па мі нан ня, 
за сва ення, на та ван ня для на шчад каў 
падзей і ахвяр вай ны; апо вед тых і 
пра тых, хто не браў у ру кі зброі, але 
па цяр пеў праз яе, — жан чын ахвяр, 
за клан ніц, па кут ніц. Як свед кі, яны 
згад ва лі падзеі ста ран на і кры ху ад
цяг не на, на ма га лі ся ўзна віць ко ліш
нія па чуц ці («не ба яла ся», «ні чо га не 
ад чу ла», «не маг ла ся бе пры му сіць»), 
здзіў ля лі па ра ле ля мі кла січ на га тэк
сту і най ноў ша га да ку мен та ль на га апо
ве ду. Пры кла дам, жах Андра ма хіма ці 
пе рад за бой ствам ма ло га сы на (да 
дзі ця ці Гек та ра ва раж не чая лі тасць 

маг ла вы явіц ца хі ба ў тым, што яго 
да зво ляць па ха ваць) пе ра ймаў гіс то
рыю пра на чны арышт му жа на шай су
час ні цы (ад збіц ця да знік нен ня і без
вы ні ко вых по шу каў яго най ма гі лы). 
На ко ль кі ўраз лі вым пад ало ся гэ тае 
су сед ства кла сі кі і да ку мен та, на сто ль
кі і ры зы коў ным: пе рад су час ны мі ма
на ло га мі пра «цяж кую пра цу вай ны» 
што раз апош няе сло ва за ста ва ла ся за 
Еўры пі дам. Тобок за дра ма тур гіч най 
фор май, якая без да кор на вы гу ка ла 
змест.
Пры клад аб ыхо джан ня з фор май — 
по шу ку но ва га ме ху для ста ро га ві на — 
за свед чыў этнамю зікл «Бос кая гу ль
ня» Азер бай джан ска га дзяр жаў на га 
на цы яна ль на га дра ма тыч на га тэ атра 
з Ба ку. Срод ка мі су час на га тэ атра рэ
жы сёр Мі ка іл Мі ка ілаў ува со біў па
эму са ста ра жыт на га цюр кска га эпа су 
«Кні га дзе да Кар ку та».
Ба ра да ты дзя дзь ка Кут, ша ман у вы
гнан ні, шу каў сэнс жыц ця, але па ў
сюль ба чыў гі бен не ды ска нан не. Ён 

так пры го жа і рыт міч на скар дзіў ся 
(за клі наўвы клі каў), што апы нуў ся па
за ча сам і пра сто рай — між аб ло ка мі 
ды га ра мі, дзе ў ка мя нях з вы ява мі аб
ліч чаў лі та ра ль на ад шу ка лі ся дзве ры. 
Праз зна ро чыс тую плас ты ку з ка мя
нёў вы йшлі ста ра жыт ныя ба гі з мэ тай 
рас па вес ці ча ла ве ку Ку ту пра лю дзей. 
Цёп лае сцэ ніч нае свят ло па цвер дзі
ла, што ба гі атай ба ва лі ся ў ча ла ве чых 
це лах, а тар (му зыч ны інстру мент) 
пад па рад ка ваў іх свай му рыт му. Плас
ты ка, свят ло і му зы ка (та ра, буб на і ба
ра ба на), а так са ма рэ чы та тыў і спе вы 

ўтва ры лі пра сто ру для вя зь ма бос кіх 
апо ве даў і пе ра ўва саб лен няў з пер са
на жа ў пер са наж (Кут тры маў ся по бач, 
але мя шац ца ў падзеі не ры зы ка ваў). 
Вы тан ча ныя пе ра ўва саб лен ні — існая 
тэ атра ль ная ма гія — пан ішчы лі рэ шту 
па фа су, які час ця ком спа да рож ні чае 
эпіч най лі та ра ту ры. А спек такль з уз
рос та вай па знач кай 12+ асу джае па
фас на пра вал...
Так! Ча ты ры па ста ноў кі мо ла дзе ва га 
фо ру му на ўпрост звяр та лі ся да ма лод
шых пад лет каў. Пры па весць «У краі, 
ад куль пад ыма ецца со нца» Усма на 
Азі ма па вод ле ста ра жыт на га эпа су 
«Алпа мыш» (Уз бе кіс тан), дзе пад ле
так за блы таў ся між аб авяз кам і жа дан
нем на сто ль кі, што вы пра віў у ахвя ру 
ўлас ную ма ці. Надзён на? Ад нак рэ жы
сёр Аскар Хал му мі наў на сто ль кі сум
лен на на сле да ваў тэк сту, што зга да ны 
па фас да вёў да не па ра зу мен ня з гле да
чомсу час ні кам.
Дра ма з адзна кай ра ман ты кі «Юнац
тва Муш фі кі» Ці му ра Зу ль фі ка ра ва 

(Та джы кіс тан), якая бян тэ жы ла пад
лет ка ко ль кі мі дзя сят ка мі су пя рэч лі
вых пы тан няў. Каб хоць на блі зіц ца да 
ад ка заў, ён усвя дом ле на аб іраў па між 
ба ць ка вым ка ль янам (за быц цём) і ве
рай у сваё асаб лі вае пры зна чэн не зра
біц ца дэр ві шам, ахвя ру ючы мес цам 
пад гра мад скім со нцам (са цы яль ным 
ста ту сам). Але мац ней шым за сцэ ніч
нае пра чы тан не Кур бан джа на Ба ба
джа на ва апы нуў ся лі та ра тур ны пад му
рак. Ён і вы зна чыў по спех спек так ля, 
над аўшы яму да лі кат на га пры сма ку 
ад ука цый нас ці.

Су час ная дра ма «Смак мё ду» Шэй лы 
Дзі лэ ні (Арме нія) з «дзі цем без лю бо
ві й да бры ні», дзяў чы найпад лет кам 
Джо. Пра та ты пы пер са на жаў п’есы, 
па пу ляр най у дру гой па ло ве двац ца
та га ста год дзя, пара ней ша му ад шу ка
юцца ў су сед нім до ме. Яго ма ла дзей
шыя на се ль ні кі між во лі пра сту юць 
да ро гаю ста рэй шых, чые слуш ныя 
сло вы не спры яюць вы ха ван ню. Ма
ці не над та дбае пра да чку, да чка не 
ўжы ва ецца з ма ці, атрым лі вае сваю 
по рцыю жыц цё вых кух та лёў, ця жар
насць, уцё кі ка хан ка... Каб фі нал не 
стра ціў па зі ты ву, а за ла — надзеі на 
леп шае, рэ жы сёр му сіць па шчы ра
ваць. Гор Мар га ран і яго ныя артыс ты 
вы яві лі ўсё, ча го ад іх ча ка лі, не схі
бі ла і Мі ры ям Ка зан чан у ро лі ма ла 
дзень  кай Джо.
Мож на бы ло б уз нёс ла сцвяр джаць, 
што Усход і За хад мі ра люб на, зыч лі
ва, за ці каў ле на сыш лі ся на бе ла рус кіх 
пля цоў ках і на ву ча ль ных вар шта тах, 
але збо ль ша га іх па ра зу мен ню спры

яла агу ль ная тэ атра ль ная шко ла. Рэ
жы сё ры, чый уз рост, па вод ле ўмо ваў 
фо ру му, не ся гаў за 35 га доў, прад э
ман стра ва лі ўпэў не насць і па зі тыў ную 
амбіт насць, а ча сам — за йздрос ную 
пра фе сій насць. Да свед ча нас ці ба ль
шы ні так са ма не аспрэ чыш, а яе жа
дан не пра ца ваць пе рад усім сіл ку ецца 
за пат ра ба ва нас цю. Але ўзлу нан ню 
рэ жы сёр скай за ду мы і дых тоў нас ці 
яе ўва саб лен ня не да дуць ра ды ні рэ
пер ту арныя вы мо гі, ні гра мад скія па
трэ бы, ні мод ная лі та ра ту ра. Вы нік на 
сцэ не час ця ком вы зна ча ецца на яўнас

цю сва іх — па плеч ні каў, ад дан цаў, ры
зы кан таў... І, маг чы ма, каш тоў насць 
мін скіх сус трэч па ля гае якраз у тым, 
каб ад но ад на му быць сва імі.

                                                                                                                                    
1, 2.«Чыс ты роз ум/Кус ні мя не» Рэ на тэ Кэ
эрд. Кам па нія «Nіі» і Но вы тэ атр Тар ту.
Фо та Але ны Ла пі най. 
3. «Лю боў лю дзей» Дзміт рыя Ба гас лаў ска
га. Кі еўскі ака дэ міч ны ма ла ды тэ атр.
4. «Жан чы ны Троі». Да ку мен та ль ны спек
такль па вод ле Еўры пі да, іншых лі та ра
тур ных кры ніц і інтэр в’ю з жан чы на мі, 
якія пе ра жы лі вой ны. Тэ атр Ка ра леў ска га 
квар та ла (Тбі лі сі).
5. «Ка лі гу ла» Аль бэ ра Ка мю. Тэ атра ль ны 
рух «No Тheatre» (Ві ль нюс).
6. «Смак мё ду» Шэй лы Дзі лэ ні. Ерэ ван скі 
дзяр жаў ны тэ атр юна га гле да ча.
7. «Бос кая гу ль ня». Азер бай джан скі дзяр
жаў ны на цы яна ль ны тэ атр  (Ба ку).

5.
4.

6. 7.
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ТЭМА: Су час ная бе ла рус кая ха рэ агра фія 

Вы ства ры лі дзве не вя лі кія тру пы — «Zaleski 
Dance Design Show» і «Barocco project», якія 
не ча ка на ака за лі ся не па раў на ль на бо льш 
за пат ра ба ва ны мі, чым кан цэп ту аль ныя 
«D.O.Z.SK.I». Ста ві це так са ма ха рэ агра фіч
ныя сцэ ны для шэ ра гу па пу ляр ных тэ ле шоу 
(на прык лад, «Тан цуй!», што па каз ва ла ся на 
рас ійскім ка на ле). Але най перш ха це ла
ся б за пы тац ца: ча му ўсё ж та кі рас па лі ся 
«D.O.Z.SK.I»?
— Я доў га ду маў і ўсё ўзваж ваў: рас пус каць — 
не рас пус каць. У не йкі мо мант вы ра шыў, 
што ка лек тыў бо льш не па ві нен існа ваць.
Пер шая пры чы на — аб’ ектыў ная. Во сем га доў 
мы бы лі раз ам. Хто сь ці з са ліс таў сы шоў сам. У вы ні ку са 
«ста ры коў», якія тан чы лі ў на шых па ста ноў ках (на прык
лад, у «Ні чо га агу ль на га», адзна ча най прэ мі яй на фес ты
ва лі ў Ві цеб ску), за стаў ся то ль кі Андрэй Дзміт ры еў. Я зра
зу меў, што трэ ба пе ра ква лі фі ка вац ца, каб раз ві вац ца, каб 
ад кры ла ся дру гое ды хан не.
Дру гая пры чы на — суб’ектыў ная. Усім бы ло жах лі ва шка да 
раз віт вац ца, але ні ко га не хва ля ва ла, што апош нія два га
ды мы не да ва лі со ль ных кан цэр таў. Ка лі вы хо дзіць на но
вы ўзро вень — то з ды рэк та рам, гас тро ля мі, пра моў та ра мі. 
Як гур ток «D.O.Z.SK.I» існа ваць не мо гуць. Мне на огул не 
пад аба ецца стан су час най бе ла рус кай ха рэ агра фіі. Над аку
чы ла ся дзець у скле пе і тан чыць у тры ко. А наш тэ атр хай 
сы дзе ў бе ла рус кую гіс то рыю і за ста нец ца там пад ну ма рам 
адзін. Зрэш ты, у мя не ёсць ві дэа ўсіх па ста но вак. Ка лі ў ка
го сь ці па ўста не жа дан не іх вяр нуць на сцэ ну — ка лі ласка.

У 2006 го дзе два бе ла рус кія па ста ноў шчы кі Дзміт-
рый За лес кі і Во ль га Сквар цо ва ства ры лі тэ атр су-
час най ха рэ агра фіі «D.O.Z.SK.I». Гэ та быў, ба дай, 
са мы па спя хо вы пра ект у айчын ным contemporary 
dance. Да сяг нен ня мі ка лек ты ву мож на лі чыць пе-
ра мо гу на Між на род ным фес ты ва лі су час най ха-
рэа гра фіі ў Ві цеб ску, вы ступ лен ні на сцэ не мас коў-
ска га Вя лі ка га тэ атра і вар шаў скай На цы яна ль най 
опе ры. Сён ня Дзміт рый і Во ль га пра цу юць па асоб-
ку, а гру па пе ра ста ла існа ваць. Што ад бы ва ецца ў 
іх твор чым жыц ці і ў якім на прам ку ру ха ецца кож-
ны — пра гэ та ды іншае гу тар кі з ха рэ огра фа мі.

Тан ца ва ль ны 
ды зайн  
Дзміт рыя  
За лес ка га

Дзя ніс Мар ці но віч

Во ля Сквар цо ва бы ла су праць. Не ка ль кі га доў та му мы 
раз ышлі ся. Во ль га ства ры ла з ну ля сваю гру пу — «SKVO’S 
DANCE COMPANY», а я пра цяг ваў раз ві ваць наш пра ект. 
А як то ль кі я сы шоў з Ма ла дзёж на га, Сквар цо ву ад ра зу ўзя

лі на маё мес ца.
Мож на лі чыць, што ваш ра ман з айчын ным 
тэ атрам за вер ша ны?
— За раз не ха чу ім за ймац ца. За ці каў ле нас ці 
бе ла рус ка га тэ атра ў ма іх пра ектах ня ма. Да во
дзі ла ся ста віць і па каз ваць ха рэ агра фіч ныя па

ста ноў кі на леп шых сцэ нах Мас квы і Вар ша вы. 
Але не ка ль кі раз мо ваў з кі раў ніц твам на ша га На
цы яна ль на га тэ атра опе ры і ба ле та так ні чым і не 

скон чы лі ся. Хут чэй ёсць за ці каў ле насць кан крэт
ных лю дзей. Та кіх, як Сяр гей Ка ва ль чык (я ста віў 
ха рэ агра фію ў яго спек так лі «Хіт ры кі Ха ну мы»). 
Але гэ та ўсё ж та кі не зу сім тое, чым я за йма юся. 

Так, мне ве ль мі ха це ла ся па ста віць у тэ атры не шта 
су час нае, але не лёс. Да ства рэн ня спек так ля са
праў  ды сус вет на га ўзроў ню, які з’яў ляў ся б на рын ку 

ме га кан ку рэн тным, не да рас лі ні я, ні гле да чы. Па
ка за ль ны пры клад з «Фэй сбу ку». Вы веш ваю ві дэа са 
спек так ля — пяць пад аба ек. Вы клад ваю асоб ны ну мар з 

но вых пра ектаў — лік пад аба ек ідзе на со тні.
Ко ль кі ў бе ла рус кі тэ атр ні ўбух ваць гро шай, ні чо га не 
зме ніц ца, па куль ня ма пра ві ль на га раз умен ня ку ль ту ры. 

Ва ўсім све це акцёр — пуб ліч ны ча ла век, зор ка. А ў нас 
жаб рац кая па зі цыя: «Пра бач це, у нас ка пе ечныя за рпла
ты». Та ды ска ра чай це ко ль касць ка лек ты ваў і зра бі це хоць 
бы адзін доб ры тэ атр! Але раз умею, што апош няе мер ка
ван не — ве ль мі суб’ ектыў нае. Не йкія зме ны ад бы ва юцца 
то ль кі дзя ку ючы фес ты ва лю «ТЭ АРТ». Але мне ўсё ад но 
не зра зу ме ла, ча му бо ль шасць гле да чоў, якія па гля дзе лі 
спек так лі фо ру му, не ро бяць ні якіх вы сноў.
Ча му ж вы та ды са мі не ўдзе ль ні ча еце ў «ПлаSтфор
ме» — Ад кры тым фо ру ме плас тыч ных тэ атраў?
— Не ха чу. У мі ну лым го дзе пы таў ся ў арга ні за та раў, ці за
пра сі лі яны еўра пей скіх ме не джа раў. У ад каз чую: «Не, 
гэ та бу дзе про ста кан цэрт». Дык на вош та мне тое трэ ба? 
На свае вы сту пы я сам зма гу саб раць пуб лі ку. У Еўро пе ўсе 
ме не джа ры, ды рэк та ры фо ру маў і імпрэ са рыа пры язджа
юць на фес ты ва лі за свой кошт. Ка лі ў ка лек ты ваў атрым
лі ва ецца іх за ці ка віць, за клю ча ецца кан тракт. На жаль, 
у Бе ла ру сі амаль ня ма лю дзей, якія ма юць доб рую ад ука
цыю ме не джа ра. А тыя, у ка го та кія ве ды ёсць, ужо з’еха лі 
ў Поль шчу або іншыя кра іны.
Та кім чы нам, вы вы ра шы лі ажыц ця віць пе ра заг руз ку і 
ства рыць два пра екты. Пер шы з іх на зы ва ецца «Zaleski 
Dance Design Show».
— У на зве ад ра зу ха цеў па зна чыць, што гэ та не шоуба лет, 
а тан ца ва ль ны ды зайн.
Са ро ме юся спы таць, але што гэ та та кое?
— Не хва люй це ся, гэ ты тэр мін я ўвёў сам. Сло ва па він
на пад крэс лі ваць, што мы за йма емся чым сь ці су час ным, 
стыль  ным, крэ атыў ным, што вы хо дзім на но вы ўзро вень. 
Ра ней ка за лі пра афар млен не па коя, ця пер рас пра цоў ва
юць ды зайн інтэр’ераў. Ра ней існа ва ла пра фе сія прад аўца, 
ця пер — ме не джа ра па про да жах.
Як ка ра бель на за веш, так ён і па плы ве?
— Мож на ска заць і так.
А як тан ца ва ль ны ды зайн вы гля дае на пра кты цы?
— Уя ві це пры га рад Па ры жа. Во сень. Са свай го до ма вы
хо дзіць эле ган тна апра ну ты ма ла ды муж чы на. На ру цэ — 

да ра гі га дзін нік. Муж чы на ся дае ў ма шы ну і кі ру ецца ў 
Опе ру Гар нье, каб атры маць аса ло ду ад вы дат най му зы кі, 
па слу хаць опер ныя спе вы ці ўба чыць ары гі на ль ны ха рэ а
гра фіч ны ну мар. Але пры язджае ён не ў Опе ру Гар нье, а ў 
рэ ста ран. І атрым лі вае тыя ж эмо цыі. Ха це ла ся б, каб нас 
аса цы ява лі ме на ві та з та кім пры кла дам. Бо ў «Му лен Руж» 
мож на піць шам пан скае за сто лі ка мі. Ніх то не ка жа, што 
саб ра ла ся пуб лі ка, якая чмя кае. А як мы ста вім ся да вы ступ
лен няў на вя сел лях? Звы чай на гу чыць па гар длі вае «Фі!». 
А за гэ тым ста іць пра ца ве лі зар ных са ло наў і мнос тва аген
цтваў. У не ка то рых мін скіх рэ ста ра нах — «Robinson Club», 
«Sporting Club», «Ся дзі ба» (апош няя пра цуе ў бу дын ку ся
дзі бы Ва нь ко ві чаў) — та кія пля цоў кі, што ім па зай здрос
цяць не ка то рыя кан цэр тныя за лы і тэ атры.
«Zaleski Dance Design Show» — гэ та збо ль ша га тыя ж 
«D.O.Z.SK.I», але пад іншай на звай, з вя лі кім акцэн там на 
шоу і з іншы мі ўдзе ль ні ка мі (з дзе ся ці ча ла век за ста ло ся 
трое). Пры гэ тым у аб одвух ка лек ты вах я за йма юся твор
час цю. То ль кі ця пер атрым лі ваю бо ль шае за да ва ль нен не, 
чым ра ней. На маю дум ку, не вя лі кія ха рэ агра фіч ныя ну ма
ры ка рыс та юцца по пы там, а плас тыч ны спек такль на па ў
та ры га дзі ны сён ня ні ко му не па трэб ны.
А як уз нік ла дру гая тру па, «Barocco project»? Яна пе ра
ся ка ецца з «Zaleski Dance Design Show»?
— Гэ та зу сім роз ныя ка лек ты вы. Акра мя мя не, як кі раў ні ка, 
іх звяз вае то ль кі ад на ўдзе ль ні ца — Але на Пад ольс кая.
«Zaleski Dance Design Show» бо льш ста тут ны, мо жа быць — 
па мпез ны ка лек тыў, у чым сь ці звя за ны з опе рай ці ба ле
там. За ім па куль пры яры тэт. А «Barocco project» то ль кі 
ро біць свае пер шыя кро кі. Гэ та хут чэй мо ла дзе вы, клуб ны 
пра ект. У ім за ня тыя ча ты ры тан цор кі — Але на Пад ольс
кая, Свят ла на Мар цін ке віч, Але на Гер ма но віч, Лі за ве та 
Усо віч. Яны скон чы лі ха рэ агра фіч ны ка ледж (а я вы кла даў 
у іх і ста віў ну ма ры), за раз пры ня тыя ў тру пы Опер на га і 
Му зыч на га тэ атраў. 
Ка лі сь ці я ўба чыў на сцэ не ўкра інскі гурт «Kazaky», 
у якім дзяў ча ты і хлоп цы тан чы лі на аб ца сах. Дык вось, 
у «Barocco project» вы ка рыс та ны той жа пры ём, то ль кі за
мест аб ца саў — пу анты. Тры дзяў чы ны тан чаць су час ную 
ха рэ агра фію (на прык лад, хіпхоп), але сты лі за ва ную пад 
кла сі ку. На огул у не йкі мо мант ха цеў бы пры йсці да ства
рэн ня прадзю сар ска га цэн тра. Але да гэ та га трэ ба да рас ці.
З ха рэ агра фіч ным аван гар дам вас бо льш ні чо га не 
звяз вае? І на па ездках на фес ты ва лі мож на па ста віць 
кроп ку?
— Так, аван гард — гэ та аван гард, а шоу — гэ та шоу. Але ніх то 
не за мі нае мне ўдзе ль ні чаць у шэ ра гу іншых пра ектаў.
Я пра ца ваў на ка на ле СТБ у пра гра ме «Га ра ды, якія спя ва
юць», на ўкра інскім шоу «Тан чаць усе», якое так са ма тран
слю ецца СТБ. Сё ле та ў чэр ве ні скон чыў ся пра ект «Тан
цуй!», які па каз ваў ся ў эфі ры рас ійска га Пер ша га ка на ла 
(да рэ чы, у жу ры быў Ра ду Па клі та ру).
У мі ну лым го дзе быў у Крас на ярску, дзе ўдзе ль ні чаў у май
стэр ні на род на га артыс та СССР Ула дзі мі ра Ва сі ль ева, што 
пра хо дзі ла ў рам ках Азі яцкаЦі ха акі янска га фес ты ва лю. 
Акра мя мя не, ту ды за пра сі лі яшчэ пя цёх ха рэ огра фаў. 
У тым лі ку Вя час ла ва Ку ла ева, ад на го з рэ жы сё раў цы ры
мо ніі за крыц ця зі мо вай Алім пі яды ў Со чы, і Аляк сан дра 
Ма гі лё ва, які пра цуе з шоу «Тан цы» на ТНТ. Раз ам мы па
ста ві лі шэсць мі ніба ле таў, аб’ядна ных твор час цю пі сь
мен ні ка Вік та ра Аста ф’е ва, які на ра дзіў ся ў Крас на ярску. 
Дый цяпер актыўна рэалізую сябе ў шэрагу праектаў. Таму 
ніякай патрэбы ў дзейнасці калектыву «D.O.Z.SK.I» няма.

Ці 
па ўплы ва
ла на за крыц цё пра екта 
«D.O.Z.SK.I» тое, што з 1 сту дзе ня 
2013 го да ка лек тыў увай шоў у тру пу Ма ла дзёж
на га тэ атра?
— Час тко ва так. Хоць пра са мо вы ра шэн не я не шка дую. Ім 
я за ймаў ся тры га ды, пра бі ваў у са мых вы со кіх інстан цы ях 
(ад Мі ніс тэр ства ку ль ту ры і вы шэй). У нас за ста лі ся доб рыя 
ад но сі ны з Вік та рам Ста ра вой та вым, ды рэк та рам Ма ла дзёж
на га. Не шка дую, што сы шоў. Ця пер у тэ атра доб ры су час ны 
бу ды нак (бы лы Дом ку ль ту ры буд трэс та №1 па ву лі цы Каз ло
ва, 17). Пяць га доў ішоў ра монт, на рэш це тру па пе ра еха ла.
Ёсць яшчэ адзін мо мант. На ват не па ра зу мен не. Ка лі я пра
па на ваў, каб «D.O.Z.SK.I» пе ра йшлі пад дах Ма ла дзёж на га, 
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Тэ атр су час най ха рэ агра фіі «SKVO’s 
Dance Company» ство ра ны ў 2012м, 
ка лі ты па кі ну ла «D.O.Z.SK.I.». Воль
га, што важ на га ад бы ло ся за час тва
ёй са ма стой най пра цы? У які бок ты 
кро чыш?
— Пры хо джу да вы сно вы, што дзе ля 
рэ алі за цыі якойне будзь ідэі ўсе срод
кі доб рыя. Маю на ўва зе мас тац кія 
срод кі. У су час ным тэ атры ад бы ва
юцца пра цэ сы, праз якія вы зна чыць 
жанр, кан крэт ны стыль ці тэн дэн цыю 
ве ль мі скла да на. Све та ўспры ман не 
ча ла ве ка на сто ль кі пе ра на сы ча на 
інфар ма цы яй, што, на мой по гляд, 
пра сцей за ўсё за ле жаць ад не йкай ідэі 
ці воб ра за, якія на да дзе ны мо мант ця
бе бо льш за ўсё хва лю юць, чым ад тэн
дэн цый ці будзьякіх аб ме жа ван няў. 
На прык лад, «за йма юся то ль кі тан ца
ва ль ным тэ атрам» ці «раб лю вы ключ
на contemporary dance аль бо physical 
theatre» — гэ та страч вае сён ня ўся кі 
сэнс. Эклек ты ка ў год ным ува саб лен ні 
цал кам мае пра ва быць. Мне не ці ка
ва за й мац ца про ста ства рэн нем ру ху. 
Хо чац ца ба чыць бо льш аб’ёмную і цэ
лас ную кар ці ну, каб ты не про ста са
чы няў па, а каб та бой кі ра ваў воб раз.
Якая ро ля ад во дзіц ца це лу ў гэ тай 
цэ лас най кар ці не? Як, патвой му, це
ла мо жа ся бе вы явіць у тан цы?

Ідэ аль нае це ла — жы вое це ла
Свят ла на Ула ноў ская

ТЭМА: Су час ная бе ла рус кая ха рэ агра фія 

— Це ла мо жа вы явіць ся бе на ват не 
праз та нец. Мне зда ецца, што для 
та го, каб це ла га ва ры ла, сён ня не па
трэб ныя жан ра выя, ві да выя па ся рэд
ні кі. Про ста ра бі гэ та свя до ма — з тым 
ба га жом, які ма еш ця пер. Це ла мо жа 
га ва рыць то ль кі пры ўмо ве по ўнай да
лу ча нас ці і по ўнай пры сут нас ці ў мо
мант вы маў лен ня.
Для contemporary dance ха рак тэр
на раз мы ван не меж аў па між тан
цам і так зва ным нетан цам. Кож ны 
рух, не аб авяз ко ва вы яўле ны праз 
ха рэа гра фіч ныя фор мы, пра сцей
шыя фі зіч ныя дзея нні і жэс ты — 
усё гэ та мо жа стаць ма тэ ры ялам 
для тан ца. 
— Я зна хо джу ся на та кім эта пе, што 
ха чу па ста віць ме на ві та тан ца ва ль ны 
спек такль. А да клад ней, спек такль 
contemporary dance, дзе ёсць маё 
разу мен не тан ца. Па ко ль кі мне ўсё ж 
та кі хо чац ца раз абрац ца, што гэ та.
Тобок для ця бе гэ та па куль што 
ўнут ра ны пра цэс...
— Так. Ён цяг нец ца бо льш за год — 
з та го ча су, як мы пры йшлі ў Ма ла
дзёж ны тэ атр. І я раз умею, што гэ ты 
геш та льт трэ ба за вяр шыць. Ця гам 
го да ў мя не ад бы ва ла ся ўсве дам лен
не, як мо жа му ці ра ваць пер ша па чат
ко вая ідэя, ка лі ты яе доў гі час не 

ўва саб ля еш. Ад бы ва ецца ве ль мі моц
ная тран сфар ма цыя, ад маў лен не ад 
пры ду ма на га ра ней, аб ясцэ нь ван не, 
ка лі ты раз уме еш, што не шта важ
нае ўпуш ча на. З інша га бо ку, у гэ тым 
ёсць мо мант да сле да ван ня, ве ль мі ці
ка вы. Ка лі з’яўля ецца ідэя і ты ло віш 
мо мант сво еа саб лі вай «пстрыч кі», 
так зва на га на тхнен ня, то трэ ба ра
біць тут і ця пер, каб без мі ні ма ль ных 
ска жэн няў, сін хрон на з транс фар
ма цы яй сва ёй дум кі, па йсці ў рэ алі
за цыю за ду мы. На да дзе ны мо мант у 
мя не ёсць ве ль мі моц ныя ві зу аль ныя, 
апор ныя воб ра зы, ад якіх ад маў ляц ца 
не хо чац ца. А са ма рэ алі за цыя бу дзе, 
на пэў на, ад бы вац ца з ну ля. Хо чац ца 
вы йсці на іншы ўзро вень ця лес най 
тран сля цыі. Хо чац ца жы во га, га вар
ко га ў пра цэ се пры сут нас ці це ла. Мне 
зда ецца, ме на ві та та му сён ня ста лі 
та кі мі па пу ляр ны мі ла ба ра то рыі. Бо 
ўсе гэ та га пра гнуць — і пер фор ме ры, 
і гле да чы. Ні ко му не хо чац ца хлу сіць. 
І ўсім хо чац ца ад чуць тое ня ўлоў нае 
«тут і ця пер».
Ла ба ра то рыя — гэ та крок у не вя до
мае, ры зы ка. На пэў на, то ль кі так і 
мож на зра біць ад крыц цё.
— Згод ная. Ад нак я ха чу, каб усё ж 
быў та нец. Каб спек такль без сум не ву 
мож на бы ло на зваць тан ца ва ль ным.

Ця бе ва біць не то ль кі та нец, але і 
су час нае мас тац тва ўво гу ле. Маю 
на ўва зе най перш тан цпер фор
манс «Прад мет ная раз мо ва». Для 
мя не гэ тая ра бо та ці ка вая пе рад
усім ярка вы ра жа ным экс пе ры мен
та ль ным ха  рак та рам. Гэ та пер шы 
ў бе ла рус кім contemporary dance 
пер фор манс з эле мен та мі дыс ку сіі. 
Іе рар хіч ная па ра «пуб лі ка/тан цоў
шчы кі» тут цер піць дэ кан струк цыю, 
і лю бы гля дач мо жа да лу чыць аса
біс ты го лас да мер ка ван няў удзель 
ні каў, па шы рыў шы тым са мым сэн
са ваінфар ма цый ную пра сто ру. Як 
уз нік ла ідэя гэ тай па ста ноў кі?
— Су час нае мас тац тва — яшчэ адзін 
фе но мен, які мя не ве ль мі хва люе. 
У свой час мя не ўра зі ла лек цыя пра 
су час нае мас тац тва Ла ры сы Ве ня дзік
та вай (кі еўская пер фор мер ка, ха рэ ограф, 
кры тык, ства ра ль ні ца пер фор манс-гур-
та «Tanzlaboratorium» — С.У.), за тым 
я на ве да ла вы ста ву Дэм’ена Хёр ста. 
Так са ма моц на па ўплы ваў клас па пер
фор ман се, які вя ла Ма рыя Ф. Ска ро ні 
пад час лет няй шко лы тан ца «Цэх» у 
Мас кве, па сля ча го я ста ла за да вац ца 
пы тан нем пры сут нас ці — як на сцэ
не, так і ў жыц ці. Атры ма ны дос вед 
вы ка рыс та ла на за нят ках са сва імі 
артыс та мі і зра зу ме ла, што без «прад
мет най раз мо вы» тут не аб ысці ся. 
Кан чат ко вая ж ідэя пер фор ман са 
вы спе ла па на шай лек цыі ў Го ме лі. 
Мне ве ль мі спа да ба ла ся, як твой рас
по вед уз ае ма дзей ні чаў з імпра ві за цы
ямі «SKVO’s». Я ад ра зу ўя ві ла на ві дэа 
буй ным пла нам тваю «га во ра чую га

ла ву», якая рас па вя дае гле да чам пра 
contemporary dance. Так усё скла ла ся 
ў «Прад мет ную раз мо ву».
Па сля пра гля ду спек так ля «Бар до» 
ад ад на го з гле да чоў да вя ло ся па
чуць: «Ма ла дыя, пры го жыя, зда ро
выя дзеў кі, а тан цу юць пра смерць!» 
— Мне ве ль мі ха це ла ся не звы чай ных 
ад чу ван няў — экс трэ ма ль на га рыт му, 
аб вос тра на га ўспры ман ня, па меж на
га ста ну эмо цый. На гэ ты час вы па ла 
мая ван дроў ка ў Індыю, дзе, вя до ма, 
не йкая тран сфар ма цыя ў ма ёй свя до
мас ці ад бы ла ся. Мне ха це ла ся пра ца
ваць з аспек та мі ўспры ман ня — слы
хам, зро кам, до ты кам. Мя не хва ля ваў 
ча ла век як кан струк цыя. Пан яцце 
«бар до» (з сан скры ту лі та ра ль на «між 
дву ма» — С.У.) мы вы пад ко ва знай шлі 
ў Інтэр нэ це, ка лі імкну лі ся зра зу
мець, што та кое пра меж ка вы стан. 
Мя не вель  мі ці ка ві ла гэ тае пад ві сан
не — ка лі ты не там, але і не тут, і як 
гэ та мож на пе рад аць. Тэ ма смер ці мя
не да гэ туль пе ра сле дуе. Праз «Бар до» 
я па чы наю пры хо дзіць да та го, што 
смерць — гэ та не та та ль на, не гла
баль  на, гэ та част ка не йка га вя лі ка га 
пра цэ су. Тым не менш «Бар до» не пра 
смерць, а пра тран сфар ма цыю, пра
цэс пе ра хо ду. Гэ та этап ная, зна ка вая 
для мя не ра бо та, бо пад час ства рэн ня 
ме на ві та «Бар до» ве ль мі моц на вы
рас лі артыс ты «SKVO’s», мы кан чат
ко ва скла лі ся як ка ман да.
Чым для ця бе сён ня з’яўля ецца 
«SKVO’s Dance Company» — ма тэ ры
ялам для рэ алі за цыі ўлас ных твор
чых ідэй, ко лам ад на дум цаў, ка лег?

— Гэ та ка ман да не за леж ных пер фор
ме раў і тан цоў шчы каў. Яны ні ў якім 
разе не ма тэ ры ял, не рэ сурс. Мае 
дзяў ча ты на ват кру цей шыя за мя не! 
Усе яны — за вер ша ныя асо бы з ба га
тым унут ра ным дос ве дам, што тран
слю ецца на сцэ не.
У сва іх тво рах ты ня рэд ка пра цу
еш на па меж жы — у зо не мас тац кай 
ры зы кі, і гэ та вы клі кае не адназ нач
ныя ўра жан ні. У пер фор ман се «Ідэ
аль нае це ла — жы вое це ла» ры зы
коў ных мо ман таў два. Папер шае, 
гэ та му зы ка «Вяс ны свяш чэн най» 
Іга ра Стра він ска га — экс трэ ма ль нае 
вы пра ба ван не для мно гіх ха рэо гра
фаў. Падру гое, гэ та аго ле нае це ла, 
вы ка рыс тан не яко га на сцэ не ў нас 
да гэ туль лі чыц ца чым сь ці та бу ява
ным. Чым бы ла аб умоў ле ная та кая 
мас тац кая ры зы ка?
— Тэ ма вы ста вы — «Ідэ аль нае це ла», 
яе мы інтэр прэ та ва лі як «Ідэ аль нае 
це ла — жы вое це ла». Усё гэ та пе ра гу
ка ецца з тво рам Стра він ска га, та му 
што, ка лі це ла б’ецца ў аго ніі, на мя
жы жыц ця і смер ці, мне пад аец ца, 
яно як ні ко лі жы вое. У гэ тым па ра
докс: ад да ючы сваё жыц цё, це ла са
мае кра са моў нае, жы вое. Мая ця га да 
аго ле на га це ла, ця лес нас ці, це ла як 
інстру мен та — усё сыш ло ся ў на шай 
ра бо це. У ідэ але мне б ха це ла ся, каб 
мы бы лі аб са лют на аго ле ныя, ад нак 
па куль я не ўпэў не ная, што мы ўнут
ра на да гэ та га га то выя.
Спы нен не дзей нас ці тэ атра 
«D.O.Z.SK.I.» для мно гіх ста ла шо
кам. Як ты ўспры ня ла «эміг ра цыю» 
Дзміт рыя За лес ка га ў шоуданс?
— Мне ве ль мі шка да, што ме на ві та 
тое, за што Дзі ма так актыў на зма
гаў ся — за ста тус дзяр жаў на га ка лек
ты ву — і на што ён на па роў ся, так ра
ды ка ль на вы крас лі ла яго з кан тэк сту 
contemporary dance. Зра зу ме ла, у яго 
сям’я, трэ ба за раб ляць, але ве ль мі 
шка да. У Дзі мы ёсць па тэн цы ял вя
лі ка га мас та ка, ма ну мен та ліс та ў леп
шым раз умен ні гэ та га сло ва, та ко га 
ж, як, на прык лад, Дзі міт рыс Па па ія
ану — бяс страш на га, ра ды ка ль на га і 
ў той жа час вя лі ка га мас та ка. Ад нак, 
мне зда ецца, гіс то рыя яшчэ не за кон
ча ная...
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Перформанс «Ідэ аль нае це ла — жы вое 
це ла». 
Фо та Андрэя Ка ра чу на.
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шпацыр па горадзе

Дом Ва сі ля Су ма ра ва
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)
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1. Мой дом. Алей. 1970—1973.
2. Хут ка Но вы год. Алей. 1974.
3. Хім за вод. Алей. 1965.

Кож ны з нас по мніць гэ ты дом. 
Вя лі кі, драў ля ны, з сап раў д
ны мі пе ча мі, у два па вер хі. 
Дом, по ўны лю дзей, са ста
ры мі на ла вах у за се ні віш няў 

і бэ зу, з га рэз лі вай шум най дзят вою ў 
два ры, па кра ях яко га ту лі лі ся па вет кі 
й дры вот ні. Дом мог быць бру нат на
чыр во ны аль бо шэ расі ні. На ву лі цы, 
што ад бя га ла ўбок ад шум ных пра спек
таў. Ён мог быць у лю бым ра ёне ста
ро га Мін ска. Мог быць і не ў Мін ску... 
Дом, у якім вы рас та ла па ва еннае па ка
лен не бе ла ру саў.
Па ста леў шы, гэ тае па ка лен не ўвай
шло ў на шу ку ль ту ру вя лі кай ко ль кас
цю га рад скіх ма ты ваў і сю жэ таў — у 
тэ атры, кі но, лі та ра ту ры. Пе рад усім 
гэ та тво ры, пры све ча ныя Мін ску, што 
ад па чат ку 1960х па ўстае на па лот нах 
мас та коў як вя лі кая ста лі ца рэ спуб лі
кі. Та ды ў га рад скіх сю жэ тах ад быў ся 
зрух — ад па фа су но ва бу доў ляў да лі
рыч ных воб ра заў па ўся дзён нас ці.
Для Су ма ра ва яго ны дом, цал кам рэ
аль ны, шмат ква тэр ны драў ля ны дом 
на ма ляў ні чай ко лісь ву лі цы Бе ла рус
кай, бы лой Гар бар най, на стро мым 
па гор ку над Свіс лач чу, у ша тах са доў, 
у суп лё це за вул каў, дзе не ка лі па ба
чыў свет яшчэ адзін сла ву ты мас так 
Ула дзіс лаў Стрэ мін скі... У сва ім мін
скім до ме Ва сіль Су ма раў на ра дзіў ся, 
пра вёў га ды вай ны і да ча каў ся ба ць ку
чыгу нач ні ка, які вяр нуў ся з фран тоў.
Га ды ста лен ня і ву чо бы Су ма ра ва пры
па лі на адзін з най бо льш важ ных пе
ры ядаў у кан тэк сце фар ма ван ня бе ла
рус кае шко лы най ноў ша га арту. Та ды 
ў атмас фе ры ад нос нае лі бе ра лі за цыі 
і рос ту да бра бы ту ў пра фе сій нае мас
тац тва Бе ла ру сі пры йшла но вая ге не
ра цыя твор цаў, для якіх урба ніс тыч ны 
ася ро дак слу жыў га лоў най кры ні цаю 
сю жэ таў і тэ маў. Яна пры ўнес ла ў кан
сер ва тыў ны мас та коў скі ася ро дак жа
дан не экс пе ры мен таў, по шук но вых 
плас тыч ных фор маў, но вых, урэш це, 
сю жэ таў і воб ра заў. Да та го ж Су ма раў, 
ачо ліў шы дзі ця чую мас тац кую сту дыю 
пры Па ла цы тэк сты льш чы каў у Мін ску 
ў 1965 го дзе, за тры дзя сят кі га доў вы
ха ваў цэ лае па ка лен не твор цаў, сла ву
тых не то ль кі ў Бе ла ру сі, але і ў Еўро пе.
Амаль ва ўсіх пра цах Ва сі ля Су ма ра
ва апа вя дан не скла да ецца з мнос тва 

падзе яў, што ні бы ад бы ва юцца ад
на час на на ад ной сцэ не. Гэт кай гра
ма дзян скас цю, па чуц цём спры чы
не нас ці да люд ско га жыц ця яго ная 
твор часць вы лу ча ецца ся род іншых, 
як і яго ны зыч лі вы і шчы ры по гляд на 
свет. Але па чы наў май стар з кра яві даў, 
дзе ча сам ня ма лю дзей. Тыя кра яві ды 
бы лі ад но на го даю для плас тыч ных 
і жы ва піс ных по шу каў у рэ чыш чы су
ро ва га сты лю. У 1966 го дзе на Рэ спуб
лі кан скай вы ста ве ма ла дых мас та коў 
Су ма раў па ка заў вя лі кую ніз ку жы ва
піс ных тво раў, што ста лі ся вы ні кам 
яго нае ка ман дзі роў кі ў Рас ію.
Ад на з тых кар ці наў — «Хім за вод» — 
па сля шмат кроць вы стаў ля ла ся ў роз
ных экс па зі цы ях. У ёй ад люс тра ва ны 
збі ра ль ны воб раз індус тры яль на га 
аб’екта. Па лат но вы лу ча юць да во лі 
жор сткая, амаль ку біс тыч ная экс прэ
сія і ка ля ро вая га ма. У кіс лот ных, сі
засма раг да васі ніх ад цен нях, у су па
стаў лен ні аб’ектаў роз ных маш та баў 
і фак ту раў, са сму гі і кан трас таў на ра
дзі ла ся від ма пра мыс ло ва га гма ху над 
ва дою, што пра ці нае вер ты ка ля мі тру
баў не ба і сам фар мат па лат на. Тэ ма 
ды ялек тыч на га су пра цьс та яння ўра
ба ніс тыч на га ася род дзя і ча ла ве ча га 
існа ван ня, за па чат ка ва ная Су ма ра вым 
у «Хім за во дзе», знай шла свой пра цяг у 
па лат не «ЦЭЦ2», на пі са ным у 1968м. 
Тут мы ба чым не то ль кі сім вал тэ хна
ло гій фун кцы яна ван ня го ра да, але й 
спа лу чэн не роз на маш таб ных зна каў 
роз ных эпох, са цы яль ную і ку ль тур
ную стра тыг ра фію, не су пра ць пас таў
лен не, а ды ялек тыч ную по вязь ча ла ве
ка з урба ніс тыч най інфрас трук ту рай, 
не аддзе ль най ад та го са ма га ча ла ве ка.
З кра на ль най сар дэч нас цю Су ма раў 
ства рае жан ра выя, бліз кія да луб ка, 
сцэн кі га рад скіх прад мес цяў. Тыя 
фраг  мен ты ста лі цы, што існу юць для 
«ўнут ра на га спа жы ван ня». Яны пе
раў  ва саб ля юцца ў но вую плас тыч ную 
кам па зі цыю, дзе зна ёмыя мясц іны і 
па бы то выя ака ліч нас ці, праз зме ну 
аўтар ска га дыс кур су, рас кры ва юцца 
нам з па ра дак са ль ных, але аб ая ль ных 
ра кур саў.
Ка ляд ная ра ні ца ў кар ці не «Хут ка 
Но вы год», дзе вы яўле ны аб агу ле ны 
воб раз ва ко ліц Трак тар на га за во да, 
во ляю мас та ка пе ра тва ры ла ся ў жыц

ця дай ны пя рэс ты ка ра год. Аўтар не 
то ль кі пе ра раб ляе рэ ча існасць, су во
рую і ня прос тую, але клі ча нас за са
бою. У свой та нец ко ле раў! Ка ляд ны 
свя точ ны на строй, праз кан трас ныя 
спа лу чэн ні ха лод ных і цёп лых то наў, 
тран слю ецца на скла да ную кру га вую 
кам па зі цыю, ні бы ў ка лаў ро це, на гад
ва ючы нам кар на ва ль ныя фе ерыі ў ду
ху Брэй ге ля.
Ну і, вя до ма ж, «Мой дом»! Кла січ ны 
твор, што пад су ма ваў мно гія па пя рэд
нія по шу кі Ва сі ля Су ма ра ва ды, урэш
це, стаў ся га лоў ным па лат ном яго на
га жыц ця. Тут кра са моў на і яскра ва 
ад люс тра ва ны све та пог ляд мас та ка і 
плён яго ных эстэ тыч ных ары енці раў.
Кар ці на бы ла на пі са ная ма ла дым та
ды аўта рам яшчэ ў 1970м, але ад ра зу 
за жы ла ўлас ным жыц цём... Ту зін жан
ра вых сцэ нак, рых тык як у ко мік се, 
аб’ядна ных воб ра зам до му, што сам па 
са бе ёсць і воб ра зам, і аб’ектам, які за
дае фар мат па асоб ным эпі зо дам і ўсёй 
кам па зі цыі ў цэ лым. Су ма раў ня рэд ка 
ў па пя рэд ніх сва іх тво рах звяр таў ся да 
гэт ка га пры ёму, сты лі зу ючы ча сам сва
іх пер са на жаў у ду ху інсіт на га, на род
на га мас тац тва. Мы ба чым і юна коў 
на са ма роб ным тур ні ку, і ста ла га ве ку 
ве тэ ра на, ба бу лек на ла вач цы, ма ла
дзё наў з кні гаю, вя сел ле ў вер хнім вак
не і на ват амаль ша га лаў скую ка зу на 
пя рэд нім пла не. У гэ тым до меце ра ме 
гас цін на раз на сце жа ны вок ны і дзве
ры, гу дуць гу лян кі, тут лю дзі по мняць, 
ма раць, чы та юць ды про ста жы вуць, 
не то ячы ся, сва ім про стым і пры го
жым зям ным жыц цём. А на да лё кім 
пла не — цяг нік на рэ йках, ра бот ні кі, 
ко мі ны за во даў, гма хі вя лі кія і ма ле нь
кія да мкі... Цэ лы ра ман, рас па ве дзе ны 
да сціп на і руп лі ва, з без ліч чу дэ та ляў, 
архе ты по вых воб ра заў, у якіх мы па
зна ем свой го рад, сва іх лю дзей, сваё 
жыц цё.
Мнос тва сцэ наў і сю жэ таў у кар ці нах 
Су ма ра ва ўбі ра ецца ўрэш це ў адзін 
яркі не за быў ны воб раз го ра да. Род на
га го ра да мас та ка. І ме на ві та та му мы 
зноў і зноў бу дзем вяр тац ца, каб угле
дзець у ма роз ных ран ках і га ра чых 
днях Ва сі ля Су ма ра ва тое, што ба чы лі 
не раз, але тое, што пры цяг вае не вы
моў най аб ая ль нас цю шчы рас ці і доб
ра зыч лі вас ці...

1.

2.

3.
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М-агля да ль нік
БА ЖЭ НА ВА Во ль га. V — 2; БУД КІН 
Сяр гей. ІХ — 2; ГЛО БУС Ад ам. ІІІ — 
2; КА ВА ЛЕН КА Але на. І — 2, IV — 2, 
ХІІ — 2; КАТ ВІЦ КАЯ Ірэ на. VІІ — 2; 
ПА МІ ДО РАЎ Аляк сандр. Х — 2; ПА Р 
ФЯ НОК Ула дзі мір. VІ — 2; СА ВІ НА 
Ве ра. VІІІ — 2; СІ ДА РЭН КА Антон. 
ХІ — 2; ХА РЭЎ СКІ Сяр гей. ІІ — 2.

асо ба
БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся. Ба рыс Крэ пак. 
IV — 7; Дзміт рый Сур скі. ІХ — 7; Ан
дрэй Лян ке віч. ХІ — 7.
БУН ЦЭ ВІЧ Надзея. Вік тар Мен дзе
леў. ХІІ — 7.
ЛАШ КЕ ВІЧ Жа на. Алег Жуг жда. 
VІІ — 7.
ЛЯ ВО НА ВА Ка ця ры на. Яна Но ві ка
ва. ІІІ — 8.
ПАД БЯ РЭЗ СКІ Дзміт рый. Айцец 
Ігар Ка рас ця лёў. І — 1; Гео ргій Ліх та
ро віч. ІІ — 8; Інга Бух ва ла ва. VІ — 7; 
Сяр гей Ста ль ма шо нак. VІІІ — 7; Ксе
нія Па га рэ лая. Х — 7.
СЕ ВЯ РЫ НЕЦ Кас тусь. Аляк сандр 
Са лаў ёў. V — 7.

М-пра ект
Ча со піс і аўды то рыя
БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся, ГА РА ЧАЯ На тал
ля, ЛАШ КЕ ВІЧ Жа на, МУ ШЫН
СКАЯ Тац ця на. ІІ — 36.
Арт і ген дар
БАР ШЧО ВА Во ль га. Ахвя ры і спа
кус ні цы: на тат кі на па лях гіс то рыі 
опе ры. ІІІ — 28.
ЛАШ КЕ ВІЧ Жа на. Сум неў, не да
вер, па блаж лі васць. ІІІ — 32.
СА ЛА МА ЦІ НА Іры на. Усё, што вы 
ха це лі ве даць пра фе мі нізм, але ба
ялі ся спы таць. ІІІ — 26.
Архі вы і су час ны арт
БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся. Па цы фіс цкае вы
каз ван не сён ня. IV — 32.
РЫБ ЧЫН СКАЯ Во ль га. Фар мат 
для ка му ні ка цыі. IV — 36.
Вай на. Тва ры і тво ры
БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся. Ад Ве не цыі  да 
«Трас цян ца». V — 22.
ГА РА ЧАЯ На тал ля. Па мна жэн не са 
зна кам мі нус. V — 25.
КРЭ ПАК Ба рыс. Вай на. Скрозь 
пры зму га доў. V — 20.
ЛАШ КЕ ВІЧ Жа на. Як уз арэш, так 
і збя рэш. V — 27; За бра нае жыц цё. 
«Дзед» Вя час ла ва Пан іна ў РТБД. V — 
29.
ТРА ВІ НА Іры на. На род ная па мяць. 
V — 26.
ІВА НОЎ СКІ Юрый. Дзяў ча ты з ба
ла ды. V — 28.
Год мо ла дзі
БУ НЕ ЕВА Дар’я. Ды ле ма па чат коў
цаў. VІ — 28.
ГА РА ЧАЯ На тал ля. Ад маў лен не ад
маў лен ня. VІ — 24.
ЕРМА КО ВІЧ Але на. Зма гац ца з 
улас ным це лам. VІ — 30.
ПАН ІН Вя час лаў. Ляг чэй, пра сцей, 
ве ся лей. VІ — 32.
56-е Ве не цы янскае бі ена ле
БЯ ЛЯЦ КАЯ Іло на. Ку ль тур ны ту
рыст: ты па ла гі за цыя. ІХ — 31.
КА МА РОЎ Аляк сандр. Ка ва, «Ка пі
тал» і архіў ная фа таг ра фія. ІХ — 32.
КА ПЁН КІ НА Во ль га. Бе ла рус кі па
ві ль ён у кан тэк сце фэс ту. ІХ — 26.

РЫБ ЧЫН СКАЯ Во ль га. «Кры зіс 
су цэ ль на га вы каз ван ня», або Но вая 
ма дэль ма ні фес та цыі. ІХ — 28.
Год Агін ска га
АНЦУХ ЛІ ЛІ ЯНА. Чы та ем Мі ха ла 
Кле афа са. Х — 30.
ГА НУЛ На тал ля. Ку ль мі на цый ны 
акорд.  Х — 26.
КАС ЦЮ КО ВІЧ Ма рыя. Код раз ві
тан ня. Х — 32.
ПАД БЯ РЭЗ СКІ Дзміт рый. Пра слу
ха нае. Х — 31.
ЧАР НЯЎ СКАЯ Ма рыя. Су гуч на ці 
вы пад ко ва? Х — 24.
ЯРО МІ НА Ка ця ры на. Кла сі ка, пад
тры ма ная кла сі кай.  Х — 33.
Арт-ад ука цыя
БО ХАН Але на. Якія ве ды па трэб
ныя твор цу сён ня? ХІ — 20.
ГРА ЧО ВА Во ль га. Тэ атра ль ны пе 
д агог – хто гэ та і на вош та? ХІ — 24.
МО ХАЎ Дзміт рый. Ра бі як я, або Па
мер сцэ ны не мае зна чэн ня. ХІ — 22.
МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на. Тры ва
ласць звё наў. ХІ — 18.

вы яўлен чае і дэ ка ра тыў на-пры-
клад ное мас тац тва, ды зайн, 
архі тэк ту ра
АМЯ ЛЬ КО ВІЧ Дар’я. Да ска на
ласць, якая не мае меж аў. «Anatomia» 
ў ЦСМ. VІІІ — 20.
АРКУШ Алесь. «Вы спа». Пра ект Тац
ця ны Ко зік у По ла цку. VІІ — 29.
АТРАШ КЕ ВІЧЗЛАТ КА ВІЧ Але
на. Аркадзь Аніш чык. Май старклас 
эксды зай не ра шкло за во да «Нё ман». 
V — 19; Па глы нан не і ад люс тра ван
не, або Фе но мен пра зрыс тас ці. Мас
тац кае шкло. ІХ — 34.
БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся. Апош нім ча сам. І, 
IV, VІ, Х,  — 4, ХІІ — 6 ; Цень, двай нік 
і ўспа мін. І — 18; Фраг мен ты шля ху. 
Ула дзі мір Кан дру се віч пра вы бар і 
фар ма ты. І — 20; Двой чы ў ад ну ра ку. 
«Шос тая лі нія». Replay. І — 24; Бер
лін скі раз мах і мін скія ма ры. Алесь 
Ро дзін пра та та ль насць артпра цэ су. 
ІІ — 28.; Архі тэк тур ны ма дэр нізм 
са вец ка га ча су. Да 80год дзя Юрыя 
Гра да ва. ІІ — 42; «Sphaera II». Вы ста
ва Алі ны Ку ні цы най. IV — 27; «Свя
точ ныя іко ны». IV — 27; Вы ста ва 
«Да лі і Пі ка са». У На цы яна ль ным 
гіс та рыч ным му зеі. V — 19; «Art Miami 
New York». Між на род ны кір маш су
час на га і ма дэр ніс цка га мас тац тва. 
V — 19; Нон кан фар мізм 1980х. Тэр
мі ны і хра на ло гія. V — 34; Спуск у 
андэг раўнд і мас тац кая вер ты каль. 
Ску льп ту ра ў мет ро. VІ — 40; «Тры сяс
тры». VІІ — 29; Мя жа па між свят лом 
і не быц цём. Ула дзі мір Віш неў скі аб 
пра моў ле ным і ўва соб ле ным. VІІ — 30; 
«А хто там ідзе?». VІІІ — 25; Імгнен не 
спы не на га ма тэ ры ялу. Мас тац кае 
шкло. ІХ — 36; «Agro». Пра ект Сяр гея 
Лес ке ця. Х — 18; «У ка лі до рах па мя
ці». Пра ект Да ні эля За йфер та і Іве ты 
Вай во дэ. Х — 18; «Ке ра мі ка но чы».  
Х — 19; Сак ра ль нае ў бу дзён ным. Ан
друсь Та кін данг пра шчы расць  і аўтэн
тыч насць. Х — 20.
БЕМ БЕЛЬ Тац ця на. Фран цыс ку 
Ска ры не пры ві тан не… Вы ста ва 
Юрыя Яка вен кі «Цар ства Са ла мо на». 
І — 7.
ВАЙ НІЦ КІ Па вел. А мо жа быць, ка
ро ва? Ску льп ту ра ў го ра дзе. IV — 38; 
Рэ сай клінг і nature morte. «Ме ха ніз
мы рэ флек сіі і ме та мар фо зы» ў ЦСМ. 
V — 14; У по шу ках бу ду чы ні. VІІІ — 36; 
ХІ На цы яна ль ны фес ты валь архі
тэк ту ры «Мінск2015». ІХ — 19; «Чор
ны квад рат» Ма ле ві ча. Свят ку ем сто
га до вы юбі лей. ХІІ — 18.

ВАЙ НІЦ КІ Па вел, АТРАШ КЕ ВІЧ
ЗЛАТ КА ВІЧ Але на. Пры свя чэн не 
«Нё ма ну». «Шкла ВА ТА» ў Мас кве. 
IV — 22.
ГАЎ РЫ ЛЮК Лю боў. Імя для Го ра
да. IV — 40; «Сі ла аб страк цыі». Му
зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва. 
ІХ — 18.
ГА РА ЧАЯ На тал ля. Гу ль ня ў бі сер. 
ІІ, ІІІ, V, VІІ, VІІІ, ІХ, ХІ — 4; Лі та ра ль 
 на пра ві зу аль нае. Ка рот кі тлу ма ча
ль ны слоў нік А. ІІ — 6; Б В. ІІІ — 6; Г 
Д Ж І. IV — 6; К. V — 6; Л М. VІ — 6; 
Н. VІІ — 6; О П. VІІІ — 6; Р. ІХ — 6; С 
Т. Х — 6; Ф Х. ХІ — 6; Э Я. ХІІ — 8; Анро. 
Андрэй Ро гач. ІІ — 48; Ала Са ва шэ віч. 
ІІІ — 48; Вы хад праз га ле рэй ную за
лу. «Escape» Яўге на Шад ко. IV — 24; 
Ад крыц цё «Га ле рэі 12». IV — 25; Ула
дзі мір Гра мо віч. IV — 48; Чор ным 
па бе лым. Вы ста ва гра фі кі Арле на 
Каш ку рэ ві ча «Чор нае. Бе лае». V — 16; 
Са цы яль ныя кра ты аль бо са цы яль
ны шкі лет. Вы ста ва «Са цы яль ная 
ра шот ка». VІ — 14; Быць цвёр дым, 
каб рас таць. Вы ста ва «Усё, што цвёр
дае, рас тае ў па вет ры». VІІ — 24; Юра 
Шуст. VІІ — 48; Ва ку умная за па коў
ка. «Вы мя рэн ні пус тэ чы» ў га ле рэі 
«Ў». VІІІ — 18; Але ся Га ло та. VІІІ — 48; 
«Не 1/8». Вы ста ва су час на га парт рэ
та ў Ме ма ры яль ным му зеімай стэр ні 
З.І.Азгу ра. ІХ — 19; Аляк сей Тал стоў. 
ІХ — 48; «Люд мі ла Ру са ва. Та та ль ны 
пер фор манс». Пра ект у га ле рэі «Ў». 
ХІ — 15; Збор ная кан струк цыя. ХІ — 
42; Во ль га Сас ноў ская. ХІ — 48. Тут і 
цяпер. ХІІ — 48.
ГЕ Але на. Ча кае, слу хае і па мя тае. 
«Ко ла жыц ця» Ва лян ці ны Ля хо віч у 
Ві цеб ску. VІ –19.
ГУ БА РАЎ Аляк сей, ГУ БА РАЎ Ва лян
цін. Пункт пе ра ся чэн ня. «Вер ты ка ль  
ныя вуг лы» ў Му зеі су час на га вы яўлен
ча га мас тац тва. V — 12.
ГУ БА РАЎ Ва лян цін. Фран цуз ская 
гіс то рыя. ХІ — 33.
ДА ВІ ДО ВІЧ Але на. «Rise up, my 
Love». Прэ зен та цыя пра екта Але ны 
Да ві до віч у Амстэр да ме. IV — 27.
ЗА ГІ ДУ ЛІ НА Ма ры на. «Эксарха
ізм». Вы ста ва Сня жа ны Ві цец кай. 
V — 18; Ня стом ны. Раз на стай ны. Вы
ста ва па мя ці Сяр гея Сто мы. VІ — 18; 
«Не ба». Вы ста ва Аляк сан дра Сі ль ва
но ві ча. VІІ — 28; «Тур бу лен тнасць». 
Вы ста ва Джор джа Пэ дэ раСмі та. 
ХІ — 14.
ІВА НОЎ Юрый. «Му зей май го імя». 
Вы ста ва Ва сі ля Жар на се ка ў га ле рэі 
Мі ха іла Са віц ка га. V — 18.
КА ЛЯН КЕ ВІЧ Ка ця ры на. «Save as / 
за ха ваць як…». Пра ект На стас сі Ко
лас «На ту ра ль ныя пры чы ны». ХІ — 13.
КАН ДРА ЦЕН КА Тац ця на. Па між 
«быць» і «зда вац ца». «Пра сто ра ды
фу зіі» ў Ка лі нін гра дзе. ІХ — 16.; Ня
пра ві ль на і пра ві ль на. ХІІ — 27.
КРЭ ПАК Ба рыс. На раз ло мах эпо хі. 
«Ле та піс ча су» Ула дзі мі ра Ста ль ма
шон ка. ІІІ — 18; Ко лер і моц. ХІІ — 24.
ЛЕН СУ Якаў. «Пры свя чэн не Гер ма
ну Ге сэ». Вы ста ва Ула дзі мі ра Пра ві до
хі на. VІІІ — 23.
МА ЛЫ ША ВА Тац ця на. «Рыт мы 
ча су». Вы ста ва Іры ны Куз ня цо вай. 
VІІ — 28.
МАР ТЫН ЧЫК Ва ле рый. Гео ргій 
Скрып ні чэн ка. ІХ — 20.
МІХ НЕ ВІЧ Ла ры са. Ма ну эль Шро
дэр. ХІ — 14.
ПІТ КЕ ВІЧ Па лі на. «Та нец вет ру». 
Вы ста ва Іло ны Ка са бу ка. ІІІ — 21; «Вы
пад ко васць». Вы ста ва Аляк сан дра За
баў чы ка. ІІІ — 21.
ПЯТ РУЛЬ Мак сім. «Эро ты кабы та

вы пра ект». Га ле рэя Са юза ды зай не
раў. VІІІ — 23.
РА МА НА ВА Ла ры са. Дзве вы ста вы 
Але ся Цыр ку но ва. Вет ка — Го мель. 
ІІІ — 20.
РУ ДАЯ Але на. Ме то ды ка вай ны з 
аб’ектыў нас цю. Фес ты валь пер фор
ман су ў ЦСМ. ІІ — 14.
РЫБ ЧЫН СКАЯ Во ль га, КОР ЗУН 
Ігар. Ся род дрэў і пту шак. Вы ста ва 
Але ны Сы сун «Збі ра ючы рас та чо
нае». ІІ — 26.
РЫБ ЧЫН СКАЯ Во ль га, СА МА Р 
СКАЯ Ган на. Атрак цы ён су час на га 
мас тац тва. VІІ — 38.
СА ДОЎ СКАЯ Са фія. Ню і што? Вы
ста ва «Аван ту ра». ІІІ — 19; Чыр во ны 
пе рац і гру зін скае мас тац тва. IV — 
25; Па чуць ня бач нае. Вы ста ва Анас
та сіі Хра ло віч і На тал лі Ка ва ле віч 
«Твар, які за ймае квет ку». V — 17.
СА МА РСКАЯ Ган на. Да дат ко вая 
опцыя? «Georgian Video Art» у га ле
рэі «Ў». ІІ — 15; «Во се ньс кі са лон». 
ХІ — 30.
СВІ РЫН Ілля. «Дах» і андэг раўнд. 
Дах ХХVІІІ «Рэ йтан» у Па ла цы мас
тац тва. VІІ — 26.
СТРО ГІ НА Свят ла на. «Ды ялог». Вы
ста ва Акса ны Еўда кі мен ка. ІІІ — 21.
СУ МА РА ВА Ка ця ры на. Memory and 
Dream. 6е Між на род нае бі ена ле ў Пе
кі не. Х — 16.
ФА ТЫ ХА ВА Га лі на. «Мой квет ка вы 
ка лян дар». Вы ста ва На тал лі Мар чан
ка. ІХ — 18.
ЧУ РА БА Ні на, БЕМ БЕЛЬ Тац ця
на. Тва рыць, каб па мя таць. «Мой 
Брэст — мая крэ пасць» Мі ка лая Чу ра
бы. VІІ — 27.
ШАП РАН Сяр гей. Мас тац кая га ле
рэя Ва сі ля Бы ка ва. V — 38.
ШУ НЕЙ КА Яўген. «Пра рыў». Вы
ста ва Ні ны Пі лю зі най. Х — 19.
ШУЦ КІ Ві таль. Арт як ка пі тал. Па
ві ль ён бе ла рус кіх мас та коў у «Гран Па
ле» ў Па ры жы. ХІІ — 15.
ШЧАС НЫ Ула дзі мір. Во сіп Цад кін. 
Па сла нец у сус вет. Х — 42.
ЯГОЎ ДЗІК Ве ра. «Гет у ары гі на ле». 
ХІ — 15; «Tour de Бе ла русь». Этап: 
Мінск—По лацк—Мінск. У Па ла цы 
мас тац тва. ХІІ — 18.
ЯНКОЎ СКІ Андрэй. Як гэ та — быць 
не ў кан тэк сце? IV Бі ена ле жы ва пі су, 
гра фі кі і ску льп ту ры. І — 14; Па ра дка
ван не ха осу. Вы ста ва Іва на Се мі ле
та ва «Змен лі васць ад люс тра ван ня». 
ІІ — 17; «Bez slou». Вы ста ва Та ма ры 
Шэ лест. IV — 26.
ЯНУШ КЕ ВІЧ Ка мі ла. Ва сі лі са Па
ля ні наКа лен да. VІ — 48; Па ву ліч
ных пра ві лах. Фес ты валь стрытарту 
«Vulica Brasil II». ІХ — 14.

тэ атр
АЛІ СЕЙ ЧЫК Га лі на. Ля ль кі ды не 
то ль кі. ІІІ На цы яна ль ная тэ атра ль
ная прэ мія. І — 40.
ГА ЛАК Ула дзі мір. По ўны кан такт. 
ІІІ Мін скі фо рум ву ліч ных тэ атраў. 
VІ — 10; Ма на лог імкне да ды яло гу. 
Пер шы фес ты валь айчын на га фо рум
тэ атра. ХІІ — 13.
ЕРМА ЛО ВІЧДА ШЧЫН СКІ Дзміт
рый. Пра сто ра для гу ль ні з Шэк спі
рам. «Сон у Іва на ву ноч» у Дзяр жаў
ным ма ла дзёж ным тэ атры. VІІІ — 15; 
Ма ка ёнак для пад лет каў. «За цю ка ны 
апос тал» у Бе ла рус кім рэ спуб лі кан
скім тэ атры юна га гле да ча. Х — 8.
ЛАШ КЕ ВІЧ Жа на. Падзей ны шэ
раг. І, ІІ, ІІІ, IV, V, VІ, VІІ, VІІІ, ІХ, Х, 
ХІ — 5 ХІІ — 7; Звы чай ны цуд па ра зу
мен ня. ХІІ Між на род ны фес ты валь 
тэ атра ль на га мас тац тва «Сла вян скія 

тэ атра ль ныя сус трэ чы». ІІ — 18; На 
пра стрэл і на раз рыў. «Час сэканд
хэнд [Раз ві тан не з эпо хай]» па вод ле 
Свят ла ны Алек сі евіч у Ма гі лёў скім 
аб лас ным дра ма тыч ным тэ атры. ІІІ — 
14; Пець, ка хаць і страч ваць ка хан
не. «Мой ле гі янер» Ксе ніі Дра гун скай 
у Го ме льс кім га рад скім ма ла дзёж ным 
тэ атры. ІІІ — 15; Лю дзі ў ля леч ным 
це ню. «Дэ ман» па вод ле Мі ха іла Лер
ман та ва ў Гро дзен скім аб лас ным тэ
атры ля лек. IV — 8; Шмат кроч ча. ІІІ 
Мін скі між на род ны дзі ця чы тэ атра ль 
 ны фо рум «Кро кі». IV — 12; Сап раў
днае — праз за ка ха насць. VІІІ — 11; 
Ляля!.. Тэ атр!.. «Сон у Іва на ву ноч, 
або Ка роль Лір» у Су час ным мас тац
кім тэ атры. VІІІ — 12; Ста рас вец кім 
пры ёмам кан трас ту. VІІІ — 13; Быць 
сва імі. ХІІ — 36.
ЛІП КОЎ СКАЯ Ган на. Пе ра заг руз ка 
ды яло гу. IV — 42.
МАР ЦІ НО ВІЧ Дзя ніс. Дзе ці «ТЭ
АРТа» і «Бе лай ве жы». ХІ — 39.
МАС КВІН Андрэй. Дзе сяць доб
рых га доў. Між на род ны ма ла дзёж ны 
тэ атра ль ны фо рум «М.art.кан такт». 
IV — 10.
ПАН КРА ТА ВА На стас ся. Ві но з 
кры вёю. «Інтэрв’ю з ве дзь ма мі» ў Бе
ла рус кім дзяр жаў ным тэ атры ля лек. 
ІХ — 8; Ту ман насць Па лі яны. Ад ноў
ле ны спек такль у ТЮ Гу. ХІІ — 12.
ПЕ ПЯ ЛЯ ЕЎ Ва лян цін. Тэ атр без 
чар на ві коў. «Ма тух на Ку раж і яе 
дзе ці» ў тэ атры Ч. ІІ — 10; …І хай усё 
скрозь дна пра ва ліц ца. «Чай ка» 
Анто на Чэ ха ва ў На цы яна ль ным тэ
атры імя Янкі Ку па лы. V — 8; Ад веч
нае вяр тан не, аль бо Ста ра мод ная 
дра ма. «Веч насць на два іх» Ула дзі мі ра 
Арло ва і Яна Ро бі са ў На цы яна ль ным 
дра ма тыч ным тэ атры імя М.Гор ка га. 
VІІ — 16; Знак асаб лі вай га нар лі вас
ці. V Рэ спуб лі кан скі фес ты валь на цы
яна ль най дра ма тур гіі імя Він цэн та 
Ду ні наМар цін ке ві ча. ХІ — 8; Ха ос ды 
ве ся лосць. ХІ — 36.
СА ВІЦ КІ Ула дзі мір. Шчас це ёсць. 
«Сі няя птуш ка» Ма ры са Ме тэр лін ка ў 
ТЮ Гу. VІ — 8.
СА ЛЕ ЕЎ Ва дзім. Вяр шы ні тэ атра ль
ных фэс таў. ХІ — 38.
СМО ЛЬС КАЯ Крыс ці на. Не ха вац
ца ад рэ аль нас ці. «Ма быць?» Дзміт
рыя Ба гас лаў ска га. І — 16; Аспек ты 
рэ аль нас ці. V Рэ спуб лі кан скі фес ты
валь на цы яна ль най дра ма тур гіі імя 
Він цэн та Ду ні наМар цін ке ві ча. ХІ — 9.
СМО ЛЬС КІ Ры чард. Ка лі зіі дра мы. 
ІІІ На цы яна ль ная тэ атра ль ная прэ
мія. І — 38.
СТРЭ ЛЬ НІ КАЎ Аляк сей. Не баго
рытэ атр. Фес ты валь ву ліч на га тэ
атра «Ад кры тае не ба». VІІ — 14.
СТУ ПІН СКІ Ула дзі мір. Праз ахвя
ры і надзеі. «Мат рос кая ці шы ня» 
Аляк сан дра Га лі ча ў тэ атра ль най май
стэр ні «Сля ды», Го мель. VІІ — 17; Леп
шая фі ль ма Ге ды. «Ге да Габ лер» Ген
ры ка Ібсе на ў Го ме льс кім аб лас ным 
тэ атры ля лек. VІІІ — 10.
СУ ХА ДО ЛАЎ Алесь. Не спа дзя ва
ным шля хам. Сін тэзтэ атр «Мі мо за». 
ІХ — 10.
ШЭ ЛЕСТ Ве ра. За кон за ган най пе
ра емнас ці. «Са ма зва нец» па вод ле 
Аляк сан дра Пуш кі на ў Брэс цкім аб лас
ным тэ атры ля лек. ІІІ — 12; Пер лі ны 
«Бе лай ве жы». Х — 38.

му зы ка, ха рэ агра фія
АМЯ ЛЬ КО ВІЧ Дар’я. Сяр гей 
Пукст. Кры кі і шэп ты. VІІІ — 26.
БЕ РАС ЦЕНЬ Свят ла на. Бе ла рус кі 
след пі яніс тале ген ды. V — 30.

БРЫ ЛОН Во ль га. «Бе ла рус кая бры
га да — ваш та ва рыш фран та вы». 
Час тка пер шая. V — 42, Час тка дру
гая. VІ — 42; На сцэ не — як у род най 
ха це. Ва енныя да ро гі Мі ка лая Шыш
кі на. VІІ — 42; Сус вет ныя прэм’еры 
ўра льс кіх артыс таў. Гас тро лі Свяр
длоў ска га тэ атра му зыч най ка ме дыі. 
ІХ — 13.
БУН ЦЭ ВІЧ Надзея, ПАН КРА ТА ВА 
На стас ся. Ці лёг ка быць опер ным 
док та рам? «Док тар Айба літ» у На
цы яна ль ным тэ атры опе ры і ба ле та. 
Х — 10.
ВА ЛО ДЗІН Мі ха іл. Ста ры га тэль, 
аль бо Гіс то рый ка пра ме ма ры яль
ную шы ль ду, якой па куль ня ма. V — 
40.
ГАЙ КО ВІЧ Ма ры на. V Мін скі між на
род ны Ка ляд ны опер ны фо рум. І — 36; 
Ган дзі і Тан гей зер — буй ным пла нам. 
ІІІ — 40.
ГА НУЛ На тал ля, ЛІ СА ВА Але на. 
Дра ма «ў бо бач ку». «Кар мэн» Жор жа 
Бі зэ ў На цы яна ль ным тэ атры опе ры і 
ба ле та. VІІІ — 8.
ГА НУЛ На тал ля. Се ман тыч ны 
трох кут нік. Аляк сей Кі ся лёў і Аляк
сандр Му зы кан таў з пра гра май «Cello 
Sonatas». ІІІ — 10; Кан стан цін Ясь коў. 
Не за леж ны ад фар ма ту. ХІІ — 20.
ГАР БУ ШЫ НА Іры на. Му зыч ны 
тур нір для вір ту озаў. V Між на род ны 
кон курс пі яніс таў. І — 10.
ГУ ДЗЕЙКАШ ТА ЛЬ ЯН Ве ра. Ці ка
вы экс пе ры мент. «Ша лом Алей хем! 
Мір вам, лю дзі!». ІІ — 12; Вяр тан не 
«Ма ле нь ка га пры нца». Ба лет па вод
ле Экзю пе ры ў Вя лі кім тэ атры Бе ла
ру сі. ХІ — 10.
КА ТО ВІЧ Тац ця на. Гра фі ка ў пра
сто ры IFMC2015. ХІІ — 14.
КЛІ МУК Дзя ніс. «Быць сва бод
ным…» VІІІ — 34.
МАК САЎ Аляк сандр. Лер ман таў — 
праз та нец. Ба лет «Ге рой на ша га ча
су» ў Вя лі кім тэ атры Рас іі. ІХ — 44.
МАР ЦІ НО ВІЧ Дзя ніс. Ад «Ямы» да 
Брад вея. Гас тро лі Свяр длоў ска га тэ
атра му зыч най ка ме дыі. ІХ — 12; Тан
ца ва ль ны ды зайн Дзміт рыя За лес
ка га. ХІІ — 40.
МА ТУ СЕ ВІЧ Аляк сандр. Чай коў скі 
і Му сар гскі. Но вае пра чы тан не. «Пі
ка вая да ма» і «Ха ван шчы на» ў Мас
кве. ІІІ — 38; Зір нуць у во чы Мед эі. 
Опе ра Лу іджы Ке ру бі ні ў Тэ атры імя 
Ста ніс лаў ска га і Не мі ро ві чаДа нчан
кі. ІХ — 42.
МДЫ ВА НІ Тац ця на — МУ ШЫН
СКАЯ Тац ця на. На ві га тар у ака дэ
міч ным мо ры. На ву ко вапа пу ляр нае 
вы дан не «Ком по зи то ры Бе ла ру си». 
IV — 18.
МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на, МАР ЦІ
НО ВІЧ Дзя ніс. Чыс та англій скій 
мю зікл. «Мая цу доў ная лэ дзі» ў Бе ла
рус кім му зыч ным тэ атры. VІ — 12.
МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на. Кла сі ка. 
І — 4; Тан цы. ІІ — 4; Опе ра. ІІІ — 4; 
Мю зік лы. IV — 4; Пес ні. V — 4; Му
зыч ныя свя ты. VІ — 4; Гас тро лі. 
VІІ — 4; На пя рэ дад ні се зо на. VІІІ — 4; 
Прэм’еры. ІХ — 4; Фес ты ва лі. Х — 4; 
Ван дроў кі. ХІ — 4; Вынікі і перпек
тывы. ХІІ — 5; Опе ра. Пры ві ды і 
рэ аль насць. V Мін скі між на род ны 
Ка ляд ны опер ны фо рум. І — 30; З аль
тэр на ты вай і без яе. ІІІ На цы яна ль
ная тэ атра ль ная прэ мія. І — 42; У ад
па вед нас ці з жан рам, але… «Ша лом 
Алей хем! Мір вам, лю дзі!». ІІ — 13; 
Пра ма лых і для ма лых. «Дзюй мо
вач ка» ў Ба лет най шко ле Ма ры ны 
Веж на вец. ІІ — 16; Тац ця на Гаў ры ла
ва. Про ста сап ра на. ІІ — 32; Іспы ты 

з імпэ там і драй вам. Сту дэн цкія ха
рэ апра екты ў РТБД і Ма ла дзёж ным 
тэ атры эстра ды. ІІІ — 9; Ды ялек ты ка 
зла чын ца і ахвя ры. «Цар ская ня вес
та» ў На цы яна ль ным тэ атры опе ры і 
ба ле та. IV — 14; Хто я? Кар тэс! Но выя 
пра екты кам па зі та ра. IV — 16; «Хор — 
гэ та кру та!» Юбі лей ка пэ лы Ры го ра 
Шыр мы. VІ — 37; Тыя, хто лю бяць 
ба лет. Юбі лей ная пра гра ма Бе ла рус
ка га ха рэ агра фіч на га ка ле джа. VІІ — 9; 
«Што на шае жыц цё? Гу ль ня!» «12 
крэс лаў» у мін скім тэ атры «Тэ ры то
рыя мю зік ла». VІІ — 10; На ра дзі ме 
Ка ль ма на і Ліс та. Ван дроў ка па Бу да
пеш це. VІІ — 34; Ве ча ры з Тэр псі хо
рай. Між на род ны пра ект «Ба лет нае 
ле та ў Вя лі кім». VІІІ — 30; З кім сяб
руе Ра бер та Бо ле? Ба лет ная імпрэ
за ў Іта ліі. ІХ — 38; З антыч нас ці да 
«чор ных дзі рак». «Ікар на краі ча су» 
ў Бел дзяр жфі лар мо ніі. Х — 12; Адзін 
з му зыч най ды нас тыі. Твор чая ве ча
ры на Эмі ля На ско. Х — 13. «Час ад ча
су трэ ба мя няць тэ атры…» Гу тар ка з 
тан цоў шчы кам Андрэ ем Ле ано ві чам. 
Х — 34. Леў Бакст у цэн тры Стак го ль 
 ма. Х — 36; Дэ барг — со ла і з аркес
трам. Уні ка ль ны фран цуз скі пі яніст 
у Мін ску. ХІ — 12; У сін тэ зе гу ку і вы
явы. Пра ект «Бе ла рус кай му зыч най 
во се ні». ХІІ — 10.
ПАД БЯ РЭЗ СКІ Дзміт рый. Аса біс
ты ка бі нет. І, ІІ, ІІІ, IV, V, VІ, VІІ, VІІІ, 
ІХ, Х, ХІ, ХІІ — 2; Пра слу ха нае. ІІІ — 7, 
VІІ — 8; Ад род ных ніў да Бе ла га до ма. 
Кам па зі тар Яўген Ма га ліф. IV — 28; 
Яшчэ ад на му зыч ная ле ген да. Хто ж 
быў пер шым кі раў ні ком Дзяр жаў на га 
джазаркес тра БССР? VІІІ — 42.
СІН Ілля. А мо рэ ва лю цыя за ўтра. 
Фес ты валь элек трон най му зы кі 
«Mental Force». VІ — 34.
ТРАЦ ЦЯ КО ВА Але на. V Мін скі між
на род ны Ка ляд ны опер ны фо рум. 
І — 35.
УЛА НОЎ СКАЯ Свят ла на. Ад кан
цэп ту аліз му да па пу ліз му. XXVII 
Між на род ны фес ты валь су час най ха
рэ агра фіі ў Ві цеб ску. І — 12; Спа чат
ку быў рух. ІІІ Ад кры ты фо рум эспе
ры мен та ль ных плас тыч ных тэ атраў 
«ПлаSтфор ма». ІІІ — 34; Ка лі свя до
масць гле да ча тан цуе. Фес ты валь 
«New Baltic Dance» у Ві ль ні. VІІ — 12; 
Ідэ аль нае це ла — жы вое це ла. ХІІ — 
42.
ФЁ ДА РАЎ Іван. V Мін скі між на род
ны Ка ляд ны опер ны фо рум. І — 34.
ЧАР КА ШЫ НАГУ БА РЭН КА Ма ры
на. V Мін скі між на род ны Ка ляд ны 
опер ны фо рум. І — 37.
ШКА ТУ ЛА Але на. «Ад кры ваю ся
бе…» VІІІ — 31.
ЯКА НЮК Да нат. Мінск–Еўро па– 
Мінск. Два пра екты ды ры жо ра Арка
дзя Бе ры на. V — 10.

мас тац кае фо та
АМЯ ЛЬ КО ВІЧ Дар’я. «Як най да лей 
ад лю дзей». Пра ект Мі ха іла Іва ноў
ска га ў га ле рэі «Ў». IV — 26.
БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся. Два пол юсы са цы
яль на га. «Рэ аль ны свет» Мар ці на Па
ра і Ры ма ль да са Вік шрай ці са. Х — 17.
ГА РА ЧАЯ На тал ля. Ка ця Сму ра га. 
V — 48; 10 за па ве таў фа тог ра фапа
чат коў ца. Круг лы стол «Эка но мі ка 
поля фа таг ра фіі». Х — 14; Ма ша Свя
та гор. Х — 48.
ГАЎ РЫ ЛЮК Лю боў. Фо та рам кі. І, 
ІІ, ІІІ, IV, V, VІ, VІІ, VІІІ, ІХ, Х, ХІ — 3, 
ХІІ — 4; «Ты па ло гія. Ка ле гія. Спіс». 
Но вы вы пуск ча со пі са «Imbalance». 
ІІІ — 20; Прад ме ты фа таг ра фа ван
ня. Вы ста ва Аляк сан дры Сал да та вай 

«Двай ное пра лам лен не» ў Лі та ра тур
ным му зеі Пет ру ся Броў кі. VІ — 20; Іду 
за мас та ком. ХІ — 26; Па тэрн акту
аль нас ці. Фес ты валь «KaunasPhoto». 
ХІІ — 16.
СА МА РСКАЯ Ган на. Аляк сандр Ве
ле дзі мо віч. І — 48.
СЕ РАБ РО Ган на. Два нац цаць зза 
акі яна. Су час ная фа таг ра фія Ла цін
скай Аме ры кі ў пра сто ры «ЦЭХ». 
VІІ — 22.
ЯНКОЎ СКІ Андрэй. Фе нікс поль
ска га мас тац тва. Фа таг ра фіі Ста ніс
ла ва Ігна цыя Віт ке ві ча «Віт ка цы» 
(1885—1939). ХІ — 16.

кі но
АГА ФО НА ВА На тал ля. Тац ця на Ло
гі на ва. Жан чы на з кі на ка ме рай. ІІІ — 
22; Ка ра цей ка жу чы. Кі на ка лек цыя 
«Свет ка рот ка га мет ру». VІІ — 18.
АЎДЗЕ ЕЎ Ігар. Тай на ад ной лі та ры. 
Вер сія. Да 130год дзя кі на рэ жы сё ра 
Юрыя Та ры ча. ІІІ — 42.
ГАЎ РЫ ЛЮК Лю боў. Жан чы на, ве
ра, на ву ка. Фес ты валь ізра ільс ка га 
кі но ў Мін ску. ІІ — 22; «Му ль ці кі» як 
мо ва рэ флек сіі. Ма ла дая поль ская 
ані ма цыя ў Цэн тры су час ных мас тац
тваў. IV — 21; Ілю зія шчас ця. Швед
скае кі но ў Мін ску. VІІ — 20; «Ма ла
досць на мар шы»: аса ло да для ва чэй 
і ды хан ня. ХІІ — 32.
КАР ПІ ЛА ВА Анта ні на. Ала Баб ко ва. 
ХІ — 17.
КАС ЦЮ КО ВІЧ На стас ся. Па та
емны скарб «Ліс та па да». ХІІ — 30.
МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на. Па этро
ні ка. Фі льм Аляк сан дры Шпар та вай 
«Усмеш кі за куб кам гар ба ты». V — 11.
МЯ ДЗВЕ ДЗЕ ВА Лі на. Вы ву чыць 
Аме ры ку. Май старклас па да ку мен
та ль ным кі но. IV — 20; Бел кі на ле та. 
Ве ча ры ма ла до га бе ла рус ка га кі но ў 
Мін ску. VІІІ — 16.
ЛЯ ВО НА ВА Ка ця ры на. «Smartfilm». 
Трам плін для па чат коў цаў. Фес ты
валь ма бі ль на га кі но ў Мін ску. ІІ — 24; 
Кар ды на лы і ра ман ты кі. Кі нак ры
тык Ні на Фра ль цо ва. VІ — 21; На 
дзея Гар ку но ва. У эпо ху ге рас тра
таў. ІХ — 22.
СІ ДА РЭН КА Антон. Удум лі вы по
гляд. Но выя стуж кі «Ле та пі су». ІІ — 
20; Эпо ха, жыц цё, падзея. ХІІ — 34.

гіс то рыя мас тац тва
ПРА КОП’ЕВА Свят ла на. За па
вет нае ма ця рын ства. «Mater Dei. 
Іка наг ра фія ад ной лю бо ві» ў На цы
яна ль ным мас тац кім му зеі. ІІІ — 16; 
Шэ дэў ры трох ка лек цый. «Сус трэ ча 
з Бры та ні яй» у На цы яна ль ным мас
тац кім му зеі. VІ — 16.
ХА РЭЎ СКІ Сяр гей, ЖДА НО ВІЧ 
Сяр гей. Мін скія сны Юза фа Пеш кі. 
І — 44; Мін скі лю ты Ля вэр ня. ІІ — 46; 
Зброя па мя ці і па ўстан ня. ІІІ — 46; 
Той, хто за па ль ваў зо ры. IV — 46; 
Квіт не ючы май Руш чы ца. V — 46; 
Кур ган ныя квет кі Драз до ві ча. VІ — 
46; Мін скія ўспа мі ны Аксе ль ро да. 
VІІ — 46; Свет лы го рад Ты чы ны. 
VІІІ — 46; Знік лы го рад Мі ка лая Ду
чы ца. ІХ — 46; Са мот ныя су зі ран ні 
Арле на Каш ку рэ ві ча. Х — 46; Мінск 
і Да нцыг. ХІ — 46; Дом Ва сі ля Су ма
ра ва. ХІІ — 44.
ШПУНТ Аркадзь. Час, бруд і іншыя 
пе ра шко ды. Вы ста ва «Мас тац тва рэ
стаў ра цыі. Ма гія май стэр ства». ІІ — 9.
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па ка лен не NEXTsummary

Па ўта ра го да апош нія ста рон кі ча со пі са ня змен на пры свя ча лі ся пе ра
лі чэн ню імё наў, па тэн цы ял но сь бі таў якіх пад аваў ся ка ман дзе рэ дак
цыі вар тым ува гі і чые здзяй снен ні вы клі ка лі пры нам сі па ва гу, а ў не
ка то рых вы пад ках — не пры ха ва нае за хап лен не і ўзру ша нае ча кан не 
пра ця гу. Што ме сяц но вае імя да да ва ла ся ў скар бон ку надзей на леп

шую бу ду чы ню не агра нё ным ка ме нь чы кам пя ку ча га та лен ту. Мы саб ра лі пры
го жы і тра пят кі бу кет ма ла до га бе ла рус ка га мас тац тва, пе ра бі раць і раз гля даць 
які пад аец ца нам не ве ра год ным цу дам і на тхнен нем.
Але ад ной чы імё ны скон чы лі ся.
Не тое каб бра ка ва ла та ле на ві тай мо ла дзі, і ка лі до ры мас тац кіх ву чэ ль няў не 
апус це лі. Не! Але не за ста ло ся ні вод на га імя, за якім ста яць не то ль кі амбі цыі 
і пла ны, а кан крэт ныя здзяй снен ні і плён ная пра ца: вы ста вы, пра екты, акты
візм, пуб ліч ная ці каў насць. Ад ны і тыя ж тва ры мож на ўба чыць на вер ні са жах, 
ад ны і тыя ж уваж лі выя во чы со чаць за лек та ра мі на сус трэ чах з мас та ка мі і 
ку ра та ра мі, тыя ж зна ёмыя сі лу эты мож на сус трэць на кож ным з артме ра пры
емстваў. Зда ецца, ча со піс па спеў пе ра лі чыць сап раў ды ўсіх: вось наш «са ка
вік2015» на ад крыц ці вы ста вы з пры ваз ной мас тач кай, што пра цуе з ві дэ аін
ста ля цы ямі, вось наш ле таш ні «май» на аб мер ка ван ні Ве не цы янска га бі ена ле, 
а тут «кас трыч нік2014» раз маў ляе са «сту дзе нем15» на пер фо рмансфес ты ва
лі… А дзе іншыя? Па но выя кад ры мы на кі роў ва лі ся на не пра фе сій ныя вы ста
вы, ха дзі лі на пра гля ды ў Ака дэ мію, пры слу хоў ва лі ся да ру хаў у андэг раў нднай 
ку ль ту ры. Пер шае вы клі кае ў нас стом ле насць, дру гое дзі віць ад на род нас цю, 
а трэ цяе на пруж вае мяр твец кай ці шы нёй. Апош ні з ну ма роў го да атры маў
ся фі на ль ным для руб ры кі, што асвя чае ма ла дое па ка лен не мас та коў кра іны, 
а тэкст, у якім мы звы чай на раз гля да ем пры ваб лі выя ры сы ма ла до га твор цы, 
стаў тэк стам рос па чы і ры та рыч ных пы тан няў.
Га неб на пра йшоў мо ла дзе вы пра ект у Па ла цы мас тац тва пад ні бы та су час най 
на звай «Сэл фі». Вы каз ван ні ку ра тар кі ў су пра ва джа ль ным тэк сце пад алі ся 
спрош ча ны мі, быц цам га вор ка пра вы ста ву дзі ця ча га ма люн ка. У чар го вы раз 
мы з су мам гля дзім на шы коў ную (ха ця б па па ме рах) пля цоў ку Па ла ца і спра бу
ем вы ціс нуць з пра екта хоць кроп лю ка рыс ці ад здзей сне ных вы сіл каў. Мо ра 
не зна ёмых імё наў, ні бы та ў бо ль шас ці мас тац кая ад ука цыя, і зда ва ла ся б, што 
ў 202530 га доў мож на мець ужо і да стат ко ва раз ві ты та лент, сфар ма ва ныя мэ
ты і цвёр дую па зі цыю, бач ную праз усю дзей насць мас та ка, асаб лі ва ка лі гэ тая 
дзей насць пуб ліч ная. А на пра кты цы мы ба чым аб са лют на па вяр хоўную вы ста
ву без ні вод на га ўцям на га апі сан ня пра цы. 
Ку ра тар ка вы ста вы Дар’я Бу не ева пра мым тэк стам за пы та ла ся ў мо ла дзі пра 
іх улас ную сіс тэ му каш тоў нас цей. Ад ка зам на гэ та не йкім чы нам ста лі на цюр
мор ты і эцю ды кра яві даў,ка ла жы і жан ра выя сцэн кі. Жах лі вым пад ало ся тое, 
што мно гія з гэ тых ра бот мож на бы ло ба чыць на се мес тра вых пра гля дах, а 
не ка то рыя з та кім жа по спе хам маг лі быць пле нэр ны мі за ма лёў ка мі 2030га
до вай да ўні ны. Упэў не ная, удзе ль ні кі вы ста вы з бо ль шай пра гай і ці каў нас цю 
вы бі ра юць вы явы для ўлас ных ава та рак у сац сет ках. Вы са чэз ныя сце ны пля
цоў кі, мо ра свят ла і не абме жа ва ная пра сто ра — ці не са мае пры ваб нае для твор
цы? Па куль су час насць з яе пра ява мі і па трэб нас ця мі не ста не га лоў най тэ май 
артпра ктык, па куль у ад каз на пы тан не «Хто ты?» мас так бу дзе дэ ман стра ваць 
тое ж, што маглі прад’явіць гра мад ству яго дзед ці на ват прадзед, па куль арт
аб’екты не вы йдуць за пры выч ны во ку фар мат — па лат но / ску льп ту ра / гра
фі ка пад шклом, па куль ку ра та ры не па чнуць пра ца ваць над за паў нен нем пра
екта тво ра мі, вар ты мі экс па зі цый на га шэ ра гу, — да той па ры нам не ўба чыць 
роз ні цы між «па ка лен нем next», у якое мы ве рым, і «па ка лен нем за ўтра», якое 
да ецца нам як на ка на ва ная без вы ход насць.
Мы пі ль на ўгля да емся ўда ле чы ню, уз іра емся ў во чы, пры слу хоў ва емся да ру хаў. 
Ці не па він на энер гія ма ла дос ці пра ры вац ца на па вер хню, а мо ра па тэн цы ялу 
ці не вы йдзе з бе ра гоў не рэ алі за ва нас ці, што яго стрым лі ва юць? Ідзі це, ці каў
це ся, чы тай це, на ву чай це ся, атры моў вай це, бя ры це тое,ча го вам не да да лі, 
ладзь це істэ ры кі ды ра бі це сваё. Мы ў вас ве рым, па ка лен не «тут і ця пер»!

Тут і цяпер
На тал ля Га ра чая

The December issue of Mastactva magazine 
traditionally begins with the Coordinates rubric — 
summing up the results in the relevant fields of 
art are: Alena Kavalenka, Dzmitry Padbiarezski, 
Tattsiana Mushynskaya, Liubow Gawryliuk, 
Alesia Bieliaviets and Zhana Lashkievich (p.2).
Literally about the Visual. In the last instalment 
of her short explanatory dictionary, Natallia 
Garachaya talks about contemporary art 
notions and terminology which begin with the 
last letters of the alphabet (p.6).
The Personality of the December issue is Viktar 
Miendzielew (p.9).
The next rubric Reviews, Critiques introduces the 
reader to the most important and interesting 
events in the country’s cultural field: Tattsiana 
Mushynskaya (projects of the Belarusian Musical 
Autumn, p.10); Nastassia Pankratava (the revived 
Pollyanna at the Belarusian Republican Young 
People’s Theatre, p.12); Uladzimir Galak (the 
First Festival of the Country’s Forum Theatre, 
p.13); Tattsiana Katovich (International Festival 
of Contemporary Choreography in Vitsiebsk  — 
2015, p.14); Vital Shutski (Belarusian artists’ 
pavilion at the Grand Palais in Paris, p.15); 
Liubow Gawryliuk («KaunasPhoto» Festival, 
p.16); Alina Budzievich, Maryia Charnyawskaya 
(p.17); Viera Yagowdzik, Pavel Vainitski (p.18);  
Alesia Bielaviets, Yaugen Shunieyka (p.19).
Natallia Ganul offers the Master Class from 
Kanstantsin Yaskow, a young but already 
noticeable and knowledgeable composer and 
conductor (Kanstantsin Yaskow. Independent 
of the Format, p.20).
The December Mastactva offers to the reader 
two Portfolios. Barys Krepak talks about the 
celebrated May Dantzyg (Colour and Vigour, 
p.24). Tattsiana Kandratsienka proposes a 
deeper introduction to the well known artist 
Mikalai Zalozny (Wrong and Right, p.27).
The first December Theme is the 22nd 
International Listapad Film Festival. Three 
substantial articles are brought to your 
attention covering nearly all the aspects of the 
major Minsk forum: Nastassia Kastsiukovich 
(Listapad’s Secret Treasure, p.30), Liuybow 
Gawryliuk (Youth on the March: Delight for 
the Eye and Breath, p.32), Anton Sidarenka 
(Epoch, Life, Event, p.34).
The next Theme is theatrical — «The Second 
Youth Forum of the Commonwealth Countries, 
the Baltic and Georgia». A review, analysis and 
ample food for thought can be found in Zhana 
Lashkievich’s comprehensive article (To Be 
Kith and Kin, p.36).
The final Theme is connected with 
«Contemporary Belarusian Choreography». 
The Mastactva authors ventured to publish 
together talks with well known choreographers, 
once the cofounders of the famous group 
D.O.Z.SK.I. We offer discussions of the past 
events, the fruitful present and plans for the 
future in the interviews of Dzianis Martsinovich 
with Dzmitry Zaleski (Dzmitry Zaleski’s Dance 
Design, p.40) and Sviatlana Ulanowskaya with 
Volha Skvartsova (An Ideal Body Is a Living 
Body, p.42).
The last December Walk about the Town in the 
company of the scholar of art Siargey Kharewski 
and the photographer Siargey Zhdanovich 
will take place around «The Sumaraw House» 
(p.44).
The publication is concluded with the 
traditional rubric Generation NEXT. Natallia 
Garachaya summarizes the materials of the 
rubric and shares her conclusions with the 
readers (p.48).

Жанна 
Капуснікава. 

Мроя 
трактарыста. 

Тэмпера, 
акрыл.  

2013.



Прэм'ера «Птушак» Арыстафана 
адбылася ў Беларускім дзяржаўным 

тэатры лялек.
Агляд спектакля чытайце ў 

наступным нумары.
Фота Сяргея Ждановіча.
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